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PROTOKÓŁ NR XXVI/2026 

z XXVI sesji RADY MIASTA GDAŃSKA, 

która odbyła się w dniu 23 kwietnia 2026 roku 

w Nowym Ratuszu ul. Wały Jagiellońskie 1 

 

Początek obrad godz. 9.00 

W sesji na 34 udział wzięło 33 radnych. 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

PUNKT 1 

SPRAWY REGULAMINOWE 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Szanowni Państwo, witam wszystkich Państwa bardzo serdecznie. Rozpoczynamy 

obrady 26 sesji Rady Miasta Gdańska. Witam Panią Prezydent Aleksandrę Dulkiewicz 

z zastępcami, Panią Skarbnik, Panią Sekretarz, wszystkich Panie i Panów Radnych, 

urzędników i gości, których mamy dzisiaj na sali obrad. Witam Państwa bardzo 

serdecznie. Ze spraw regulaminowych na początek mam tylko informację dla Państwa 

o autopoprawkach do druku 707 i do druku 708. Nie mamy żadnych wniosków  

o zmianę porządku obrad. Zatem możemy bez pierwszych głosowań już zaczynać.  

I tylko jedna rzecz, ja otworzę sprawdzanie kworum, także bardzo proszę Państwa  

o zaznaczanie obecności i nie będę tego zamykać. Wiem, że część osób jest na 

zewnątrz, także poczekamy, aż wszyscy przyjdą.  

 

PUNKT 2 

KOMUNIKATY 

Rozpoczynamy dzisiaj smutną wiadomością. 19 kwietnia w wieku 102 lat odszedł 

komandor Roman Rakowski pseudonim „Grab” i „Długi”, żołnierz Armii Krajowej, oficer 

Marynarki Wojennej Rzeczpospolitej Polskiej, kawaler Orderu Wojennego Virtuti 

Militari i Krzyża Walecznych, z wyboru Gdańszczanin. Bardzo Państwa proszę  

o uczczenie minutą ciszy pana komandora. Dziękuję bardzo. Na dole w holu wyłożona 

jest księga kondolencyjna, także jeżeli ktoś z Państwa chciałby oddać cześć 
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komandorowi czy zapisać kilka swoich wspomnień o komandorze, to zachęcam 

Państwa do tego. Księga będzie wyłożona jutro do godziny 15.00. A jak Państwo widzą 

mamy na sali obrad dzisiaj gości. I to z kolei będzie dobra wiadomość, dlatego że PGE 

Wybrzeże Gdańsk znalazło się w finale Pucharu Polski. Wybrzeże Gdańsk to 10. 

krotny mistrz Polski. W półfinale ostatnich rozgrywek, które odbyły się w Kaliszu, nasza 

drużyna pokonała drużynę gospodarzy finału Netland MKS Kalisz – 31:29. Ostatni raz 

w finale znalazła się 48 lat temu, także na pewno jest to wielkie wydarzenie, zarówno 

dla zawodników, jak i dla wszystkich kibiców, ale też w obecnych rozgrywkach 

ligowych Orlen Superligi piłki ręcznej mężczyzn w sezonie 2025/26 fazę zasadniczą 

PGE Wybrzeże Gdańsk zakończyło na czwartej pozycji, co też jest dużym sukcesem 

i serdecznie Państwu gratulujemy. Bardzo się cieszymy, że jesteście dzisiaj z nami  

i czy ktoś z drużyny chciałby zabrać głos? Jest pan prezes. Bardzo proszę. Jak nikt 

się nie zgłasza, to prezes musi. Bardzo proszę tutaj do mównicy, panie prezesie. 

 

JACEK PAUBA – Prezes Zarządu PGE Wybrzeże Gdańsk 

Dzień dobry. Z mównicy jeszcze nie przemawiałem, także proszę mi wybaczyć, jeśli 

trochę tak… W pierwszej kolejności chciałbym bardzo podziękować za zaproszenie  

i tą możliwość, że jesteśmy tutaj dzisiaj u Państwa. Będą podziękowania głównie, bo 

tutaj to co robimy, to co robimy każdego dnia, czy my, czy trenerzy, czy zawodnicy 

robimy dla tego miasta i po to, żeby tutaj w tym mieście zrobić fajną rzecz. Ja ze swojej 

strony w pierwszej kolejności dziękuję pani prezydent, panu wiceprezydentowi  

i wszystkim wiceprezydentom też, tutaj Radzie za to że możemy być, ale też także 

Departamentowi Sportu – Adamowi, Marcinowi, Zbyszkowi i Robertowi, bo robią super 

robotę i zawsze możemy na nich liczyć. Także za to serdecznie dziękuję. To także też 

jest wasz – ich sukces. Także brawa też należą się im, myślę. No i w drugiej kolejności 

chciałbym zadeklarować, myślę, że robimy fajną robotę i możecie być pewni, że to nie 

będzie koniec. To jest oczywiście sport i nie mówię tylko o tym sezonie, ale my się  

z roku na rok rozwijamy i myślę możecie też na to liczyć, że każdy tutaj, mamy fajną 

ekipę i zawodników i sztabu z trenerem głównym na czele i każdy z nas dąży do tego, 

żeby wygrywać wszystko co się da. Także to możemy zadeklarować, że to, czy to  

w tym roku, czy w kolejnych latach, będzie naszym celem i na pewno do tego będziemy 

dążyć. A efektem też tego finału Pucharu Polski jest to, że będziemy grać  

w pucharach europejskich. Także dodatkowa reklama dla miasta i mam nadzieję,  

że spiszemy się tam na tyle dobrze, że będziecie mogli się cieszyć tym naszym 

uczestnictwem w tych rozgrywkach. Także dziękuję ślicznie jeszcze raz. Na ręce pani 

prezydent chciałbym też przekazać medal. Nie wiem czy mogę nałożyć?  

 

ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

A proszę. Pasuje. 

 

JACEK PAUBA – Prezes Zarządu PGE Wybrzeże Gdańsk 

Jak najbardziej. Dziękuję. 
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ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Dziękuję. Gratuluję. Jeśli mogę, tylko dosłownie jedno zdanie. Jestem bardzo, bardzo 

dumna. Słuchajcie, 48 lat to duża część nas na tej sali jeszcze wtedy nie żyła, włącznie 

ze mną, więc to jest historyczny sukces. Ale to z czego naprawdę też bardzo się 

cieszę, że jako klub pracujecie także z młodzieżą i myślę, bo to jest klucz do sukcesu. 

Tu pan prezes, ale też Damian Wleklak patrzy na mnie, może nie spode łba, ale to jest 

wielka radość, bo wiem też, że wielu z was wywodzi się choćby z naszej szkoły na 

Żabiance nr 12 i bardzo, bardzo też z tego się cieszę, bo konsekwentnie od paru lat 

budujecie po prostu drużynę i nawet jeżeli efektu nie będzie, choć trudno mówić, że 

nie ma efektu, jak macie srebro na szyi w pucharze i to pokazuje, że warto, że warto. 

Tak jak w naszym mieście słuchajcie, miasto ponad 1000 lat konsekwentnie krok, krok 

do przodu i za to wam bardzo dziękuję. Jestem bardzo, bardzo szczęśliwa. 

Wszystkiego najlepszego i mamy tutaj wspólnie przygotowane dla was małe, 

oczywiście gdańskie, upominki. Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Szanowni Państwo, mam taką propozycję, żebyśmy zrobili sobie wspólne zdjęcie 

także zarówno naszych sportowców, jak i wszystkich Państwa radnych, którzy 

chcieliby się znaleźć na zdjęciu. Zapraszam tutaj na schody.  

Szanowni Państwo, proszę ponownie o zajmowanie miejsc. Po tym miłym sportowym 

akcencie wracamy do spraw związanych z sesją Rady Miasta Gdańska. Bardzo proszę 

już o ciszę na sali i zajmowanie miejsc. Przypominam Państwu, że jest otwarte 

sprawdzanie kworum, także wszyscy, którzy trochę później otworzyli program do 

głosowania, bardzo proszę, żeby Państwo zaznaczali swoją obecność. Dobrze, to tutaj 

tak jak mi pani dyrektor zgłosiła, to zaznaczam obecność, ale cały czas jeszcze siedem 

osób nie potwierdziło, sześć, a wiem, że są Państwo na sali, także jeszcze chwilę 

zaczekam i wracamy do komunikatów. Przypominam Państwu o obowiązku złożenia 

oświadczeń majątkowych do końca kwietnia 2026 roku, czyli do przyszłego tygodnia. 

Bardzo proszę, żeby Państwo pamiętali o złożeniu razem z kopią zeznania 

podatkowego. Szanowni Państwo, proszę już o ciszę na sali. Dziękuję bardzo. Jeszcze 

raz przypominam o obowiązku złożenia oświadczenia majątkowego, bo nie wiem czy 

wszyscy mnie słyszeli, do końca kwietnia 2026 roku ze stanem na koniec zeszłego 

roku. I jeszcze jeden komunikat ode mnie. Zakończyła się siódma kadencja 

Młodzieżowej Rady Miasta Gdańska. Szanowni Państwo, bardzo proszę już o ciszę 

na sali. Jest z nami dotychczasowy przewodniczący Młodzieżowej Rady Miasta 

Gdańska Szymon Ciszek, który zgodnie z zapisami przepisów przedstawi 

sprawozdanie z działalności Młodzieżowej Rady Miasta Gdańska za 2025 rok. Bardzo 

proszę, panie przewodniczący. Zapraszamy tutaj do mównicy.  

 

SZYMON CISZEK – Przewodniczący Młodzieżowej Rady Miasta Gdańska 

Przedstawił sprawozdanie z działalności Młodzieżowej Rady Miasta Gdańska  

za 2025 rok.  

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 2 do protokołu.  
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo panie przewodniczący. Tak jak mówiłam, kadencja Młodzieżowej 

Rady Miasta Gdańska się zakończyła. Jak Państwo widzieli wcześniej na statystykach 

faktycznie ja też widziałam dużo więcej uchwał merytorycznych podejmowanych przez 

młodzieżowych radnych, za co bardzo dziękuję. Dziękuję wam za wasze 

zaangażowanie w życie Gdańska. Mam nadzieję, że to była dla wielu osób 

interesująca, ciekawa przygoda. Nową Młodzieżową Radę Miasta Gdańska mamy już 

wybraną. Jeszcze nie odbyło się wręczenie powołań i zaprzysiężenie, to dopiero przed 

nami. 6 maja odbędzie się ślubowanie młodzieżowych radnych w kolejnej kadencji  

i nadal liczymy na dobrą współpracę zarówno z Radą Miasta Gdańska, jak i z Gdańską 

Radą Seniorów, także dziękuję bardzo. I teraz ogłoszenie techniczne, pani dyrektor 

Wioletta Krewniak. 

 

WIOLETTA KREWNIAK – Dyrektor Biura Rady Miasta Gdańska 

Dzień dobry. Szanowni Państwo, zdiagnozowaliśmy dzisiaj rano taki problem,  

że część z Państwa po ostatniej aktualizacji ma kłopot z komputerem. Mamy na sali 

dwóch panów informatyków, którzy teraz, zanim się zaczną głosowania, będą do 

Państwa podchodzić i pomagać zdjąć jakieś zabezpieczenia, które to powodują. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy są jakieś komunikaty z komisji? Nie ma zgłoszeń. W takim razie 

poprosimy o komunikaty Prezydent Miasta Gdańska. 

 

ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Dzień dobry Państwu. Szanowna Pani Przewodnicząca, Drogie Panie i Panowie 

Radni, Mieszkańcy naszego miasta, wszyscy, którzy jesteście tutaj dzisiaj z nami, ale 

także śledzicie obrady naszej sesji na żywo. Jak zwykle garść informacji o tym, co się 

dzieje lub co się wydarzy w najbliższym czasie w naszym mieście. Jak Państwo 

doskonale wiedzą, bo to dzieje się dosłownie tuż za rogiem, w pobliżu budynku 

Nowego Ratusza rozpoczęliśmy zapowiadany już w ubiegłym roku pakiet przebudów, 

pakiet dla Śródmieścia. Obecnie trwa przebudowa trakcji, ale także przebudowa 

dylatacji na wiadukcie Hucisko. To powoduje także zmiany w organizacji ruchu 

tramwajów. Do 5 czerwca te zmiany będą trwać. Ale też chcę Państwu powiedzieć, że 

mieszkańcy bardzo dobrze przyjęli też te punkty informacyjne, które właśnie na 

początku zmian, tuż przed, dzień przed, ale także w pierwszych dniach zmiany 

funkcjonowały, gdzie można było szczegółowo zapytać, odebrać ulotkę i do 5 czerwca 

ta przebudowa właśnie na skrzyżowaniu Nowe Ogrody i 3 Maja będzie trwała. A tak 

jak zapowiadaliśmy latem, w pierwszym dniu wakacji ruszamy z przebudową Huciska. 

Kolejna bardzo ważna umowa, dofinansowanie w postaci pożyczki z Krajowego Planu 

Odbudowy, ponad 270 milionów złotych. Całość 321 milionów to zajezdnia 

tramwajowa na Ujeścisku-Łostowice. To jeden też z naszego pakietu 

komunikacyjnego, pakietu dla Gdańska Południe. Przypomnę, że oprócz właśnie 

budowy zajezdni tramwajowej w okolicy ulicy Warszawskiej, Adamowicza, Lawendowe 

Wzgórze, także jesteśmy na etapie wyłaniania dostawcy najdłuższych w Polsce 

tramwajów. To wszystko się dzieje, ale też właśnie związana z tym kompleksowa, 
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ważna inwestycja współfinansowana ze środków Unii Europejskiej, czyli budowa trasy 

Gdańsk Południe – Wrzeszcz. Mówił także o niej przed chwilą pan przewodniczący 

Młodzieżowej Rady Miasta, że ta właśnie inwestycja, jak Państwo uważnie słuchali 

sprawozdania, to raczej różne uchwały dotyczyły tego, co należy zmienić, a ta właśnie 

była wyrazem poparcia dla budowy tego tramwaju, więc myślę, że ten głos młodych 

ludzi pokazuje, jak bardzo ta inwestycja jest potrzebna. Wyłoniliśmy wykonawcę.  

Ta inwestycja to nie tylko budowa linii tramwajowej, przystanków, ale także 

przebudowa całego układu właśnie od okolic Jaśkowej Doliny na gdańskich  

Pieckach-Migowie i włączenie tej linii tramwajowej we Wrzeszczu do funkcjonującego 

torowiska. Przewidywany czas wykonania to 3 lata. Kolejna także ważna rzecz, duże 

dofinansowanie unijne, czyli nadanie nowej funkcji najstarszemu budynkowi  

w Gdańsku, Zespołowi Sierocińca przy ulicy Sierocej, naprzeciwko Poczty Polskiej. 

Jak Państwo doskonale wiedzą, będzie tam się mieścił Dom Literatury. Pozyskaliśmy 

aż 45 milionów dofinansowania unijnego. Mamy wykonawcę na trzeci etap,  

ale jednocześnie wraz z adaptacją tego budynku, bo te wcześniejsze etapy tak 

naprawdę były podtrzymaniem tego budynku, ustabilizowaniem. Ten trzeci etap będzie 

równolegle przebiegał z budową wystawy, tak żebyśmy pod koniec przyszłego roku 

mogli cieszyć się z siedziby Domu Literatury. Konsekwentnie także dbamy o to, żeby 

nie tylko poziom odzysku odpadów w Gdańsku mieścił się w tych normach, które są 

obowiązujące na ten rok i na kolejne lata, ale także między innymi temu służą nowe 

sorterownie. Przypomnę, że dzisiaj dwa takie punkty już działają, czyli sama siedziba 

Zakładu Utylizacyjnego w Szadółkach oraz punkt na Rudnikach przy ulicy Elbląskiej. 

Trzy kolejne są w realizacji. Jeszcze w tym roku będą mogli mieszkańcy z nich 

korzystać. To na gdańskiej Osowej, na Uczniowskiej oraz na Zaspie. Koszt tych 

sorterowni to ponad 20 milionów złotych, ale także pozyskaliśmy więcej niż 1/3 

dofinansowania z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. 

Informacja, która myślę do wszystkich Państwa dotarła. Z rządu wyszła do prac 

parlamentarnych ustawa metropolitalna dla Pomorza. Długo na to czekamy. Teraz 

także aktywnie będziemy uczestniczyć w procesie legislacyjnym. Pierwsze czytanie 

ustawy jest zapowiedziane na przyszły tydzień, podczas kolejnego najbliższego 

posiedzenia Sejmu. To przede wszystkim integracja transportu, coś co jest bardzo, 

bardzo ważne dla nas wszystkich, więc mam nadzieję, że także szerokim poparciem 

ta ustawa się będzie cieszyła. Kontynuujemy nasze spotkania z mieszkańcami  

w różnych formach. Teraz przychodzi kolej na Śródmieście. 5 maja po majówce 

zapraszamy Państwa do Szkoły Podstawowej nr 50. Nie ma godziny, ale zazwyczaj 

na 18.00 czy na 17.00, ja już nie pamiętam? 17-18.30, no właśnie, tak mi się wydaje. 

Na 17.00, Państwa radnych oczywiście też zapraszamy bardzo serdecznie,  

ale i wszystkich mieszkańców Śródmieścia, bo tych spraw jest naprawdę różnych, 

ważnych sporo. Jak Państwo wiedzą, trwają choćby prace nad Parkiem Kulturowym, 

ale także zbliża się wysoki sezon w Śródmieściu. To są takie tematy, które na pewno 

są bardzo interesujące dla mieszkańców, nie wspominając o przebudowach różnych 

węzłów komunikacyjnych. Inna forma spotkania to także spacery z radami dzielnic. 

Ostatnio byliśmy w Brętowie, a kolejny spacer w dzielnicy Brzeźno. Za parę dni 

będziemy obchodzili Dzień Ziemi. Zawsze wokół tej daty organizujemy wspólnie  

i z radami dzielnic, i z organizacjami pozarządowymi, w różnych częściach naszego 

miasta sprzątanie właśnie świata, sprzątanie ziemi. W najbliższą sobotę od 9.30 do 

12.30 w trzech miejscach: Olszynka, Suchanino, Niedźwiednik, ale także oprócz tego 
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sadzenie kolejnych mikrolasów. No a myślę, że nasadzenia wiosenne wszyscy widzą, 

bo rzeczywiście cieszą oko i ta długo wyczekiwana wiosna, krok po kroku do nas 

przychodzi. Konsekwencja także decyzji gdańskiej Rady Miasta. Od 8 kwietnia działa 

jedna instytucja kultury, która powstała z połączenia dwóch: Łaźni oraz Gdańskiej 

Galerii Miejskiej, to Gdańskie Centrum Sztuki Współczesnej. Państwo zapewne 

widzieli, przedwczoraj mieliśmy okazję gościć szczyt polsko-francuski w dniu przyjaźni 

polsko-francuskiej. Myślę, że to dla każdego z nas powód do dumy, że prezydent 

Emmanuel Macron wraz z przedstawicielami swojego rządu odwiedził te ważne 

miejsca dla historii naszego miasta, dla symboliki, choćby właśnie płyta upamiętniająca 

pana prezydenta Adamowicza, czy wszystkie te najważniejsze miejsca. Pytacie często 

o efekty takiej wizyty. Mogę powiedzieć bardzo krótko. Wczoraj byłam w Brukseli  

w ramach Komitetu Regionów na posiedzeniu komisji. Cały francuskojęzyczny świat, 

nawet jeśli nie wiedział co to jest Gdańsk, to już wie. I ci ludzie mówią: "Był prezydent 

Macron, my też chcemy przyjechać". To są takie rzeczy, których oczywiście nie da się 

zmierzyć, ale myślę, że to też jest bardzo ważny powód do tego, żebyśmy byli dumni 

z naszego miasta. Jak zawsze maj, zwłaszcza te pierwsze dni to różne ważne rocznice 

patriotyczne. Zapraszam wszystkich do wspólnego udziału. Będziemy także rozdawali 

flagi mieszkańcom naszego miasta i wszystkim tym, którzy na te uroczystości 

przychodzą, bo Państwo, którzy jesteście obecni, wiecie, że także wielu przyjezdnych 

przychodzi. 1 maja będziemy podnosili na Górze Gradowej, na naszym najwyższym 

maszcie flagę Unii Europejskiej w rocznicę przystąpienia Polski do Unii. 2 maja to 

Dzień Flagi państwowej. To będziemy podnosili uroczyście flagę biało-czerwoną.  

3 maja wspomnienie, rocznica Konstytucji 3 maja. 8 maja bardzo ważne święto, 

rocznica zakończenia II wojny światowej i kolejne ważne wydarzenia do uczestnictwa 

w których tradycyjnie wszystkich Państwa zapraszam. Dziękuję bardzo. Życzę 

udanych obrad i miejcie przede wszystkim przed oczyma dobro mieszkańców naszego 

miasta. Dziękuję bardzo.  

PUNKT 3 

OŚWIADCZENIA KLUBÓW RADNYCH 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo pani prezydent. Przechodzimy do oświadczeń klubów radnych. 

Przewodniczący Koalicji Obywatelskiej Cezary Śpiewak-Dowbór. Bardzo proszę panie 

przewodniczący.  

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowna Pani Prezydent, Szanowni Państwo 

Wiceprezydenci, Pani Sekretarz, Pani Skarbnik, Drogie Koleżanki, Koledzy Radni, 

Mieszkanki, Mieszkańcy, którzy oglądają nas osobiście i też przed ekranami 

komputerów. Jako Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej staramy się zawsze wtedy, 

kiedy jest to możliwe, wsłuchiwać się w głos mieszkańców – również płynący poprzez 
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różne uchwały, inicjatywy ze strony rad dzielnic – mam takie poczucie, że pani 

prezydent i jej zastępcy również. Chciałem wspomnieć o jednej, w tym kontekście 

bardzo szczególnej sprawie. Mianowicie w sprawie ewentualnej, możliwej zmianie 

nazwy dzielnicy z Młyniska na być może Młyńska-Młode Miasto. Chcemy jako Klub 

Radnych Koalicji Obywatelskiej w tej sprawie przeprowadzić konsultacje społeczne po 

to, żeby uzyskać rzeczywisty obraz tego, jakie byłoby zapatrywanie większości 

mieszkańców Młynisk na taką ewentualną zmianę nazwy, o którą postulowała Rada 

Dzielnicy Młyniska. Chcemy, aby te konsultacje odbyły się w dogodnym dla 

mieszkanek i mieszkańców terminie od 31 sierpnia do 21 września. Natomiast 

zgłosiliśmy jako Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej ten druk już na dzisiejszą sesję 

po to, żeby ta informacja miała okazję przetoczyć się, dotrzeć do mieszkańców po to, 

żeby mogli przemyśleć, zastanowić się, czy chcieliby zmiany nazwy swojej dzielnicy, 

tak jak postuluje rada dzielnicy i czy rzeczywiście ta nazwa Młyniska-Młode Miasto to 

nazwa, która byłaby optymalna. Pojawiały się w różnych naszych wewnętrznych 

dyskusjach też pomysły związane z ewentualnym uwzględnieniem słowa „Stocznia”  

w nazwie. Natomiast z uchwały Rady Dzielnicy popłynęła taka propozycja i ją  

w pierwszej kolejności poddajemy pod konsultacje społeczne. Jest to też nazwa 

przewijająca się w różnych dyskusjach natury urbanistycznej w kontekście Młodego 

Miasta, dlatego myślę, że warto, żeby właśnie ona została poddana pod konsultacje. 

W Gdańsku, o czym nie sposób nie powiedzieć, patrząc na to, ile druków na dzisiejszej 

sesji tego dotyczy. W Gdańsku dbamy o zabytki. Znaczna część druków na dzisiejszej 

sesji dotyczy dotacji na zabytki. Co ważne, to nie tylko tak jak kiedyś, kilka lat temu, 

jeszcze w poprzedniej kadencji, gdzie były głównie albo prawie tylko obiekty sakralne, 

ale też chcemy udzielić dotacji na obiekty świeckie, między innymi na remont dachu 

Wielkiej Stągwi w zespole baszt Bramy Stągiewnej, na remont fundamentów Małego 

Młyna, na remont ścian i stropów budynku przy ulicy Świętojańskiej 70/71, na remont 

elewacji budynku przy ulicy Stary Rynek Oliwski 8, Obrońców Westerplatte 35, Matejki 

5, ale też na remont werand w budynku Ołowianka 1a. Chciałem też powiedzieć  

o dużym sukcesie negocjacyjnym, dużym sukcesie z podmiotem, który chce 

zrealizować inwestycję mieszkaniową, chce wprowadzić do obszaru zwanego 

Maćkowy nowych mieszkańców. I tutaj chciałbym wyrazić w imieniu Klubu Radnych 

Koalicji Obywatelskiej szczególne słowa uznania i szczególne podziękowania dla 

naszej wiceprezydentki Emilii Lodzińskiej i dla wiceprzewodniczącego Rady Miasta 

Gdańska Mateusza Skarbka, którzy poświęcili wiele godzin swojej pracy na rozmowy 

z inwestorem po to, żeby wypracować taki projekt, który mogę śmiało powiedzieć 

wyznacza nowe, dobre standardy tego jak inwestorzy, którzy chcieliby poszerzać 

możliwości, poszerzać zasoby mieszkaniowe, poszerzać dostępność mieszkań  

w Gdańsku muszą, muszą – nie chcą, tylko muszą zadbać też o całą infrastrukturę  

z tym związaną. A w przypadku tej inwestycji na Maćkowych mówimy tutaj o całkowicie 

nowej szkole podstawowej, o basenie, nowym basenie o krytej pływalni, również  

w ramach tej inwestycji, ale też o dużym obszarze urządzonej zieleni publicznej, o de 

facto parku dla mieszkańców także w tej okolicy i o gruntownej przebudowie, żeby nie 

powiedzieć budowie od nowa ulicy Starogardzkiej na odcinku, który jest związany  

z właśnie tą inwestycją, która ma polegać na budowie zespołu 17 budynków 

mieszkalnych. Co ważne, bo też o tym dyskutowaliśmy na komisjach, mają być to duże 

mieszkania adresowane zdecydowanie do rodzin, również do rodzin wielodzietnych  

i zdecydowanie nie będzie to miejsce najmu krótkoterminowego, tylko rzeczywistego 
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życia nowych mieszkanek i mieszkańców Gdańska. Natomiast myślę, że też nie 

sposób wspomnieć i przypomnieć o tym, co się wydarzyło, co jest zasługą zarówno 

pani prezydent, ale też radnych, którzy bardzo angażowali się w tą sprawę, zwłaszcza 

patrzę tutaj na przewodniczącą Agnieszkę Owczarczak, radnego Marcina Mickuna, 

radnego Andrzeja Kowalczysa. Przedszkole Stokrotka zostaje w tym miejscu,  

w którym ono funkcjonuje. Odpowiednie decyzje w tym przedmiocie zapadły i bardzo 

dziękuję nie tylko pani prezydent, ale właśnie Państwu radnym za to ogromne 

zaangażowanie i wsparcie rodziców w tym zabieganiu o to, żeby przyszłość ich dzieci 

mogła kształtować się właśnie w tym miejscu. Dziękuję.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Klub Wszystko dla Gdańska. Przewodnicząca Katarzyna 

Czerniewska. Bardzo proszę.  

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Prezydent, Państwo Wiceprezydenci, Pani Przewodnicząca, Drodzy 

Mieszkańcy. „Zakochałem się w Gdańsku”. Takie słowa zapewne zawsze nas cieszą, 

kiedy są wypowiadane przez osoby odwiedzające nasz Gdańsk, bo są wyrazem 

deklaracji, przywiązania emocjonalnego do naszego miasta. Są trochę dla nas 

sygnałem, że może to co robimy ma sens i może też nawet trochę nam wychodzi i na 

pewno motywują do dalszych starań. Ale kiedy wypowiada je Prezydent Republiki 

Francuskiej cieszą szczególnie dlatego, że tych słów słucha cały świat. Dlatego cieszę 

się bardzo, że dzisiejsza sesja, choć porządek dość obszerny, wiele z tych uchwał ma 

charakter taki cykliczny, też można powiedzieć porządkowy, ale powracający właśnie 

co roku mniej więcej o tej porze i z pewnością tego typu uchwałami są uchwały 

dotyczące dotacji dla zabytków. W tym roku takich wniosków wpłynęło 22. Podmiotów 

wnioskujących jest bardzo dużo. Są to przeróżne podmioty, zarówno zgromadzenia 

zakonne, kościoły parafialne, ale nie tylko rzymskokatolickie. Są to kościoły różnych 

wyznań. Są również podmioty świeckie, jak na przykład wspólnoty mieszkaniowe, 

fundacje, ale również podmioty prowadzące działalność gospodarczą czy nawet spółki 

prawa handlowego. Zatem dostępność do tych dotacji jest bardzo szeroka i na 

zasadach pełnej transparentności i równości dotacje są przyznawane. Jest to bardzo 

istotne również w kontekście słów właśnie prezydenta Macrona, bo to właśnie nasze 

wsparcie decyduje o tym, że zabytki mogą być utrzymane w odpowiednim stanie. 

Często wymaga to istotnych nakładów finansowych i bez wsparcia Rady Miasta 

Gdańska pewnie nie byłoby możliwe utrzymanie ich w stanie takim, który jest no 

właśnie atrakcyjny dla naszych zwiedzających do tego stopnia, że potrafi wywołać  

u nich nawet tak mocne deklaracje jak ta prezydenta Macrona. Innego rodzaju uchwałą 

taką cykliczną, powracającą właśnie na obrady naszej sesji jest uchwała, na podstawie 

której Rada Miasta Gdańska zobowiązuje się zapewnić na terenie naszego miasta 

warunki do osiedlania się imiennie wskazanych rodzin polskiego pochodzenia  

z terenów Kazachstanu. W tym roku cztery są takie rodziny, jedna czteroosobowa, 

dwie trzyosobowe i jedna składająca się z jednej osoby. Zawsze cieszą nas bardzo te 

uchwały, bo są wyrazem Gdańska jako miasto Solidarności w działaniu, nie jako puste 

słowa, tylko jako realne działanie na rzecz wsparcia Polaków z Kazachstanu. A to 
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wsparcie obejmuje i pomoc przy udzieleniu lokalu mieszkalnego, również pomoc 

finansową przy zagospodarowaniu tutaj, przy osiedleniu się, ale także pomoc 

wszystkim członkom rodziny w znalezieniu miejsca pracy. Z takich cyklicznych też 

uchwał już o innym zupełnie charakterze to również uchwała, która mówi  

o dokapitalizowaniu Ergo Areny, naszej piętnastolatki już. Co jakiś czas wracają te 

uchwały, kiedy decydujemy o tym, żeby przeznaczyć określoną kwotę pieniędzy na 

właśnie, a to doposażenie Ergo Areny, a to na remonty, po to, żeby jej bieżące koszty 

utrzymania jakoś trzymać w ryzach, ale również, żeby była ona możliwie atrakcyjna 

dla rynku przemysłu czasu wolnego. Właśnie również po to, żeby jak najwięcej 

turystów, osób odwiedzających Gdańsk, właśnie tutaj odwiedzało nas  

w Gdańsku. Dokapitalizowaniem również GAiT-u będziemy się dzisiaj zajmowali, a to 

z kolei po to, żeby była możliwość zmodernizowania wagonów tramwajowych, po to, 

żeby nam wszystkim korzystającym z transportu publicznego jeździło się komfortowo. 

Dwie uchwały takie porządkujące, już przygotowujące trochę nasze miasto do sezonu 

turystycznego. Jedna to uchwała, która zmienia uchwałę w sprawie opłaty miejscowej, 

a de facto aktualizuje listę inkasentów tejże opłaty miejscowej, tak żeby też dbać  

o wysoki poziom jej ściągalności, żeby zasilała budżet miasta Gdańska. A kolejna to  

z kolei uchwała w sprawie określenia sezonu kąpielowego oraz wykazu kąpielisk, 

których mamy na obszarze naszego miasta dziewięć. Myślę, że na też taką szczególną 

uwagę zasługują dwie uchwały z obszaru planowania przestrzennego. Myślę  

o uchwale w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu na terenie 

Ujeściska - w rejonie skrzyżowania ulicy Świętokrzyskiej i alei Vaclava Havla, a także 

kolejne przystąpienie na terenie Łostowic – rejon węzła przesiadkowego przy 

przystanku PKM. Mówię o tych dwóch uchwałach przystąpieniowych dlatego,  

że równolegle toczy się potężny proces inwestycyjny, jak zapewne wszyscy Państwo 

wiecie, dotyczący budowy linii kolejowej PKM Gdańsk Południe. To co dla mnie bardzo 

ważne, o czym rozmawialiśmy też wczoraj podczas posiedzenia Komisji 

Zagospodarowania Przestrzennego, to to, że ten proces planistyczny toczy się  

w pełnym porozumieniu na określonych forach, w określonych gremiach  

w uzgodnieniu z procesem Masterplanu Gdańsk Południe. Nie są to dwie równoległe 

rzeczywistości, tylko rzeczywistości, które się przenikają, co uważamy daje gwarancję 

tego, że ta potężna przestrzeń zostanie zaplanowana w sposób jak najbardziej 

przyjazny i po prostu użyteczny, funkcjonalny dla wszystkich mieszkańców,  

co w sposób radykalny odmieni funkcjonowanie właściwie całej południowej części 

Gdańska. I już zupełnie na zakończenie chcę wspomnieć o prawdopodobnie ostatniej 

w historii Gdańska uchwale Lex Deweloper, tym razem pod nazwą Ferberianum. 

Dzisiaj rzecz jasna będziemy zajmowali się tą pierwszą częścią, która dotyczy zgody 

dla pani prezydent na zawarcie porozumienia z inwestorem w zakresie realizacji 

inwestycji towarzyszących, ale to tak jak już wielokrotnie tu na tej sali mówiliśmy, nie 

sposób te towarzyszące oderwać od inwestycji głównej, mieszkaniowej.  

Tym procesem kończymy cykl uchwał Lex Deweloper, ale właściwie też tym procesem 

zaczynaliśmy, bo ten proces trwał najdłużej. Z pewnością w dużej mierze dlatego,  

że wolumen inwestycji głównej, mieszkaniowej jest największy. Co za tym idzie 

najwięcej również inwestycji towarzyszących, by wspomnieć tylko szkołę podstawową 

na 700 dzieci, basen, buspas czy również inwestycje w tereny zielone. O szczegółach 

z pewnością będziemy za chwilkę jeszcze rozmawiali. Inwestor jest obecny z nami na 

sali od samego początku. Był też dostępny podczas komisji, które opiniowały, a było 
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ich siedem. W naszej ocenie zakres inwestycji towarzyszących jest niezmiernie 

potrzebny, no właśnie dla tej części miasta, żeby i usprawnić komunikacyjnie, i żeby 

pomóc w dostępności do usług społecznych. Dlatego na pewno będziemy bardzo 

kibicowali inwestorowi, żeby w tej inwestycji dał sobie radę. Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. I Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości, pan przewodniczący 

Tomasz Rakowski. Bardzo proszę, panie przewodniczący.  

 

TOMASZ RAKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowna Pani Przewodnicząca,  Pani Prezydent, Wysoka Rado, Drodzy Mieszkańcy. 

Wracam do sprawy patronów tramwajów Willego Drosta i Ericha Volmara, członków 

NSDAP. 26 marca jako klub Prawa i Sprawiedliwości złożyliśmy interpelację w tej 

sprawie. 17 kwietnia, czyli tydzień po terminie, otrzymaliśmy odpowiedź, która brzmi, 

cytuję: "Ze względu na trwające analizy historyczne odpowiedź zostanie udzielona  

w terminie do 8 maja 2026 roku”. Trwające analizy historyczne. Zatrzymajmy się przy 

tym. Gedanopedia portal, encyklopedia finansowana przez miasto od lat zawiera 

informacje o tym, że Willi Drost należał do NSDAP. Odtajnione archiwa amerykańskie 

potwierdziły to dokumentami. Jakie dokładnie analizy historyczne są potrzebne, żeby 

potwierdzić coś, co jest napisane we własnej miejskiej encyklopedii? Na co potrzebuje 

pan wiceprezydent Borawski sześciu tygodni? I drugie pytanie. Skoro dzisiaj miasto 

uważa, że sprawa wymaga analiz historycznych, to dlaczego tych analiz nie 

przeprowadzono wtedy, kiedy nadawano patronat tramwajowi tych osób. A jeżeli ktoś 

to sprawdził i wiedział, to dlaczego pominął tą informację w oficjalnym biogramie?  

Jest tu drodzy Państwo pewna logiczna pułapka. Jeżeli te analizy mają potwierdzić,  

że panowie Drost i Volmar byli w NSDAP, no to to jest fakt. Ten wynik jest już znany. 

No oni byli, dokumenty na to istnieją. Natomiast jeżeli mają wykazać, że członkostwo 

ich polegało na tym, że byli, ale się nie udzielali, no to miasto de facto szuka 

argumentów, żeby obronić patronat nazistów. Jak jest, nie wiem. Natomiast sześć 

tygodni oczekiwania na to, żeby potwierdzić coś, co w domenie publicznej funkcjonuje 

właściwie już od dawna, no wydaje się przesadą. Fakty są drodzy Państwo takie jakie 

są. Zarówno Drost jak i Volmar byli członkami partii Hitlera. Żadne analizy, ani gra na 

czas, tego nie zmienią, więc powtarzam nasze stanowisko z interpelacji. Albo Drost  

i Volmar przestaną być patronami gdańskich tramwajów, albo informacja o tym, że byli 

członkami NSDAP zostanie uzupełniona w ich biogramach na stronach www. i tych 

umieszczonych w tramwajach. Drodzy Państwo, chcę powiedzieć kilka słów o druku 

717, o projekcie Gdański Elektryk, dopłaty do rowerów elektrycznych, który został 

wczoraj po południu wycofany z porządku obrad. We wrześniu 2025 roku zapytany  

o to, mówiłem na antenie Radia Gdańsk, że samą ideę dopłat do rowerów 

elektrycznych uważam za nieracjonalną, za irracjonalną. Dotacja dla wąskiej grupy 

osób raczej zamożnych w mieście, które jest zadłużone i które bardziej potrzebuje 

inwestycji w infrastrukturę lub wielu innych ważniejszych wydatków, niż po prostu 

takiego rozdawnictwa. Moje zdanie w tej sprawie się nie zmieniło, ale nie o to dzisiaj 

chodzi. Czyli najpierw fakty drodzy Państwo. Rok temu, w kwietniu 2025 roku, klub 

Wszystko dla Gdańska złożył interpelację z postulatem dopłat do rowerów 
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elektrycznych. We wrześniu 2025 roku przewodnicząca klubu Wszystko dla Gdańska, 

pani Katarzyna Czerniewska ogłaszała triumfalnie, że wszystkie postulaty rowerowe 

będą zatwierdzone. Wiceprezydent Borawski z Platformy Obywatelskiej publicznie 

potwierdzał to w mediach. Jeszcze w marcu tego roku, czyli miesiąc temu, znowu  

w mediach pojawiła się informacja, że te dopłaty do rowerów elektrycznych w Gdańsku 

będą. I drodzy Państwo, przyszedł kwiecień, ten miniony poniedziałek. Projekt trafił do 

komisji budżetowej, no i komisja go zatopiła głosami Platformy Obywatelskiej.  

No nasze głosy to jest oczywista sprawa, bo jesteśmy przeciwni, natomiast w tym 

wypadku jest to głos koalicjanta. I teraz uwaga drodzy Państwo, bo tu jest sedno. 

Patrzę na ten druk, też Państwo możecie sobie na niego spojrzeć i widzę pod nim dwa 

szczególne podpisy. Wnioskodawca, pani prezydent Aleksandra Dulkiewicz, klub 

Wszystko dla Gdańska przecież i zatwierdzający wiceprezydent Piotr Borawski, 

Platforma Obywatelska. Ten sam Piotr Borawski, który pół roku wcześniej z dumą 

ogłaszał ten program w mediach, podpisał się pod tym dokumentem, pod tym 

projektem. Więc niech mi to ktoś wyjaśni, jak to możliwe, że projekt zaakceptowany 

przez wiceprezydenta z Platformy, zostaje na komisji storpedowany przez radnych  

z Platformy. Bądźmy drodzy Państwo poważni. To nie jest sytuacja, w której radni  

z PO nagle zauważyli jakieś błędy w uchwale. Nie wiem, słabe zapisy, kolejka zamiast 

loterii, papierowe wnioski zamiast cyfrowych, brak kryterium dochodowego.  

To wszystko można było wyłapać na każdym wcześniejszym etapie przy odrobinie 

dobrej woli, łącznie z biurkiem pana wiceprezydenta Borawskiego. Można to było 

poprawić, można to było dogadać, można było zwyczajnie zadzwonić, ale nikt nie 

zadzwonił, nikt niczego nie poprawił i nikt niczego nie dogadał. Czekano aż projekt trafi 

do Rady i tam publicznie na komisji koalicjant zatopił sztandarowy projekt swojego 

współkoalicjanta. Projekt, pod którym podpisał się wiceprezydent z tej właśnie 

Platformy. Przecież pani przewodnicząca Czerniewska była totalnie zaskoczona 

zachowaniem swoich kolegów. Przecież zaledwie kilka dni wcześniej podczas 

podsumowania dwóch lat kadencji, stojąc razem z nimi ramię w ramię mówiła,  

że cytuję „wprowadzamy dopłaty do rowerów elektrycznych”. A tu taka niespodzianka, 

to musiało boleć. Więc oczywiście to nie jest żaden spór o rowery, o wydawanie 

pieniędzy, o konkurencję dla MEVO, o dobro mieszkańców i tak dalej. Radni Wszystko 

dla Gdańska i Platformy Obywatelskiej głosują ramię w ramię za projektami, które my 

krytykujemy jako słabe, zbyt kosztowne, czy niezgodne z wolą mieszkańców.  

I oczywiście ramię w ramię odrzucają nasze projekty, choćby były najbardziej 

zdroworozsądkowe. Więc tu nie chodziło o żadne idee, tu nie chodziło o żadną troskę, 

o żadne dobro mieszkańców, czy tym bardziej o publiczne środki. Tu chodziło  

o upokorzenie i to, pani prezydent jest prawdziwy intencjonalny prezent dla pani na 

drugą rocznicę wyboru na urząd Prezydenta Miasta Gdańska. To, a nie wspólna 

konferencja podsumowująca dwa lata kadencji. I to prezent nie od opozycji, tylko od 

własnej koalicji, od ludzi, z którymi dzieli pani władzę, od pani kolegów i od pani 

koleżanek. Z tą refleksją panią zostawiam, choć sądzę, że pani to doskonale rozumie. 

Bardzo dziękuję.  
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PUNKT 4 

UCHWAŁY 

1) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2026 rok 
(druk 707) + autopoprawka; 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
K. Edukacji – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
K. Kultury – pozytywna 
K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pani radna Jolanta Banach. 

 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Dziękuję Pani Skarbnik. Dwa pytania, ponieważ jedno pytanie ma swój pretekst  

w zwiększeniu dochodów z podatku CIT, tam 891 tysięcy w związku z weryfikacją bazy 

danych. Ale w tym kontekście chciałam zapytać, czy jest już odpowiedź z Ministerstwa 

Finansów dotycząca korekty dochodów opodatkowanych podatkiem CIT? 

Przypominam, że w uchwale budżetowej mieliśmy zaniżone o 33% te dochody. I drugie 

pytanie, może nie wiem, pani prezydent Lodzińska, z odpowiedzi będę się pewnie 

cieszyć, ale chciałam potwierdzić następującą kwestię, mianowicie w uchwale 

budżetowej mieliśmy dotację przedmiotową 54 miliony dla Gdańskich Nieruchomości. 

Z tego było 36 miliony na remonty, rozbiórki. Teraz ta kwota ogólna dotacji wzrasta do 

prawie 40 milionów. I rozumiem, że to są głównie pieniądze, pani prezydent na 

remonty, bo inne pozycje zostają bez zmian? Mamy 4 miliony więcej, ponieważ inne 

pozycje wydatkowe z tej dotacji pozostają bez zmian, to czy te 4 miliony jest na 

remonty? 

 
EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Pani radna, między innymi na remonty, natomiast zadania Gdańskich Nieruchomości 

są na tyle szerokie, że obejmują także inne kwestie. Ale między innymi tak. Inne się 

nie zmieniają.  
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IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Ale też chciałabym nawiązać do druku podstawowego. Gdańskie Nieruchomości 

pozyskały dofinansowanie, które zwiększa wartość dotacji dla tego zakładu.  

W związku z tym 1 milion 600 tysięcy. Wracając do pytania. Tak, uzyskaliśmy 

informacje. Niestety w tej odpowiedzi nie odpowiedziano nam o powód zmniejszenia 

tego dochodu, tylko wytłumaczono nam jakie są zasady wyliczania tego podatku,  

co wiemy. W związku z tym nadal nie mamy satysfakcji. No niemniej otrzymaliśmy już 

informacje o wyliczeniu przynależnego nam zwrotu za lata 2024-2025, do których bazą 

wyliczeń były lata 2021 i 2022. To jest źródło tak naprawdę tego zwiększenia. A na 

2026 bazą był rok 2024 i mamy właśnie przeskok między 22 a 24. Tu pojawiło się 

zjawisko, które powoduje, że jest mniejszy CIT. My analizując dochody podatników 

według branż wyłapaliśmy, że największa zmiana, zmniejszenie dochodów była  

w branży usług przemysłowych. Bardzo bliskie temu, co identyfikujemy z działalnością 

Lotosu, więc bardziej interpretując wskaźniki niż dowiadując się po prostu tak 

uważamy, że to jednak źródłem jest baza i przeniesienie siedziby Lotosu.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pan radny Andrzej Skiba. 

 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję Pani Przewodnicząca, Pani Skarbnik. Nawiązując do pytania pani radnej 

Jolanty Banach, chciałem dopytać o ten wątek Gdańskich Nieruchomości, bo mnie to 

zaciekawiło. Czy mam rozumieć, że więcej środków też będzie między innymi na 

wyburzenia i na prace rozbiórkowe? Bo nie wiem czy dobrze zrozumiałem wymianę 

jaka między paniami tutaj zaszła. Dziękuję. 

 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Jeżeli chodzi o rozbiórki to mamy plan i na to środki mamy. No też ten budżet, jeżeli 

dochodzi do jakieś sytuacji nagłych, gdzie musimy dokonać jakiejś rozbiórki z uwagi 

na bezpieczeństwo, no to dla nas to jest po prostu priorytet. Natomiast to zwiększenie, 

ono nie zakłada jakiś dodatkowych na ten moment rozbiórek. My do tego podchodzimy 

w takim trybie ciągłym i jeżeli dochodzi do sytuacji, które tego wymagają, to po prostu 

to wykonujemy. Tak to się odbywa. Natomiast ja bym jeszcze jedną rzecz chciała 

powiedzieć, bo pamiętam, że tutaj radni też opozycji byli zaangażowani w pożar, który 

miał miejsce na ulicy Chrobrego. Trwa remont tego mieszkania, więc to tylko tak 

chciałam w uzupełnieniu. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Andrzej Skiba. 

 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Ja krótko tylko. Dlaczego dopytuję o te rozbiórkowe rzeczy, bo myślę, że jak za kilka 

miesięcy siądziemy do kwestii budżetu na rok 2027, to będę gorącym zwolennikiem 

zwiększenia tych środków na pracę rozbiórkowe. Bo przykładowo na Krakowcu-



14 
 

Górkach Zachodnich słynne komórki, o których pisałem w interpelacji. Wiem, że pani 

prezydent Lodzińskiej temat jest znany. One serio są w kiepskim stanie, trzeba je 

rozebrać, a stanowią zagrożenie dla, w moim odczuciu, zdrowia, oby nie życia 

okolicznych mieszkańców. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Aleksander Jankowski. 

 
ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Pani wiceprezydent, ja chciałem honorowo i też będąc człowiekiem słownym 

podziękować w takim razie za to, że pani wywiązuje się z deklaracji w odpowiedzi na 

interpelacje i priorytetowo potraktowała pani tamten rejon na ulicy Chrobrego. Bardzo 

dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Czy mają Państwo jeszcze jakieś pytania? Nie widzę głosów w dyskusji. W takim razie 

przechodzimy do głosowania. Jest to druk 707 z autopoprawką. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał?  

Głosowanie (druk 707 z autopoprawką): 

Za    25 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/648/26 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2026 rok 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

 

2) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Miasta Gdańska (druk 708) + autopoprawka; 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
K. Edukacji – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
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K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
K. Kultury – pozytywna 
K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji.  
Druk 708 z autopoprawką. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 
przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 708 z autopoprawką): 

Za    25 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/649/26 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej  
Gminy Miasta Gdańska 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

3) zmieniająca uchwałę w sprawie opłaty miejscowej (druk 702); 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pani radna, Jolanta Banach. 
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JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Pani skarbnik, czy wykaz inkasentów można utożsamiać z tą ewidencją prowadzenia 

innych obiektów niż hotelowe? 

 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Tak. 

 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
To można utożsamiać. Jasne, jasne. No bo tutaj wypisuje nam się 47 podmiotów,  

a wiemy, że szara strefa jest tu ogromna. Odbyliśmy te rozmowę przy dyskusji  

o wymiarze podatku od nieruchomości. Czy jest jakiś sposób, żeby pomonitorować  

te 47 wypisanych? Ja nikogo nie oskarżam oczywiście, ale ta szara strefa, czy czarna 

jest tu duża. Dziękuję.  

 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Monitorujemy na zasadzie domyślania się pewnych symptomów, informacji. 

Dopytujemy, przywołujemy poszczególne podmioty do samookreślenia się. Wydaje mi 

się, że to w jakim tempie rosną wpływy z opłaty miejscowej pokazuje, że te działania 

przynoszą jakiś efekt, bo jednak ten przyrost jest duży. On jest niewspółmierny ze 

wzrostem stawki z opłaty miejscowej. My też, jak już mówiłam wcześniej, 

dopytywaliśmy Ministerstwa Finansów, prosiliśmy najpierw o udostępnienie bazy, 

później o dane dotyczące pakietu podmiotów. Później zostaliśmy zobligowani do 

pytania o każdą sprawę osobno, więc o to też zapytaliśmy i każda z tych odpowiedzi 

była negatywna. No łapiemy się wszelkich możliwości. Cały czas liczę na to,  

że ostatecznie wykaz podmiotów prowadzących taką działalność będzie publiczny, 

obligatoryjny i będziemy mieli inne sposoby na to, żeby pozyskiwać informacje  

i uszczelniać ten system.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 702. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał?.  

Głosowanie (druk 702): 

 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   2 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXVI/650/26 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie opłaty miejscowej 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 

4) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska oraz 
spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek (druk 705); 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 705. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 705): 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/651/26 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 
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5) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska oraz 
spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek (druk 709); 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo pani skarbnik. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosów  

w dyskusji. Druk 709. Kto z pań i panów radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 709): 

Za    24 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/652/26 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Banku Gospodarstwa 
Krajowego na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu Miasta Gdańska  
|oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 

6) zmieniająca uchwałę w sprawie nadania statutu Gdańskiemu Domowi Integracyjno-

Rodzinnemu (druk 674); 

    Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 674. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 674): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/653/26 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie nadania statutu Gdańskiemu Domowi  
Integracyjno-Rodzinnemu 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 

7) w sprawie zapewnienia na terenie Miasta Gdańska warunków do osiedlenia się  

na czas nieokreślony rodzin repatrianckich (druk 676); 

   Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
         K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Andrzej Skiba. 

 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent. Być może wyjątkowo, ale bardzo się 
z panią prezydent zgodzę. Jedna z lepszych uchwał, które co roku głosujemy. Myślę, 
że, jestem pewien, to nie tylko obowiązek państwa, ale i obowiązek samorządu jako 
części państwa polskiego, żeby dbać o ludzi, których nasi wrogowie, okupanci, 
najeźdźcy i tak dalej wywieźli w głąb tej nieludzkiej ziemi, w głąb Sowietów. Dobrze, 
że Polacy wracają. Jak najwięcej, jak najwięcej, proszę Państwa ludzi, którzy do 
ojczyzny chcą wrócić i w ojczyźnie chcą pracować. Dziękuję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Więcej głosów w dyskusji nie ma. Druk 676. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 676): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/654/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie zapewnienia na terenie Miasta Gdańska warunków do osiedlenia się  
na czas nieokreślony rodzin repatrianckich 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 

8) w sprawie wyrażenia zgody na przedłużenie oraz odstąpienie od obowiązku 

przetargowego trybu zawarcia umowy o ustanowienie użytkowania nieruchomości 

(druk 677); 

    Komisja wiodąca: K. Edukacji – pozytywna 
          K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

ROLAND DUDZIUK – Zastępca Dyrektora Wydziału Skarbu 
Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pan radny, Przemysław Majewski. 

 
PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję Pani Przewodnicząca, Panie Dyrektorze, Szanowni Państwo Radni. Bardzo 

się cieszę, że dzisiaj ta uchwała jest przedstawiona. Szkoda, że wiele miesięcy za 

późno. Natomiast cieszę się, że władze miasta Gdańska poszły po rozum do głowy, 

mimo tego, że trzeba było do tego wielu spotkań, wielu rozmów, protestów po prostu 

samych mieszkańców, samych rodziców, którzy mają swoje dzieci w przedszkolu 

Stokrotka. Niezrozumiały był dla mnie sprzeciw władz miasta Gdańska wówczas. 

Pamiętam też te dyskusje tutaj na forum Rady Miasta Gdańska we wrześniu ubiegłego 
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roku. Pamiętam paszkwil jaki portal miejski Gdańsk.pl na mnie, na koleżankę radną 

Imanowską i na kolegę radnego Skibę przygotował, także po dyskusji w temacie 

przedszkola Stokrotka. Natomiast ta decyzja, że przez kolejne 10 lat tam będzie dobra, 

bardzo dobra placówka przedszkolna to tak naprawdę początek drogi, bo powinniśmy 

się też zastanowić w jaki sposób ogólnie rejon Przymorza, Zaspy jest przygotowany 

pod kątem funkcji społecznych, pod kątem funkcji rekreacyjnych. Doskonale widzimy, 

że miasto zgodziło się na to, żeby na terenie centrum handlowego Alfa powstały nowe 

zabudowania deweloperskie. Oczywiście, to może wiązać się z przybyciem nowych 

mieszkańców, nowych rodzin, nowych dzieci w rejon Przymorza, ale jednocześnie 

zabiera się, ogranicza wiele miejsc do rekreacji. Miejsc, które dzisiaj zapewniały także 

czas wolny, możliwość rozwijania się, kształcenia młodym ludziom, czy to na przykład 

na ściance wspinaczkowej, czy w innych miejscach do rekreacji. I chciałbym, żeby 

miasto myśląc o tym, jakie jest zdanie rodziców, mieszkańców Przymorza, brało pod 

uwagę ich zdanie, nie tylko kiedy przychodzą na spotkanie w szkole bardzo licznie, 

kiedy protestują, kiedy stoją z transparentami, ale także wtedy kiedy piszą maile do 

nas, do radnych, kiedy piszą do władz miasta Gdańska w sprawach dla nich istotnych. 

Tak jak to było chociażby z centrum handlowym Alfa. Dzisiaj cieszymy się, że 

Stokrotka zostaje. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Marcin Mickun. 

 
MARCIN MICKUN – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 
Dziękuję bardzo. Ja na początku chciałbym podziękować pani prezydent Monice 

Chabior, pani prezydent Aleksandrze Dulkiewicz za podjęcie takiej decyzji, żeby 

przedszkole Stokrotka dalej funkcjonowało przy ulicy Arkońskiej. To dobra decyzja. 

Przymorze Małe jest dzielnicą, która się rozwija i będzie przybywało tam dzieci. Takie 

są prognozy. Też chciałbym podziękować klubowi Koalicji Obywatelskiej za 

zrozumienie i za podjęcie takiej wspólnej inicjatywy też, żeby popierać utrzymanie tego 

przedszkola w tym miejscu. Dziękuję radnemu Andrzejowi Kowalczysowi, 

przewodniczącej Agnieszce Owczarczak za zaangażowanie. Tak jak powiedziałem, 

jest to dobra decyzja. Gratuluję mieszkańcom, którzy też mocno włączyli się w te 

rozmowy, ale też to pokazuje, ta decyzja pokazuje, że Gdańsk jest miastem dialogu, 

że trzeba rozmawiać i nawet czasami kiedy nie zgadzamy się, to możemy dojść do 

wspólnej decyzji, decyzji słusznej w tym przypadku. Dlatego jeszcze raz bardzo 

serdecznie wszystkim stronom dziękuję, bo właśnie na tym to polega, żeby iść w tym 

kierunku, w tym dobrym kierunku. Także bardzo dziękuję pani prezydent Aleksandrze 

Dulkiewicz raz jeszcze. Wróciła pani prezydent na salę. Bardzo dziękuję. Dziękuję. Nie 

widziałem. Przepraszam. Także dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Andrzej Skiba. 
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ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję bardzo Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent. Słuchając niektórych głosów 

moich przedmówców myślę, że trzeba pewne rzeczy uporządkować. Po pierwsze 

bardzo dziękujemy rodzicom, dziękujemy opiekunom, dziękujemy tym, którzy realnie 

na pierwszej linii walczyli o to, co było i co jest dla nich i dla ich dzieci najważniejsze, 

czyli o przedszkole Stokrotka. Wielki szacunek, wielkie podziękowania dla tych 

właśnie, którzy stanęli w obronie ważnego miejsca w tejże dzielnicy. Do nich należy 

kierować największe podziękowania i za chwilę powiem dlaczego. Natomiast do kilku 

rzeczy przy okazji Stokrotki trzeba nawiązać. Kolega radny Przemysław Majewski 

wspomniał o udziale naczelnego gdańskiego bajkopisarza, czyli pana Romana 

Daszczyńskiego. Kiedyś powiedziałbym dziennikarza, bo 20 kilka lat temu on uczył 

mnie i innych uczniów Topolówki warsztatów dziennikarskich. No patrząc na ten 

paszkwil, który tam sobie wyprodukował we wrześniu ubiegłego roku, lepszym 

określeniem będzie pracownik medialny, ale po środowisku Gazety Wyborczej za 

wiele oczekiwać nie należy. Wracając jednak do Stokrotki. Stokrotka to proszę 

Państwa coś więcej niż tylko nieruchomość. To coś więcej niż tylko szyld, to jest pewna 

tradycja i widzieliśmy to, i widzimy to w wielu miejscach. Dam Państwu takie trzy małe 

przykłady. Kiedy z jedną z pań radnych, z panią radną Magott byliśmy w szkole  

w Conradinum, pani radna pewnie pamięta, że jedna z osób zgłaszających pytanie, 

jeden pan już w swoim wieku też powiedział, że kończył Stokrotkę, więc to pokazuje, 

że tradycja Stokrotki to nie jest tam 5, 10, a znacznie więcej lat. Czasem zdarza mi się 

pójść do fryzjera proszę Państwa i fryzjerka, do której chodzę też mówiła, że jej córka 

chodzi do Stokrotki. Więc to jest kolejna ważna rzecz. Ludzie w średnim wieku, ludzie 

pracujący także mają swoje dzieci w Stokrotce i Stokrotka jest bardzo ważna.  

Przy okazji Stokrotki, jako radny dostałem także od koleżanki ze studiów 

politologicznych wiadomość, prośbę we wrześniu, żeby bronić Stokrotki, bo to jest 

bardzo ważna placówka, a władze miasta chcą ją zlikwidować. Oczywiście mówimy  

o uproszczeniu zlikwidować, ale doskonale wiecie Państwo w czym rzecz. A co do 

samej likwidacji i samej Stokrotki, jeszcze. Naiwnym i niezgodnym z prawdą byłoby 

twierdzić, że oto gdzieś tam po krótkiej refleksji pani prezydent Dulkiewicz podjęła 

decyzję o tym, że a jednak niech ta Stokrotka zostanie. Trzeba pamiętać o kontekście, 

trzeba pamiętać i o konferencjach prasowych, i o protestach, o spotkaniach,  

o pismach, o tym wszystkim, co składało się na to, że Stokrotka została. Złożyły się na 

to przede wszystkim głosy rodziców, głosy opiekunów i głosy samych dzieci, które były 

obecne na spotkaniu w Stokrotce. Na tym spotkaniu, podczas którego praw rodziców, 

praw opiekunów, praw dzieci broniła, nie po raz pierwszy, i nie po raz ostatni koleżanka 

klubowa Basia Imianowska, która siedzi za mną, która będzie za chwilę pewnie też 

głos zabierała. Doskonale pamiętam, być może inaczej niż część z Państwa, których 

nie było na tamtej sali, gdy ważyły się losy Stokrotki. Doskonale pamiętam jak rodzice 

walczyli o swoje dzieci i jak dzieci walczyły o swoje przedszkole. Pamiętam te dzieciaki 

z transparentami własnoręcznie wykonanymi, gdzie mówiły: "Zostawcie nasze 

przedszkole". Pamiętam też dobrze, że jak kończyło się spotkanie w Stokrotce,  

to panią prezydent Dulkiewicz żegnały okrzyki, zacytuję: "Zabierzcie Olę, zostawcie 

przedszkole" oraz nawoływania do dymisji. Patrząc na to, co się wydarzyło na 

Przymorzu, trzeba powiedzieć jasno. Jeżeli jakakolwiek refleksja, której finał mnie 

cieszy dla jasności, cieszy mnie ten finał i z przyjemnością zagłosuję za tą uchwałą, 

jeżeli jakakolwiek refleksja się pojawiła, to nie dlatego, że pani prezydent wsłuchała 
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się w głos rodziców, bo przecież ona przyszła do tej szkoły, mówiła, że Stokrotkę 

likwidujemy. Ale jak zobaczyła, że oto ludzie, którzy w niemałej części są elektoratem 

również Koalicji Obywatelskiej w niemałej części, o czym mówili, głosowali na panią 

prezydent Dulkiewicz, to sobie uzmysłowiła, że może jednak lepiej decyzję zmienić  

i może jednak lepiej elektoratu nie tracić. Motywacje mogą być różne. Nie mi w tym 

momencie je oceniać, ale mi je w tym momencie przytoczyć. Cieszy mnie finał tej 

sprawy. Cieszy mnie to, że Stokrotka zostaje, ale trzeba – mam jeszcze czas 4,58 

proszę pani radna nie przerywać, bo sobie te 10 sekund doliczę – trzeba pamiętać,  

że w Gdańsku niestety nie jest tak, że większość rzeczy załatwia się przy stole czy  

w kuluarach. W Gdańsku prawa trzeba sobie wywalczyć, i rodzice, i dzieci ze Stokrotki 

pokazały, że jest to możliwe. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pani radna, Barbara Imianowska. 

 
BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Szanowna Pani Przewodnicząca i wszyscy Radni. Ja też zacznę od podziękowań 

przede wszystkim, które się należą rodzicom. Za wytrwałą walkę, wyjątkową 

cierpliwość w oczekiwaniu na spotkania z władzami oraz pamiętne spotkanie w SP 46 

na Przymorzu, którego na pewno długo, długo nie zapomnimy. Dziękuję też pani 

dyrektor przedszkola za prowadzenie i stworzenie tak wspaniałej placówki, do której 

dzieci będą jeszcze uczęszczały, i której mam nadzieję nie będzie już zamiany na 

jakieś ośrodki, na które są inne miejsca na terenie Gdańska i jest ich sporo. I wszystkim 

tym radnym dzielnicy i miasta tym, którzy uczciwie się zaangażowali, i tych których 

miasto rozliczy, mieszkańcy rozliczą, bo zobaczą, kto tam był, kogo nie było. Ja też 

dziękuję tym urzędnikom, którzy duchem, chociaż z polecenia mogli być  

w sprzeczności ze swoim sumieniem. Ja też dziękuję tym, którzy duchowo i w sumieniu 

łączyli się w słuszność tej sprawy. Też bardzo się cieszę, że mogłam dołożyć tą 

cegiełkę swoją do tego zaangażowania, ale też mam nadzieję, że wyciągniemy pani 

prezydent jakieś wnioski z tej sytuacji, że nie będą to przeżycia traumatyczne, o jakich 

usłyszałam, że to są tak, to były przeżycia traumatyczne na tej sali gimnastycznej  

SP 46. I nie będziemy dochodzić do takich sytuacji, żeby tak znosić walkę, bo wiemy, 

że rodzice będą walczyć o swoje dzieci, tak jak lwica walczy o swoje małe. To tak to 

wygląda. I mam taką nadzieję, że wnioski wyciągniemy i nie będziemy ruszać 

jakichkolwiek miejsc, które znajdują się na mapie Gdańska i zamieniać je na ośrodki, 

które można znaleźć w innych miejscach. Jeszcze raz dziękuję, pomimo tego, co się 

działo, tej całej historii, rodzicom, pani dyrektor, a na końcu dziękuję władzom miasta. 

Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pani radna, Jolanta Banach. 
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JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Bardzo dziękuję. Chciałem zapytać panią prezydent Chabior, gdzie powstanie ośrodek 

wsparcia dla osób niepełnosprawnych Centrum Niezależnego Życia, za którym to 

ośrodkiem w obecnej lokalizacji Stokrotki, przypominam w całości głosował klub 

radnych Prawa i Sprawiedliwości, wówczas nie martwiąc się o losy Stokrotki. Podjęli 

jednogłośnie tę decyzję. To po pierwsze. Po drugie, chciałam zapytać panią prezydent 

Chabior, ile jest miejsc w przedszkolach publicznych na Przymorzu? Czy jest taka 

wiedza? I chciałam zapytać, czy standardy w przedszkolach publicznych odpowiadają 

tym w niepublicznych, czy może są niższe, czy może oferta jest bardziej skromna?  

I tylko przypominam, że na bieżące prowadzenie przedszkoli miasto Gdańsk wydaje,  

i słusznie, pół miliarda złotych, pół miliarda złotych. A głównie chodzi mi o to, czy są 

miejsca w przedszkolach publicznych i jaka jest oferta, jaki jest standard? Dziękuję 

bardzo. 

 
MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Szanowna Pani Radna, jeśli chodzi o Gdańskie Centrum Niezależnego Życia, sytuacja 

nie jest łatwa, no bo nie bez powodu proponowaliśmy tą konkretną lokalizację.  

Tak więc staramy się w jak najkrótszym czasie, ponieważ jest to wymóg projektowy, 

znaleźć odpowiednie alternatywne miejsce. W tej chwili sprawdzamy możliwość 

dostosowania do potrzeb osób z niepełnosprawnościami budynku w Brzeźnie, innego, 

oddalonego. Zobaczymy, czy to nam się powiedzie. Taki jest status. Jak będę 

wiedziała co do konkretnej lokalizacji, to oczywiście przekażę informacje. Natomiast 

jeżeli miałoby się to zmienić, to nie chcę też tutaj wprowadzać Państwa w niejasność. 

Oczywiście mamy bardzo dużo miejsc wolnych w przedszkolach publicznych  

i niepublicznych, i na Przymorzu, i w całym Gdańsku. Jesteśmy po rekrutacji. Tutaj 

patrzę na pana dyrektora Muszytowskiego. Pewnie zaraz mi napisze ile mamy tych… 

 

ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Jedno zdanie tylko, bo jakby temat Stokrotki oczywiście jest ważny, jeśli chodzi o to 

konkretne miejsce i już tu Państwo wiele słów wypowiedzieli, trochę półpraw, no ale to 

już zostawmy z boku. Natomiast na kolejnej sesji Rady Miasta Gdańska chciałabym 

Państwu taki pokazać po prostu dla waszej wiedzy, jak wyglądają efekty rekrutacji na 

ten najbliższy rok szkolny, czyli 2026/2027, zarówno w przedszkolach, jak i w szkołach 

podstawowych. Myślę, że to jest taka wiedza, którą Państwo też powinni absolutnie 

mieć, kiedy myślimy o naszej polityce, bo to są po prostu skutki demografii, która jest 

jaka jest i myślę, że ta świadomość też u Państwa powinna być. Więc na następnej 

sesji przedstawimy – tutaj pan dyrektor Muszytowski już zapisał – po prostu Państwu 

twarde dane, ale jeszcze bez wniosków, no bo my nad nimi oczywiście pracujemy.  

Ale myślę, że te twarde dane Państwu pokażemy dotyczące, i chcę już dzisiaj to 

powiedzieć, że z dużym prawdopodobieństwem będą takie miejsca w Gdańsku,  

w których pierwszej klasy nie otworzymy. I myślę, że to jest taka wiedza, którą Państwo 

absolutnie powinni mieć, bo nie wyobrażam sobie, żeby w szkole publicznej,  

za pieniądze nas wszystkich podatników klasa mogła liczyć 6, 7, 8 czy 10 osób.  

No jeżeli ktoś chce w takich szkołach swoje dzieci posyłać, no to proszę bardzo, to do 

szkoły prywatnej, choć zachęcamy zawsze do naszej edukacji publicznej, bo jest na 
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bardzo wysokim poziomie. Więc ten raport liczbowy na pewno Państwu przedstawimy, 

zarówno dotyczący rekrutacji do przedszkoli, jak i szkół na następnej sesji w maju. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Jan Perucki.  

 
JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 
Dziękuję serdecznie Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, poza kwestiami oczywiście 

edukacyjnymi, kwestiami środowiska, tego że zwłaszcza małe dzieci oczywiście lubią 

tą znaną przestrzeń dla siebie i tam się najlepiej czują, to też musimy mieć na uwadze 

kwestie bezpieczeństwa dzieci, stanu technicznego tego budynku, który myślę,  

że i nawet rodzice, którzy bardzo mocno walczyli o to, aby taka decyzja, a nie inna 

administracyjna postąpiła, którą zaraz prawdopodobnie przypieczętujemy tą uchwałą. 

Natomiast chciałbym zwrócić uwagę na jedną kwestię i dopytać pana dyrektora. Jeżeli 

chodzi o tą nową umowę, starego użytkownika, ale nową umowę, to mówimy  

o warunkowości. To znaczy ten użytkownik ma okres trzech lat na realizację prac 

remontowych niezbędnych do tego, żeby polepszyć przede wszystkim 

bezpieczeństwo, bo nie mówimy o komforcie użytkowania obiektu, ale przede 

wszystkim bezpieczeństwa najmłodszych, wszystkich, kadry pedagogicznej. 

Natomiast jeżeli w przypadku tego czasu, który właśnie ubiegnie i niestety, albo stety, 

w zależności, z której perspektywy się spojrzy, użytkownik nie zdoła wykonać tych nie 

tylko zaleceń, ale wręcz wymogów z perspektywy naszej, czyli właściciela, ale także  

z perspektywy komendanta straży pożarnej, wówczas my tą nieruchomość w trybie 

natychmiastowym odzyskujemy do zasobu gminnego, prawda? 

 
ROLAND DUDZIUK – Zastępca Dyrektora Wydziału Skarbu 
Tak. 

 
JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 
I teraz jeżeli chodzi o kwestię całej historii dyskusji, rozmów dzieci, rodziców z panią 

prezydent co do decyzji pozostawienia w tym, a nie innym miejscu, choć też argumenty 

merytoryczne stały za tym, aby zmienić tą decyzję. Ale także oczywiście mamy te 

miejsca zapewnione, bo w całej dyskusji była mowa o tym, że w najbliższej okolicy są 

te miejsca w przedszkolach, więc w razie potrzeby rodzice, dzieci mieliby tą opiekę 

przedszkolną zapewnioną. Więc z jednej strony mówimy oczywiście o tym dobrym 

środowisku, o poziomie nauczania, ale z drugiej strony też mówimy o odpowiedzialnej 

polityce, biorąc właśnie pod uwagę to, co chwilę temu pani prezydent była łaskawa 

powiedzieć, demografię w mieście Gdańsku, ponieważ ona jest dysproporcjonalna.  

To znaczy południowe dzielnice Gdańska to – oczywiście generalizując – 

zdecydowanie młodsi mieszkańcy naszego miasta, natomiast pas nadmorski no na 

pewno będzie się zaliczał do tej starszej populacji naszego miasta, więc to wszystko 

musimy ważyć. Natomiast oczywiście z wielu stron, z wielu powodów ta decyzja na 

pewno może cieszyć. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Andrzej Skiba.  

 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję bardzo Pani Przewodnicząca. Pani radna Banach mogła wybrać jedną  

z dwóch opcji. Opowiadając te swoje tutaj rzeczy niezgodne z prawdą, mogła albo 

przeczytać te głupoty, które napisał naczelny gdański bajkopisarz pan Daszczyński  

i być może nieświadomie te głupoty i kłamstwa powiela, albo co gorsza świadomie 

dołącza do suflowania nieprawdziwej narracji. I teraz tak, ja nie czuję potrzeby pani 

radna, żeby pani tutaj mówić jak było, ale czuję potrzebę odesłania pani na taką stronę 

„Ratujmy Przedszkole na Przymorzu Małym”, do odesłania do grup dyskusyjnych 

rodziców ze Stokrotki i tam te kłamstwa, kłamstewka i półprawdy, czy inne tam głupoty 

pana Daszczyńskiego i pani tutaj, zostały już dawno obalone na podstawie 

konkretnych protokołów, zapisów z komisji, sesji Rady Miasta Gdańska. Więc powiem 

w ten sposób. Z propagandą też trzeba umieć. No pani tutaj robi tak to nieudolnie, 

 że nawet mi pani żal w jakimś stopniu. Natomiast pamiętam, że pani nie było na 

spotkaniu na Przymorzu. Nie było pani tam, gdzie rodzice i opiekunowie i dzieci 

walczyli o swoje prawa. Pani nie było, bo gdyby pani była, to pani by wiedziała jak 

wyglądał ten dialog. I na koniec zacytuje pani, bo może pani, jak zacznie pani czytać 

to, co piszą ludzie znający prawdę, to może więcej nie będzie pani takich rzeczy 

niezgodnych z prawem opowiadała. Krótki fragment na koniec, cytuję: "Wczorajsze 

spotkanie to nie był dialog. Aleksandra Dulkiewicz przyjechała na Przymorze 

przekazać decyzję o zamknięciu przedszkola. Mimo przedstawienia szeregu 

merytorycznych argumentów przez reprezentantów dzielnicy, w tym Radę Dzielnicy 

Przymorze Małe, nie dostaliśmy żadnej propozycji prócz tego, że mamy dojeżdżać do 

innych dzielnic 20 minut w jedną stronę. Aleksandra Dulkiewicz nie dostrzega skutków 

społecznych swoich własnych decyzji. Wydaje zgodę na budowę ponad tysiąca 

mieszkań w tej okolicy, a następnie likwiduje oświatę”. I na koniec: "Jako mieszkańcy 

jesteśmy zdeterminowani do powstrzymania tej szkodliwej decyzji i będziemy 

podejmować dalsze formalne kroki”. Nie wiem jakie emocje, uczucia towarzyszyły pani 

prezydent Dulkiewicz, gdy opuszczała salę, w której było to spotkanie. Ja bym bardzo 

uważał z określeniami typu trauma czy inne, bo są to poważne pojęcia jednak, 

zwłaszcza w sytuacji, w której tysiące Polaków, często młodych zmaga się z różnymi 

problemami, jeżeli chodzi o zdrowie psychiczne. Ale jeżeli o zdrowie psychiczne 

chcemy również dbać, to niech pani radna Banach takich głupot i kłamstw, które 

rodzice dawno temu obalili, niech pani nie wypowiada. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

I ad vocem, pani radna Jolanta Banach. 

 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Szanowni Państwo, ponieważ poniżej mojego wychowania, predyspozycji 

emocjonalnych oraz kultury osobistej jest polemizowanie z panem Skibą, któremu brak 

kultury osobistej, jeszcze raz zadam pytanie pani prezydent Chabior. Czy w okolicy 

Przymorza, w przedszkolach publicznych są wolne miejsca, jeśli chodzi o wiedzę pani 
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prezydent na ten moment? Czy oferta w publicznych przedszkolach jest ofertą mniej 

atrakcyjną niż w przedszkolach niepublicznych? I jeszcze raz zapytam. Czy radni 

Prawa i Sprawiedliwości z pełną świadomością głosowali za lokalizacją w tym miejscu 

Centrum Wsparcia Osób Niepełnosprawnych, co w oczywisty sposób łączyło się  

z zaprzestaniem działalności przedszkola? To są pytania do pani prezydent Chabior. 

Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Bardzo proszę, pani prezydent. 

 
MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 
Tak, jeśli chodzi o pierwsze pytanie, to rzeczywiście tutaj dostałam informację. 

Aktualnie na Przymorzu Małym i Przymorzu Wielkim mamy 90 wolnych miejsc  

w przedszkolach samorządowych i 175 wolnych miejsc w przedszkolach 

niepublicznych. Czyli to jest bardzo dużo, bardzo dużo wolnych miejsc. Jeśli chodzi  

o standard, no przedszkola publiczne oczywiście są po pierwsze nieodpłatne  

w zakresie opieki, w zakresie ustawowym, potem każda godzina kosztuje złotówkę. 

Rodzice płacą jedynie za tak zwany „wsad do kotła”, jeśli chodzi o żywienie. Kadra jest 

w pełni wykwalifikowana, a także zatrudniona na zasadach zapisanych w karcie 

nauczyciela. Jest to kadra stale kształcona, a także uczestnicząca stale chociażby  

w międzynarodowych projektach typu Erasmus. Czyli jest to oferta bardzo dobra  

i oczywiście z radością polecam wszystkie publiczne przedszkola. Te osoby, które były 

w tej dyskusji, ja się odniosę tylko do… Przepraszam, nie mam przed sobą uchwały 

dotyczącej Gdańskiego Centrum Niezależnego Życia, więc nie wiem czy wszyscy 

jednogłośnie wówczas wsparli. Nie chcę Państwa wprowadzić w błąd. Na pewno 

można to znaleźć tutaj w dokumentacji. Natomiast to co chcę powiedzieć, to był bardzo 

trudny dialog. Dialog, w którym zorganizowani obywatele wyrazili swoją opinię. 

Możemy się z nią zgadzać lub też nie zgadzać, natomiast wyszliśmy z tego procesu  

w pełnym porozumieniu. Spotkałam się również w obecności pani prezydent, też pani 

przewodniczącej, a także z niektórymi radnymi, w zależności od spotkania,  

z przedstawicielami tego środowiska, z radą rodziców jak i panią dyrektor, i jesteśmy 

w stałym procesie rozmowy. Wydaje mi się, że oczywiście możemy tutaj bardzo 

emocjonalne i polityczne debaty prowadzić. Natomiast uważam, że był to koniec 

końców dialog demokratyczny, który doprowadził do trudnego, ale jednak 

porozumienia. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Mateusz Skarbek. 

 
MATEUSZ SKARBEK – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 
Nie pierwszy raz radni opozycji nie rozumieją, co jest istotą demokracji. Istotą 

demokracji jest debata, dyskurs, dialog. Jego konsekwencją często jest zmiana 

decyzji, rewizja podjętych założeń i tak dalej. To, że Państwo tego nie rozumieją,  

to doskonale świadczy o Państwa sposobie myślenia i postępowania w polityce. 
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Państwo nie rozumieją, jak można rewidować swój pogląd lub podejście do pewnego 

tematu. To nas w Gdańsku w ogóle nie dziwi. Państwo na górę lodową byście się 

pchali, nawet tylko byle zgodnie z waszym powziętym wcześniej założeniem. U nas 

tak nie robimy, czego konsekwencją jest chociażby zmiana decyzji w tym przypadku, 

ale też nawiązuje do tego, co się wydarzyło wcześniej. Co do tego druku 

merytorycznie, trzeba podziękować pani prezydent Dulkiewicz i w imieniu radnych 

koalicji Obywatelskiej robię to. Dziękuję pani prezydent. Ale też trzeba podziękować 

radnym, radnemu Mickunowi, radnemu Kowalczysowi i pani Owczarczak. Dziękuję 

bardzo.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Przemysław Majewski. 

 
PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję Pani Przewodnicząca. Przyznam szczerze, że urzekła mnie ta tyrada pana 

przewodniczącego, szczególnie ze strony Koalicji Obywatelskiej, która ileż to setek 

uwag mieszkańców do planów miejscowych odrzucała lekką ręką, która protesty 

mieszkańców Klukowa odrzucała lekką ręką, która protesty chociażby i na zewnątrz 

dzisiaj mieszkańcy Dolnego Miasta protestują przeciwko betonowaniu boiska pod 

wierzbami. Sprawa wielokrotnie tutaj nagłaśniana. Od kilku lat dobrze znany projekt 

partnerstwa publiczno-prywatnego na dolnym mieście, który nie gwarantuje 

odpowiednich miejsc do rekreacji mieszkańcom Dolnego Miasta. I cóż, Państwo 

jesteście głusi na te głosy, ale dobrze. Proszę dziękować sobie, swoim radnym, swoim 

prezydentom. Bądźcie Państwo w poczuciu tego, że to jest wasza zasługa,  

że Stokrotka zostaje. Ważne, że zostaje. Natomiast jeszcze jedna rzecz, bo padły 

moim zdaniem niesłuszne aluzje co do tego, że my, radni Prawa i Sprawiedliwości nie 

chcemy, żeby na Przymorzu powstał ośrodek dla osób starszych, dla osób  

z niepełnosprawnościami. Na Przymorzu, na Zaspie, w każdej gdańskiej dzielnicy 

powinien być taki ośrodek. Pamiętam obietnicy sprzed kilku lat, że w tylu a tylu 

dzielnicach będą ośrodki dla seniorów, dla osób z niepełnosprawnościami. I co dzisiaj 

gdańska władza chciała zrobić? Chciała kosztem dzieci ten ośrodek znaleźć. No nie, 

szanowni Państwo, na to zgody nie będzie. A kiedy głosowaliśmy, szanowni Państwo, 

za tym, żeby przedłużyć przedszkolu Stokrotka funkcjonowanie o określony czasowo 

okres, to wówczas też decydowaliśmy o tym ze względu na to, że tam były dzieci,  

że rodzice chcieli, żeby dzieci tam były. Ale nie głosowaliśmy wówczas nad tym,  

czy chcemy, żeby seniorzy bądź też osoby niepełnosprawne weszły kosztem dzieci, 

bo na tego typu decyzje w Gdańsku miejsca nie ma. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pani radna, Katarzyna Czerniewska. 

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Tak, chciałam przemawiać do lampki zamiast do mikrofonu, przepraszam, ale to 

dlatego, że szukam tutaj w dokumentacji – odnalazłam. To była sesja, odnalazłam 
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odpowiedź na pytanie pani radnej Jolanty Banach. Szanowni Państwo, sesja  

z 28 listopada 2024 roku, druk numer 148 w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie 

od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy użytkowania nieruchomości.  

I już miałam tak nie cytować, ale tu pan radny Majewski jednak mnie do tego skłonił  

i zrobię to, bo jednak czytając treść uchwały, warto też pochylić się nad treścią 

uzasadnienia. I w uzasadnieniu tej uchwały, tak jak mówię, z listopada 2024 roku jest 

jasno napisane, że zawarcie umowy użytkowania pozwoli na kontynuowanie 

działalności przedszkola. Proponuje się zawrzeć umowę do dnia 30 czerwca 2026 

roku. Po tym terminie planowane jest przekazanie budynku na cele społeczne 

związane z pomocą osobom niepełnosprawnym. Sięgamy do wyniku głosowania  

i w wyniku głosowania 30 radnych, którzy wówczas głosowali, głosowało za tą 

uchwałą. Więc naprawdę trzymajmy się faktów w tej dyskusji, bo inaczej nie prowadzi 

to do niczego innego. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Ad vocem, pan radny Przemysław Majewski. 

 
PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję Pani Przewodnicząca. Dalej Państwo brniecie w narrację, którą słyszeliśmy 

we wrześniu. Na tej podstawie też powstał ten paszkwil redaktora Daszczyńskiego. 

Możecie brnąć w nią dalej. Być może jest dla Państwa wygodna. Dla nas,  

dla mieszkańców, dla rodziców, dla dzieci, najważniejsze, że Stokrotka zostaje. 

Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny, Marcin Makowski. 

 

MARCIN MAKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowna Pani Prezydent, Szanowni Państwo 

Radni. Bardzo dziękuję pani przewodniczącej Katarzynie Czerniewskiej za ten głos  

i pani Jolancie Banach, która jak zwykle bardzo merytorycznie i w punkt określa 

wszystkie założenia i uchwały, i funkcjonowania przedszkoli w naszym mieście.  

Ale chciałbym jeszcze zwrócić się do radnych Prawa i Sprawiedliwości, w sprawie 

dzisiejszego protestu mieszkańców, który odbył się o godzinie 9.00 pod siedzibą Rady 

Miasta Gdańska. To radni Wszystko dla Gdańska wyszli do mieszkańców. To radni 

Wszystko dla Gdańska zaprosili przedstawicieli mieszkańców do rozmowy, i to radni 

Wszystko dla Gdańska spotkali się z prezesem Euro Stylu, żeby rozmawiać o tej 

inwestycji. Ciekawy jestem bardzo, czy radni Prawa i Sprawiedliwości zrobili coś poza 

krzyczeniem pod Radą Miasta Gdańska i konferencją prasową? I korzystając z okazji, 

chciałbym bardzo serdecznie podziękować pani prezydent Aleksandrze Dulkiewicz,  

bo ja wiem, że ta decyzja to naprawdę jest bardzo duży kompromis, i naprawdę wiem, 

że wypracowana, no oczywiście przy udziale radnych miasta Gdańska, przy udziale 

dyrekcji, ale to decyzja pani prezydent. Bardzo dziękuję pani prezydent za tą decyzję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pan radny Andrzej Skiba, ad vocem. 

 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Uśmiałem się nieźle, ale podpowiem panu radnemu jak sytuacja się ma. Po pierwsze, 

proszę spojrzeć, jeżeli chodzi o interpelacje, rejestr. Może pan zauważy na przykład 

interpelację naszego kolegi radnego Majewskiego, 19 stycznia, odnośnie właśnie tego 

wątku, który był elementem protestu. To jest raz. Drugie, tak, ja widziałem, żeście 

Państwo wyszli, ale o tym za chwilę. Wydaje mi się standardem to, że się do ludzi, 

którzy się zbierają w jakimś celu wychodzi. Tak, my również tam byliśmy. Tak, również 

się przywitaliśmy. Tak, jak pan chce, mogę panu dać telefon do pana Michała 

Dziergasa, radnego z Rady Dzielnicy Śródmieście, to odpowie panu, czy myśmy ich 

potraktowali podobnie jak pan, na przykład, czy tak jak pana szefowa. Bo piękną 

scenką było to, że jesteśmy, mieszkańcy protestują, my akurat dziennikarzom 

odpowiadamy. Przychodzi pani prezydent, rzuciła dzień dobry, doceniam. Po czym 

minęła się z Państwem, z delegacją waszego klubu, co jest nagrane. Wy poszliście do 

mieszkańców, a pani prezydent w długą. Bo gdzie tam, nie będzie z hołotą rozmawiała 

przecież, prawda? Z hołotą cudzysłów oczywiście. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Ad vocem, pan radny Marcin Makowski 

 

MARCIN MAKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Jeszcze tylko krótko, dementując to. Panie radny, wiem, że pan może nie być do końca 

tego świadomy, ale spotkał się z mieszkańcami, z przedstawicielami, z panem 

Dziergasem, o którym pan wspomina, pan prezydent Piotr Grzelak. I naprawdę 

spotkanie trwało około 20 minut. Wyjaśniliśmy wiele kwestii. Pan prezydent  

Piotr Grzelak spotkał się z mieszkańcami, był do tego oddelegowany. Bardzo dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pani radna, Jolanta Banach. 

 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Możemy, możemy. Tylko odpowiem, że w sprawie Boiska pod Wierzbami, 

omawialiśmy sprawę na posiedzeniu rady dzielnicy. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

No nie, ale pani radna, przepraszam. To nie jest temat tego druku. 

 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
To nie jest, ale chcę powiedzieć, że na tym posiedzeniu rady dzielnicy, na którym 

sprawa była w Śródmieściu omawiana, nie było pana Skiby, nie było pana 
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Majewskiego, więc nie wiecie, skończcie gadać głupoty. Już tym samym językiem 

niestety muszę mówić. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

To był ostatni głos w dyskusji. Przypominam, że jest to druk 677. Bardzo proszę  

pani prezydent. 

 
ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Słuchajcie, ja przepraszam, że może młodzieżowo powiem naprawdę do Państwa 

radnych. Ogarnijcie się, bo mi się wydaje, że mieszkańcy słuchając tej dyskusji nad 

tym drukiem, to naprawdę nie wiedzą, czy wy jesteście za propozycją przygotowaną 

przeze mnie i moich współpracowników, żeby przedłużyć użytkowanie tego lokalu na 

cele przedszkolne, czy nie. Jak Boga kocham. Naprawdę siedzę i przysłuchuję się 

temu, co wy mówicie. Okaże się pewnie w głosowaniu, czy jesteście za, czy przeciw. 

Ale jedno chcę powiedzieć. Moja intencja jest taka i wynika ona z rozmowy z panią 

dyrektor, ale także z przedstawicielami rodziców, o której zresztą Państwa też 

informowałam, i ta intencja jest wyrażona w tym druku. Moja intencja jest taka, żeby ta 

osoba prowadziła dalej przedszkole w tym miejscu, pod warunkiem spełnienia 

wszystkich niezbędnych wymogów związanych z bezpieczeństwem dzieci, choćby 

przeciwpożarowym. Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję pani prezydent. Przechodzimy do głosowania. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Druk 677. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 677): 

Za    30 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/655/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia zgody na przedłużenie oraz odstąpienie od obowiązku 
przetargowego trybu zawarcia umowy o ustanowienie użytkowania nieruchomości 

 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

9) w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

Firoga rejon tzw. Doliny Krzemowej II w mieście Gdańsku (druk 678); 

    Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
       

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pan radny Karol Ważny. 

 

KAROL WAŻNY – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo. Czy można cofnąć jeszcze do slajdu ze strukturą własnościową pani 

dyrektor? 

 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

O już, już za momencik. Tak. 

 

 

KAROL WAŻNY – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Tutaj osoby fizyczne tak w większości? Bo rozumiem, że Intel tą inwestycję swoją ma 

już skonsumowaną, tak? To co zostało pokazane na tych zdjęciach lotniczych. 

Natomiast pytanie, czy inwestorzy, właściciele w jakikolwiek sposób uczestniczyli 

prezentując jakieś swoje wizje zagospodarowania tego terenu na etapie planu, czy to 

było takie milczące uczestnictwo tylko? 

 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

To ja odpowiem. Oprócz wniosku Intela o intensyfikację parametrów związanych  

z rozwojem właśnie nowych technologii. Bo właścicielem tych dwóch długich działek 

jest właśnie Intel, który wnioskował o to, aby parametry były powtórzone z planu 

sąsiadującego, na którym właśnie Intel zrealizował swoje zamierzenie inwestycyjne. 

Był też wniosek osoby prywatnej, aby ograniczyć jakby funkcję produkcyjną mniej 

więcej tutaj do tej powierzchni, a tutaj dopuścić zabudowę mieszkaniową ekstensywną, 

jednorodzinną, kilka budynków mieszkalnych. Także, pozostali właściciele nie brali 

udziału formalnie w pracach nad planem, nie było składanych żadnych wniosków  

z tego obszaru. A tak wygląda dzisiejsze użytkowanie. Jest to po prostu teren 

uprawiany rolniczo. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Przechodzimy do głosowania.  

Druk 678. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny?  

Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 678): 

Za    28 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/656/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  
Firoga rejon tzw. Doliny Krzemowej II w mieście Gdańsku 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 

10) w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

Wrzeszcz Górny rejon Alei Żołnierzy Wyklętych i ulicy Partyzantów w mieście Gdańsku 
(druk 704); 

    Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo pani dyrektor. Głos w dyskusji, pan radny Przemysław Majewski. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor. Wczoraj na komisji zagospodarowania 

przestrzennego nie zdążyłem, nie wpadło mi to wtedy do głowy, żeby zapytać,  

ale jednym z tematów, który był poruszany w dyskusji przez mieszkańca, ale też przez 

tych mieszkańców, którzy podpisali się pod tym pismem związanym z wysokością 

zabudowy, była właśnie kwestia tego, jak będzie wyglądała kubatura, czy też czy ta 

kubatura budynku firmy Transprojekt, jak rozumiem biurowa, czy ona będzie w jakiś 

sposób przesłaniała, bądź też kolidowała, powiedzmy, z sąsiednią zabudową? I tu 

mam pytanie. Czy dysponujecie Państwo może w jakiś sposób, nie wiem, wizualizacją 
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albo jakimiś rzutami, które by to zobrazowały jeśli chodzi o te, powiedzmy wskaźniki, 

jakie są dopuszczalne, czyli te 23 m i 1,5 jeśli chodzi o intensywność? Dziękuję. 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Inwestor nie przedstawił żadnej całościowej koncepcji zagospodarowania tego terenu. 

Natomiast jakby pierwszym – to też wczoraj przedstawiciel był – pierwszym jakby 

etapem i rozważań na temat pojawienia się tutaj zmian w zakresie wysokości, to jest 

możliwość nadbudowy istniejących budynków. Dzisiaj przypomnę, że jakby projekt 

planu odzwierciedla stopniowanie zabudowy. Tam gdzie mam dzisiaj… Tutaj Państwu 

pokazuję. W terenie A i w terenie B ta wysokość jest na poziomie maksymalnie 14 m. 

Dzisiaj w terenie B jest istniejący budynek, który ma dwie kondygnacje, czyli ten 

budynek można nadbudować o kolejne dwie kondygnacje. Natomiast w terenie C, 

dzisiaj istnieje budynek czterokondygnacyjny, on jest usługowy i można go 

nadbudować na kolejne dwie kondygnacje. Jest to maksymalna wysokość do 23 m. 

Wnioskodawca wnioskował, postulował o to, aby dopuścić wysokość do 30 m. Taka 

wysokość jest tutaj nieuzasadniona, więc została odrzucona. Natomiast szanowni 

Państwo uwagi, które zostały złożone to były uwagi mieszkańców, którzy mieszkają  

w sąsiedztwie ulicy Zabytkowej. Te budynki są na skarpie, która dzisiaj, z tego co 

pamiętam, to jest na wysokości około 11 m. Czyli jest różnica pomiędzy istniejącą 

działką inwestora, a budynkami mieszkalnymi skarpa na poziomie 10,5 - 11 m. Tak to 

mniej więcej się kształtuje. Więc patrząc na istniejącą wysokość i na to, co dzisiaj jest, 

jakby istniejące budynki na skarpie, istniejący budynek biurowy, nie ma ingerencji tam 

przesłaniania, przesłanianie nie występuje. Natomiast w przypadku, gdy będzie ten 

budynek nadbudowany o następne dwie kondygnacje, oczywiście ten widok się 

zmieni. Natomiast zanim architektura wyda pozwolenie na budowę, to projektant 

będzie musiał uwzględnić zacienianie, przesłanianie i sąsiedztwo budynku 

mieszkalnego. Także, oczywiście zawsze będzie występowało pewne ograniczenie 

pola widzenia dla tych mieszkańców. Natomiast dzisiaj nie jestem w stanie 

odpowiedzieć jak duża ingerencja będzie, ponieważ nie mamy projektu budowlanego. 

A intencją przystąpienia była taka, aby jednak dopuścić tutaj możliwość nadbudowy 

tych istniejących budynków. Także tak, tak to wygląda. Jeszcze bardzo ważne jest to, 

szanowni Państwo, bo tutaj dzisiaj… Tak, tu widać na rzucie. Istniejący budynek 

mieszkalny jest przesunięty w stronę zachodnią w stosunku do istniejącego budynku 

usługowego, który dzisiaj tak jest zlokalizowany. Ja tutaj strzałką pokazuję, więc po 

prostu też pod konkretnym kątem ta nowa zabudowa będzie przesłaniała widok  

w części. Także, nie mamy projektu, nie mamy koncepcji inwestorskiej, tylko  

i wyłącznie deklaracja, że w pierwszym etapie będzie po prostu rozważana możliwość 

nadbudowy istniejących budynków biurowych. Dziękuję. 

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pani radna, Jolanta Banach. 
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JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 
Pani dyrektor, ja chciałam zapytać o ten wysokościowiec 50 metrowy. Mogłaby pani 

pokazać strzałeczką, gdzie on będzie? I dlaczego, skoro naprzeciwko jest budynek 

Inpro 40 metrowy, ten wysokościowiec też nie jest kompatybilny z tą wysokością?  

A mówię w trosce o to, że my dbamy o to w Gdańsku – ja się z tego cieszę – żeby nie 

powstawało nam tych wysokościowców. Tym niemniej, jest taka strategia inwestorów, 

że jak już gdzieś się pojawi dominanta, mamy nadzieję, że to będzie dominanta jedna, 

to inwestor powołuje się na to sąsiedztwo i na tą dominantę, i zaczyna się taki 

łańcuszek. Więc bardzo proszę o zaznaczenie, gdzie to będzie, i czy to będzie jeden 

jedyny? I dlaczego on jednak jest o 10 m wyższy od tej dominanty Inpro? Dziękuję. 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Szanowni Państwo, dla całego obszaru, no 99% terenu, który jest objęty tym planem, 

obowiązują plany miejscowe. Dzisiaj inwestor, właściciel ma takie prawo, ponieważ  

w obowiązującym planie miejscowym dla jego nieruchomości ustalono funkcję 

usługową i na całej nieruchomości, na całej, jest dopuszczona wysokość 55 m. My na 

etapie pracy nad planem bardzo precyzyjnie, jakby ukształtowaliśmy tą zabudowę. 

Jest bardzo dużo zapisów, które ograniczyły rzut tej dominanty, bo dominanta została 

zachowana. To jest tylko to C. Dzisiaj w obowiązującym planie miejscowym inwestor 

mógłby zabudować tą całą działkę do 55 m. Więc to było już prawo nadane.  

My analizując i badając możliwości wprowadzenia tutaj budynku wysokiego, no bo taka 

była koncepcja urbanistyczna, zaakcentowanie tego narożnika, też musimy patrzeć na 

aspekt ekonomiczny, bo dzisiaj to jest prosta matematyka. Inwestor mówi, że ma 

znacznie, znacznie więcej PUM-u, czy powierzchni użytkowej do zrealizowania,  

a projekt planu mu ogranicza i bardzo, bardzo przycina tą powierzchnię użytkową. 

Natomiast no zawsze to na samym końcu, jakby rzeczoznawca majątkowy określa, 

czy jest spadek tej wartości, tej nieruchomości, czy jednak wzrost. My poprzez takie 

ustalenia planu miejscowego, poprzez dopuszczenie funkcji mieszkaniowej, ale i też 

poprzez odpowiednie ukształtowanie tej bryły, na pewno ta zabudowa, którą my 

proponujemy w tym projekcie planu będzie znacznie lepiej wpisywała się w kontekst 

tego miejsca. Ona będzie znacznie lepiej wyglądała niż to, co dzisiaj inwestor na 

podstawie obowiązującego planu miejscowego może zrealizować. I teraz tak. Plany 

miejscowe w Gdańsku, najstarsze plany miejscowe mamy z 1995 roku. One tworzyły 

się na podstawie innych zapisów, innych rozporządzeń, innych ustaw, więc jest jakby 

sukcesywnie, z dekad wprowadzamy szereg zapisów, które jednak kształtują  

tą zabudowę w taki sposób, aby nawiązywała do sąsiedztwa, bądź przedstawiała 

założenia urbanistyczne. Obowiązujący plan miejscowy jest bardzo stary i nie posiada 

takich regulacji. Dlatego, aby nie było skutków finansowych, aby można było 

wykreować lepsze zagospodarowanie tego narożnika, zaproponowaliśmy takie zapisy, 

a nie inne, które w pewien sposób ograniczają możliwość zabudowy inwestorowi. Tak. 

Natomiast no szanowni Państwo, dzisiaj inwestor ma funkcję usługową w 100%. Tutaj 

w tym projekcie planu pojawia się funkcja mieszkaniowa. I to też, jeżeli będzie 

realizowana zabudowa mieszkaniowa. Przypomnę, że plan miejscowy daje jakby 

ramy, maksymalne parametry, w których inwestor musi się zmieścić. Tylko,  

że inwestora, czy projektanta obowiązują wszystkie przepisy szczegółowe, warunki, 

prawo budowlane, warunki techniczne i to, że my dopuściliśmy jakiś tam gabaryt,  



36 
 

to wcale nie znaczy, że inwestor będzie mógł go w 100% wykorzystać, bo na to się 

nałożą po prostu inne przepisy. Natomiast utrzymaliśmy dominantę, czyli tak, jest 

wyżej niż sąsiadujący budynek. Natomiast jest bardzo dużo zapisów związanych  

z kształtowaniem zabudowy, z tym co chcielibyśmy, aby się tam pojawiło. Jest duży 

problem z rozwiązaniem sytuacji wysokościowej. Przypomnę, że tutaj jest ciąg pieszy 

i trasa rowerowa, która schodzi bardzo w dół. Działka inwestora jest znacznie wyżej, 

w części od Partyzantów, tutaj też opada w dół. Także to też jest wyzwanie 

inżynieryjne, żeby tą przestrzeń dobrze zaprojektować, bo jest bardzo dużo regulacji, 

które chcielibyśmy, aby były spełnione. Czyli zachowanie dojść do tych usług  

z poziomu chodnika, żeby była ta przestrzeń poprawiona. O to też wnioskowała rada 

dzielnicy. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pani radna, Katarzyna Czerniewska. 

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja właśnie chciałam dopytać o te wysokości bezwzględne. Czy mamy taką informację, 

czy pani dyrektor ma może, jak wygląda ta działka? Nawiązując do wypowiedzi pani 

radnej Jolanty Banach o tym budynku po sąsiedzku. Ja mam wrażenie, że on jednak, 

jeśli chodzi o wysokość bezwzględną, to startuje z innego poziomu. Tam zaczynają 

się te przewyższenia. Więc w kontekście tego, tych osi widokowych i jak finalnie te 

bryły będą wyglądały już w przestrzeni, to też trochę inaczej myślę, ten wynik będzie 

wyglądał finalnie, jeśli uwzględnimy po prostu wysokość bezwzględną obydwu działek. 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Tak, bo tutaj tak jak pani przewodnicząca zauważyła, tu są bardzo duże różnice 

wysokości. Budynki są posadowione na różnych rzędnych. W tej prezentacji nie mam 

takich przekrojów, które badaliśmy, ale różnice między wysokościami nad poziomem 

morza nie są duże. Ze względu właśnie na to, że tu jest niżej w tej części, potem 

pojawia się ulica Zabytkowa, ona już jest znacznie stroma, i te budynki są jeszcze 

wyżej zlokalizowane. Staraliśmy się, bo to też jest ważne, że ta dominanta w tym 

narożniku jest odsunięta, a jakby jej ukształtowanie i lokalizacja jest właśnie 

dostosowana do tego, żeby nie było negatywnego oddziaływania. Bo przypomnę, 

dzisiaj inwestor mógłby tą dominantę 55 m zlokalizować w tej działce. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Na tym wyczerpaliśmy omawianie 

projektu uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Wrzeszcz Górny rejon Alei Żołnierzy Wyklętych i ulicy Partyzantów  

w mieście Gdańsku. Przechodzimy do głosowania rozstrzygając jednocześnie  

o sposobie rozpatrzenia uwag. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? 

Druk 704. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 704): 

Za    22 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/657/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
Wrzeszcz Górny rejon Alei Żołnierzy Wyklętych i ulicy Partyzantów  

w mieście Gdańsku 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 

11) w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Ujeścisko - rejon skrzyżowania ulicy Świętokrzyskiej i Alei Vaclava 

Havla, na zachód od przystanku PKM w mieście Gdańsku (druk 672); 

    Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 

 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny, Przemysław Majewski. 

 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor. Wczoraj na Komisji Zagospodarowania 

Przestrzennego też poruszyłem ten wątek, ale w związku z tym, że przed chwilą  

w sumie w przypadku planu we Wrzeszczu dyskutowaliśmy właśnie też  

o dominantach, o wysokościowcach, o różnicach poziomu, to chcę wskazać, że tutaj 

też mam takie podejrzenie, jeśli się pomylę to przeproszę na forum, że w toku prac 

nad tym planem też pojawią się wnioski inwestorów, które będą dążyły do tego, żeby 

tam, gdzie spółka prawa handlowego ma swoje tereny, żeby zbudować 

wysokościowiec. A z racji tego, że mamy tam też różne przewyższenia i po sąsiedzku 

budynek dewelopera, gdzie znajduje się też biblioteka Dobry Moment, powstał 
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niedawno, jest znacznie większych rozmiarów niż sąsiednia zabudowa, bezpośrednio 

przylegająca do tego budynku, to będzie od razu argument dla inwestorów, żeby  

o to samo postulować w tym przypadku. Mam nadzieję że się tak nie stanie, albo  

że też po prostu w toku prac planistycznych uda się to powstrzymać. Bo sami 

mieszkańcy głośno o tym mówią, że nie chcą kolejnych wieżowców w tym rejonie,  

bo to oczywiście pociąga za sobą, że powstanie jeden, i zresztą tak jak radna Banach 

powiedziała, deweloper później wykorzystuje to na maksa. A kolejni, którzy mają 

działki obok na zasadzie sąsiedztwa próbują to wykorzystywać dla swoich inwestycji. 

Dziękuję 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Szanowni Państwo, zachęcam do tego, żeby sięgnąć do naszego opracowania, 

ponieważ tam ta wizja została dość precyzyjnie określona. Znajdują się miejsca, gdzie 

są dominanty, gdzie ta zabudowa jest intensywna, bo taka jest jakby intencja i też idea, 

że w sąsiedztwie przystanków, gdzie jest potencjał inwestycyjny, mają się pojawić 

miejsca pracy, ale i też uzupełnienia zabudowy mieszkaniowej. Mają być wykreowane 

nowe przestrzenie publiczne z usługami i z dogodnymi dojściami do tych usług.  

Więc to jest odwzorowane. Masterplan doprecyzuje jakby formę architektoniczną, 

ukształtowanie bardziej tych budynków, między innymi też rzutów. Natomiast dzisiaj 

rozmawiamy o przystąpieniu, które jest jakby… Szanowni Państwo, przypomnę tylko, 

że wszystkie nowe przystąpienia, z którymi od początku roku do Państwa 

przychodzimy, te plany muszą być zgodne już na etapie uchwalania z planem 

ogólnym. I to jest kolejny element wiążący projektantów, czyli Biuro Rozwoju Gdańska 

do tego, aby nie przekraczać parametrów, które są ustalone. I ja przeczytam jakie są 

parametry dzisiaj w projekcie planu ogólnego, który był konsultowany, wiążące dla 

wojewody na etapie sprawdzania zgodności tego dokumentu z postanowieniem 

uchwalonego za jakiś czas planu ogólnego jest intensywność. Intensywność jest na 

poziomie 1.5 i ta intensywność jest tożsama z intensywnością, która znajduje się po 

drugiej stronie Świętokrzyskiej, tam gdzie są te budynki świeżo zrealizowane i tam, 

gdzie się znajduje biblioteka. Czyli mówimy o takiej skali zabudowy. Natomiast 

maksymalna wysokość ustalona jest na poziomie 24 m. Jest ona ciut wyższa niż 

zabudowa w sąsiedztwie. Natomiast to też za każdym razem wskazywaliśmy, że żeby 

ta kolej funkcjonowała, to musi być jakby zintensyfikowana zabudowa. Natomiast przy 

takich parametrach, przy tej intensywności nie ma możliwości realizacji żadnych 

budynków wysokościowych. Tutaj nie pojawi się budynek o wysokości 50 czy 55 m. 

Wiążąca dla wszystkich jest intensywność, ale i też no jakby ta grubość miasta 

przysłowiowa, o której ja Państwu mówię. Bo plan ogólny właśnie tak jest 

skonstruowany, że w ramach planu ogólnego nie widać żadnych dominant. Jest to po 

prostu uśredniona wysokość dla jakby większych obszarów zabudowy mieszkaniowej. 

Także, takie parametry są dla tego projektu planu miejscowego ustalone w dzisiejszym 

projekcie planu ogólnego. Dziękuję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Przechodzimy do głosowania.  

Druk 672. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny?  

Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 672): 

Za    23 

Przeciw    4 

Wstrzymało się   1 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/658/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Ujeścisko - rejon skrzyżowania ulicy Świętokrzyskiej  

i Alei Vaclava Havla, na zachód od przystanku PKM w mieście Gdańsku 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 

12) w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Łostowice – rejon węzła przesiadkowego przy przystanku PKM  

w mieście Gdańsku (druk 673); 

    Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Druk 673. Kto z Państwa radnych jest 

za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 673): 

Za    22 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   5 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXVI/659/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Łostowice – rejon węzła przesiadkowego przy przystanku PKM  

w mieście Gdańsku 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu. 

13) w sprawie odstąpienia od sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Stogi rejon Pola Bitewnego na Półwyspie Westerplatte w mieście 

Gdańsku (druk 670); 

    Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Głos w dyskusji, pani radna Katarzyna Czerniewska. 

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Tak, ja chciałam tylko w dwóch słowach uzupełnić, chociaż pani dyrektor już o tym 

wspomniała, że wczoraj podczas posiedzenia Komisji Zagospodarowania 

Przestrzennego gościliśmy pana dyrektora doktora Janusza Marszalca i również pana 

inżyniera Macha, którzy dosyć szczegółowo opowiadali zarówno o swojej wizji tego 

zamierzenia inwestycyjnego, o tym jak to muzeum ma funkcjonować. Pan inżynier jest 

tą osobą, która była też zaangażowana w budowę Muzeum II Wojny Światowej, co ma 

być może o tyle znaczenie, że duża część tego muzeum znajduje się pod ziemią  

i podobne założenie mają panowie odnośnie właśnie tego nowego muzeum na 

Westerplatte. Prezentowali także w odniesieniu do harmonogramu czasowego, w tym 

na moją prośbę przede wszystkim z uwzględnieniem tego czasu, kiedy będą pewne 

ograniczenia w dostępności do muzeum. Na pewno też otrzymaliśmy takie 

zapewnienie, że w tym roku obchody rocznicy wybuchu II wojny światowej odbędą się 

w swoim zwyczajowym miejscu, tam przy kopcu. Natomiast w przyszłym roku 

prawdopodobnie zostaną przeniesione w stronę cmentarza. Z pewnością szczegółowe 

informacje będą też umieszczone na stronie samego muzeum, ale z wczorajszego 

posiedzenia komisji zostanie na pewno sporządzony protokół, który również tego typu 

informacje będzie udostępniał wszystkim zainteresowanym. Dziękuję bardzo. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy są jeszcze jakieś głosy w dyskusji? Nie ma zgłoszeń. Druk 670. 

Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 670): 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/660/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie odstąpienia od sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego Stogi rejon Pola Bitewnego na Półwyspie Westerplatte  

w mieście Gdańsku 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu. 

14) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie przez Prezydenta Miasta Gdańska 

porozumienia z Ferberianum Spółką z ograniczoną odpowiedzialnością określającego 

sposób realizacji inwestycji towarzyszących (druk 706); 

 
Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 

 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                      K. Mobilności i Transportu – pozytywna 

   K. Edukacji – pozytywna 
                                           K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

                                     K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                     K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

MATEUSZ SKARBEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta Gdańska 

Dziękujemy za zreferowanie druku. Zaczynamy dyskusję. Pierwszy głos, pan radny 

Przemysł Majewski. Proszę bardzo. 
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PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Panie Przewodniczący, Pani Dyrektor, Szanowni Państwo Radni. 

Wczorajsza dyskusja też na Komisji Zagospodarowania Przestrzennego myślę,  

że była o tyle wartościowa, że usłyszeliśmy też kilka deklaracji, kilka zapewnień i też 

pewne konkretne liczby. Faktem jest, że mamy przedstawione tutaj około 105 milionów 

złotych, które inwestor ma zainwestować w szkołę, w pływalnie, w tereny zielone,  

w budowę buspasa, czy też realizację umowy 16-kowej. To wszystko jest jasne  

i oczywiście robi to wrażenie, szczególnie gdy zestawimy to z poprzednimi lexami, 

które były na znacznie mniejsze kwoty. Natomiast cały czas mówimy tutaj  

o prawdopodobnie 10% łącznej inwestycji. Wczoraj ze strony pana mecenasa 

Bendykowskiego zresztą padły takie słowa, że cała inwestycja jest przewidziana na 

ponad miliard złotych. Więc też szanowni Państwo, weźmy też to pod uwagę, że to nie 

jest tak, że tutaj deweloper wychodzi, siódme poty po prostu wylewa i ledwo spina 

koniec z końcem. Tylko biorąc pod uwagę jakie marże mają deweloperzy rzędu 30% - 

40%, nawet mimo sytuacji trudniejszej ostatnio na rynku deweloperskim, to bierzmy 

też pod uwagę, że on cały czas będzie miał pokaźny zysk ze sprzedaży tej inwestycji 

mieszkaniowej. A zupełnie inaczej też sprzedaje się inwestycja, jeśli można ją 

zareklamować, że spójrzcie szanowni Państwo, macie tutaj w pobliżu pływalnię, macie 

szkołę, macie dojazd, macie tereny zielone, więc oczywiście to też będzie wpływało 

na to, że sama inwestycja mieszkaniowa też będzie w jakiś sposób wyżej wyceniana 

przez dostępność w okolicy odpowiedniej infrastruktury społecznej. To jest jakby jedna 

rzecz. Teraz druga rzecz, związana z samymi inwestycjami towarzyszącymi i faktem 

realizacji szkoły, pływalni. Wczoraj, nie z moich ust, tylko ze strony radnego Skarbka 

padła też –  myślę, że taka pewna ocena – że Gdańsk, że miasto ma pewien problem 

z realizacją chociażby basenu w dzielnicy Ujeścisko–Łostowice. I mieszkańcy tamtego 

rejonu nie mogą się doczekać tej inwestycji od wielu, wielu lat. Jest jakaś perspektywa 

bliższa, dalsza na obiekt służący łyżwiarzom czy hokeistom. Natomiast z tego co wiem 

plan basenu jest zdecydowanie odłożony w czasie i to też tak sprawia, że mam takie 

spostrzeżenie, że niestety Gdańsk w zakresie inwestycji społecznych, edukacyjnych, 

także rekreacyjnych, w dużej mierze coraz bardziej oddaje tutaj pole deweloperom.  

I oczywiście można się zasłaniać, że są potrzebne inne wydatki, że pieniędzy zawsze 

brakuje, ale jak spojrzymy sobie na realizację w Klukowie, na realizację w Śródmieściu, 

to w gruncie rzeczy większość tej infrastruktury społecznej, to nie jest realizowana 

przez miasto, tylko jest realizowana przez deweloperów, żeby oni mogli tam wstawić 

zabudowę mieszkaniową, która nie była do tej pory przewidywana. I teraz trzecia, 

ostatnia rzecz, którą chcę poruszyć. Oczywiście wiem, że dzisiaj dyskutujemy  

o inwestycjach towarzyszących, ale za jakiś czas spotkamy się, by też porozmawiać  

o samej zabudowie mieszkaniowej. I chciałbym tutaj zwrócić uwagę na jedną istotną 

rzecz, że mamy co prawda zmiany w postaci 4, 5 kondygnacji na obrzeżach, natomiast 

w centrum pozostaje 6, 7. I to stoi moim zdaniem jednak w pewnej sprzeczności z tym, 

co było przedstawiane, chociażby mieszkańcom w toku dyskusji nad planem ogólnym. 

Bo ja pozwolę sobie przeczytać jedną z uwag, która była złożona do planu ogólnego. 

Cytuję: "Apelujemy także, aby nie zaburzać kompozycji rejonu Maćkowych. 

Zaproponowana przez Polmlek wysokość zabudowy na poziomie 24 m jest 

nieakceptowalna. Cała okolica objęta jest strefami z maksymalną wysokością na 

poziomie 12 m. Wszystkie sąsiadujące 15, 16, 18 i w znacznym oddaleniu 20 m na 

działce przeznaczonej pod kościół. Kluczowym także jest fakt, że osiedle to 
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przewidziane jest do wybudowania niemal przy centrum historycznej wsi Maćkowy,  

a sam Lex Deweloper dla tego obszaru spotkał się z negatywnymi głosami 

mieszkańców i radnych miasta z naszego okręgu wyborczego właśnie w zakresie 

wysokości zabudowy. Uważamy, że plan ogólny jest miejscem, w którym należy 

przede wszystkim dbać o ład kompozycyjny w zakresie wysokości”. Koniec cytatu. I tu 

pojawia się pewien problem, bo jak spojrzę sobie na plan ogólny, no to dla tej działki 

jest przewidywana maksymalna wysokość 18 m. No a z drugiej strony widzę,  

że przewidujemy cały czas w centrum 6, 7 kondygnacji, więc to będzie 23, 24 m.  

Więc tak się zastanawiam szanowni Państwo, czy to nie jest trochę tak,  

że mieszkańcom, którzy składali uwagi do planu ogólnego, zrobiliście Państwo ukłon  

i zmniejszyliście do tych 18 m, ale z drugiej strony teraz, jeśli chodzi o Lex Dewelopera, 

no to wszystko zostaje praktycznie po staremu, jeśli chodzi o centrum. Nie mówię tutaj 

o obrzeżach tej zabudowy, i tam będzie 6, 7 kondygnacji. Dziękuję.  

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Ja bym się chciała odnieść. Szanowni Państwo, Panie Radny, tu chyba jest pomyłka. 

To nie są uwagi, bo uwagi jeszcze nie zostały rozpatrzone. Mówiliśmy chyba  

o wnioskach, które były 2 lata temu składane, czyli byliśmy też w procesie prac  

i rozmów na temat jakby wizji związanej z Lex Deweloper. Uwagi, jeszcze mówię  

o uwagach do planu ogólnego. Cały czas je rejestrujemy. Dzisiaj jesteśmy na poziomie 

ponad 4000 pism. W tych pismach jest zazwyczaj kilka uwag, więc szacujemy, że tych 

uwag będzie około 5000, więc też zachęcam do tego, żebyście Państwo zaglądali na 

naszą stronę, tam jest aplikacja na bieżąco, na mapie pojawiają się wszystkie uwagi, 

sukcesywnie je wnosimy. Także, na temat uwag jeszcze będziemy rozmawiać.  

Ja Państwu jak zawsze przyjdę i będę o nich opowiadać. Natomiast wracając do 

wniosków, wnioski do planu były przyjmowane 2 lata temu. Przypomnę,  

że przystąpiliśmy do prac ponad 2 lata temu i te wnioski były rozpatrzone w taki a nie 

inny sposób. I na podstawie tego powstał projekt planu ogólnego, który był uzgadniany 

przez kolejne 9 miesięcy. Szanowni Państwo, plan ogólny po konsultacjach, teraz po 

tym etapie, będzie weryfikowany i będzie jeszcze raz analizowane te wszystkie uwagi, 

które wpłynęły i możliwość weryfikacji tego dokumentu. Także to są dwa różne byty.  

I jeszcze raz przypomnę, że wnioski były rozpatrzone ponad 2 lata temu, czyli wtedy 

rozmawialiśmy na temat wizji zagospodarowania tego terenu. Proszę zobaczyć,  

że konsultacje społeczne były na początku 2025 roku, czyli można powiedzieć rok 

temu. Czyli to jest jakby kolejny etap procedury i rozmów, i po konsultacjach 

społecznych te kolejne zmiany zostały wprowadzone do tego zagospodarowania. 

Także to jest jeden z elementów, który ma wpływ na rozstrzygnięcia planu ogólnego. 

Natomiast to jeszcze raz powtórzę, najważniejsza jest intensywność w planie ogólnym 

i te intensywności zabezpieczają realizację tej zabudowy. Natomiast co do 

ukształtowania zabudowy w planie ogólnym, szanowni Państwo, tak jak cały czas to 

mówię, jest określona średnia grubość, w cudzysłowiu, „grubość miasta”. 

Ustawodawca w pierwszej wersji ustawy nakazywał nam dostosować się maksymalnie 

do tej wysokości. Natomiast wiele głosów ze środowisk branżowych urbanistów, 

architektów wskazywało, że to jest na poziomie planu ogólnego jest bardzo trudno, 

żeby zaprojektować całe miasto, bo to się do tego sprowadza. Więc intensywność jest 

wiążąca, natomiast grubość jest uśredniona i mogą być wyższe, bądź niższe budynki. 
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I w planie ogólnym, z racji tego, że jest to dokument, który reguluje zapisy dla całego 

miasta, nie wyznaczamy tak szczegółowego zagospodarowania między innymi do tej 

działki, gdzie Państwo widzieliście na tej wizualizacji, którą przed chwilą pokazywałam, 

że budynki niższe są jakby na obrzeżach osiedla, wewnątrz jest wyższe. Takiego 

odwzorowania w planie ogólnym nigdy nie będzie, bo to nie jest ten dokument.  

To następuje na etapie planu miejscowego, bądź na etapie Lex Dewelopera. Więc to 

są jakby słowa moje wyjaśnienia. Tu jesteśmy wszędzie spójni. Nie potrafię 

powiedzieć, czy wpłynęły też uwagi, ale już uwagi w okresie konsultacji do tego terenu, 

ponieważ cały czas je rejestrujemy i nie wiem, nie mam jeszcze takiej wiedzy, cały 

czas zespół pracuje. Jak wprowadzimy, zarejestrujemy wszystkie uwagi, zajmiemy się 

analizami. Dzisiaj nie jestem w stanie odpowiedzieć na to pytanie, czy wpłynęły uwagi 

konkretnie do tego terenu i jakie one były. Natomiast tutaj Państwu wyświetlam slajd, 

który jest dołączony, jest w raporcie, który jest przygotowany przez Biuro Architekta 

Miasta. I to co powiedziałam, opinie pozytywne - 80, neutralne opinie - 73, negatywne 

opinie - 105. I jakie były negatywne opinie? Niewystarczające inwestycje  

w infrastrukturę drogową, zbyt wysoka zabudowa – i to wielokrotnie się powtarzało,  

i tutaj jakby inwestor zmienił ten sposób kształtowania zabudowy – zbyt mało usług,  

w tym publicznych, przychodnia, dom sąsiedzki. Ustawodawca określa minimalnie 5% 

usług. Inwestor też po konsultacjach zwiększył tą ilość usług do 5,8, czyli do prawie 

6%. Za mała ilość i jakość terenów zielonych. No tutaj z tym można by było 

polemizować, bo jest realizowane 2,5 h terenu urządzonego nowego, a w sąsiedztwie 

jest park historyczny, czyli całe założenie zielone. Obawa o zalewanie dolnego tarasu, 

zbiorniki retencyjne. I tutaj bardzo dużym wyzwaniem będzie odprowadzenie wody  

z buspasa wzdłuż ulicy Starogardzkiej, więc to z tym będą się mierzyć inżynierowie. 

Dlatego też ten buspas jest odpowiednio szerszy. Wychodzimy poza linę 

rozgraniczające istniejącej drogi, czyli można powiedzieć tego asfaltu z chodnikiem, 

ze względu na to, żeby zabezpieczyć odwodnienie i rowy odwadniające, czy też inną 

formę odwodnienia. Tutaj inwestor rozmawia z Gdańskimi Wodami. Projektanci dostali 

odpowiednie wytyczne w zakresie kształtowania i projektowania tego rozwiązania. 

Obawy, że wizualizacje nie oddają rzeczywistości, a priorytetem jest zysk dewelopera, 

nie jakość życia mieszkańców. Więc jakby to wszystko, co Państwu wcześniej 

powiedziałam, potwierdza się w ankietach i też w głosach, które zostały odwzorowane 

w raporcie. Natomiast też wielokrotnie było wskazywane na spotkaniach  

z mieszkańcami, że dzięki temu, że jest taka intensywność, to jeszcze raz powtórzę, 

że to jest największy lex, jaki jest procedowany w mieście Gdańsku, można było też 

rozmawiać i negocjować o inwestycjach towarzyszących, które są na najwyższym 

poziomie, bo tak jak wcześniej wspominałam, około 105 milionów. Natomiast 

przypomnę, że w lutym miałam bardzo długą prezentację, w ramach których miałam 

szereg slajdów, które określały statystykę, bo przeanalizowaliśmy wszystkie lexy, które 

były procedowane w mieście Gdańsku. I na bazie tego naszego doświadczenia i tych 

kwot, które zostały wynegocjowane, została przygotowana uchwała, która określa 

minimalną partycypację inwestorów w rozwój miasta, w rozwój danej dzielnicy. I ten 

minimalny przypis do PUM-u w mieście Gdańsku jest na poziomie około 1000 złotych. 

To jest porównywalny. To jest uśrednione, ale jest minimalne. Czyli w momencie, kiedy 

będziemy rozmawiać z inwestorami, może być wyższy, mniejszy nie będzie. To jest 

przypis do PUM-u na poziomie dużych miast. Między innymi Warszawa ma wyższy, 

powyżej 1000, my mamy około 1000 i jakby te parametry, ta statystyka pozwoliła nam 



45 
 

na to, żeby określić w sposób jasny, transparentny jakie są oczekiwania miasta  

w stosunku do inwestycji, które będą realizowane zgodnie z ustawą w ramach ZPI. 

Więc tyle z mojej strony w zakresie wyjaśnienia. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. I teraz widzę dwa razy ad vocem, Przemysław Majewski i Katarzyna 

Czerniewska. Bardzo proszę. 

 

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję bardzo. Ja właśnie do radnego Przemysława Majewskiego chciałam się 

odnieść, bo próbuje pan dzisiaj reanimować taki argument, z którym już się 

rozprawialiśmy na tej sali, i który obaliliśmy w momencie, kiedy zajmowaliśmy się 

lexem w Klukowie, który brzmi mniej więcej tak, że co to za zwyczaje w mieście 

Gdańsku, że tutaj Gdańsk oddaje pole deweloperom. Takiego sformułowania pan użył, 

a to przecież miasto powinno budować inwestycje w usługi społeczne, takie jak szkoła 

czy jak pływalnia, to miasto powinno być za to odpowiedzialne. I tak jak mówię, już raz 

z tym argumentem się rozprawiliśmy. Ja chciałam właściwie pana zapytać, czy pan 

będąc radnym miasta Gdańska i biorąc dzisiaj udział w sesji Rady Miasta Gdańska, 

na której jest uchwała dotycząca wyrażenia zgody dla pani prezydent na zawarcie 

porozumienia na inwestycje towarzyszące, to pan się nie czuje tym miastem? No to 

pan ma dzisiaj możliwość wydać zgodę albo tej zgody nie wydać. No żyjemy  

w demokracji, głosujemy większością, ale to każdy z nas jak tu siedzimy, to my 

jesteśmy tym miastem, którym jakoś tak pan, nie wiem, próbuje tutaj nastraszyć, że on 

tutaj oddaje pole deweloperom. Chcę przypomnieć, że miasto dzisiaj naszymi rękami, 

w tym naszym głosowaniu korzysta z narzędzia jakie stworzyła specustawa 

mieszkaniowa, którą przypomnę zaproponowała pana partia, Prawo i Sprawiedliwość, 

którą następnie w Gdańsku udało nam się ucywilizować i stworzyć takie ramy, że ona 

naprawdę fajnie funkcjonuje, i będziemy tworzyli nowe atrakcyjne przestrzenie 

miejskie. Natomiast proszę, żeby pan nie odsyłał od siebie tej odpowiedzialności,  

bo to między innymi pan dzisiaj będzie podejmował taką decyzję. Rzecz jasna,  

raz jeszcze podkreślę, ma pan możliwość zdecydować tak albo inaczej, a zdecyduje 

większość. Ale nie ma jakiegoś mitycznego miasta, które miałoby się wysługiwać tym 

deweloperem, tylko to miasto między innymi dzisiaj, naszymi rękami korzysta  

z narzędzi prawnych, żeby będąc tymże miastem dostarczać usługi społeczne dla 

mieszkańców. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Majewski. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości  

Dziękuję Pani Przewodnicząca. Najpierw chciałbym się odnieść do tego, co pani 

dyrektor wspomniała, bo to na czym się opierałem, to była jedna z uwag na podstawie 

pisma ze strony Biura Rozwoju Gdańska. 8 kwietnia 2025 to było skierowane pismo 
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do rad dzielnic, jeśli chodzi o zaopiniowanie przez nie poszczególnych zakresów 

terytorialnych planu ogólnego. No i 5 maja 2025 roku, więc niecały rok temu, właśnie 

treść tej uwagi dotyczącej wysokości została przez radę dzielnicy przedstawiona, więc 

jak rozumiem radzie dzielnicy zaproponowano rok temu wysokość 24 m. Po tej uwadze 

i pewnie też innych uwagach zmieniono to na 18 m. A dzisiaj de facto zabudowa na 

tym terenie przez dewelopera dopuszcza wyższą wysokość niż 18 m, więc to trochę 

mi się nie zgadza. I teraz krótko też do pani przewodniczącej Czerniewskiej. Ja na 

samym początku swojej wypowiedzi wskazałem, że wartości jaką jest szkoła, 

pływalnia, buspas, teren zielony to są wartości, które dla obecnych też mieszkańców 

Maćków, czy też przyszłych mieszkańców są niepodważalne, i tutaj nie ma co do tego 

żadnych wątpliwości. Natomiast my jako radni patrzymy też szerzej jak to wygląda, bo 

to nie jest tak, że deweloper przychodzi i daje nam prezent, tylko deweloper też coś za 

to chce. My musimy zważyć, czy my jesteśmy w stanie zgodzić się na przykład na tak 

wysoką zabudowę w tym rejonie, mimo tego, że mieszkańcy wskazywali, że się na to 

nie zgadzają. Więc to do nas należy decyzja, czy my na tego typu układ idziemy.  

No i tak się składa, że ja w głosowaniach, pani przewodnicząca, w różny sposób 

głosowałem. I przeciw, i wstrzymywałem się, i za, a to z Państwa strony za każdym 

razem jest głos za tym, co jest proponowane w porozumieniu z deweloperem. 

Dziękuję. 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Ja bym chciała się jeszcze odnieść. Przepraszam, panie radny, czyli to nie są wnioski, 

czyli rada dzielnicy zajęła stanowisko w momencie, kiedy przekazaliśmy pierwszą 

wersję projektu planu ogólnego do opiniowania, do uzgadniania. Żebyśmy wiedzieli na 

jakim etapie procedury jesteśmy, uwagi do planu ogólnego cały czas są jeszcze 

przyjmowane. My to wszystko też analizowaliśmy i jeszcze raz powtórzę. Plan ogólny 

ma taką specyfikę, że wysokości nie są dla nas wiążące. Wiążące są dla nas 

intensywności i to intensywności pokazują, jaki charakter tej zabudowy będzie.  

Więc jakby tyle z mojej strony.  

 

EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 

Jeszcze w uzupełnieniu. Ja bym chciała, żebyśmy patrzyli na całość, tak, nie tylko na 

tą nieruchomość, o której dzisiaj rozmawiamy, ale w odniesieniu do tej wysokości 

zabudowy. 4 - 7 kondygnacji, patrząc na całość, to nie jest zabudowa, która w jakiś 

sposób dominujący będzie kształtowała cały ten obszar pod kątem zabudowy.  

Ja osobiście też uważam, i tutaj chciałabym, żeby to to też wybrzmiało, że te czasy, 

kiedy nie ma przy procedurze zmiany planu tej partycypacji inwestora już minęły. 

 I myślę, że dobrze, bo myślenie takie, że to jest tylko sprawa miasta, czy będzie 

zielono obok, czy będzie jakaś usługa społeczna, czy będzie edukacja, czy inne 

rzeczy, które są potrzebne z punktu widzenia miasta już minęła. I to, że inwestor 

partycypuje w tych inwestycjach nie jest niczym złym, a wręcz przeciwnie, jest czymś 

dobrym. To branie współodpowiedzialności za miejsce, gdzie budujemy jest niezwykle 

istotne. I ja się cieszę, że właśnie ta partycypacja występuje, bo do tej pory, gdzie 

istniały miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego, kończyło się tak,  

że inwestor swoją inwestycję realizował, swoje zarobił, a jeżeli były jakieś deficyty  
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w infrastrukturze, to to ciążyło na miastu. Czy tak powinno być? Otóż nie. Powinien ten 

inwestor w tym partycypować. I na szczęście w tej chwili mamy ku temu narzędzie  

i będziemy mieli też narzędzie w postaci zintegrowanych planów inwestycyjnych.  

To byliśmy już w lutym, tak, pani dyrektor? Byliśmy z tym na sesji i myślę, że akurat, 

nie pamiętam jak to głosowanie przebiegło, ale myślę, że Państwo radni akurat 

przychylnie spojrzeliście Państwo na naszą propozycję, i tak też będzie w Gdańsku. 

My o tym mówimy jasno inwestorom, że teraz jeżeli będzie procedura zmiany planu, 

tak, ta partycypacja będzie. I myślę, że to jest dobry kierunek. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Głos w dyskusji, pan radny Krystian Kłos. 

 

KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo. Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Szanowni Państwo,  

ja chciałbym się odnieść do tych inwestycji towarzyszących szczególnie w zakresie 

edukacji, bo również inwestor razem tutaj z panią dyrektor przedstawiał te założenia 

tych usług, które będzie realizował. Ja się bardzo cieszę z tej szkoły. Zapotrzebowanie 

z modeli wychodzi na około 350 uczniów, budujemy dwa razy tyle, czyli szkoła na  

700 uczniów z pełnowymiarową halą sportową, mniejszą halą, boiskiem. A co też 

istotne, ta szkoła naprawdę wygląda bardzo, bardzo porządnie, i mam nadzieję, że te 

wizualizacje, które widzimy, będziemy mogli również zobaczyć już na końcowym 

etapie, kiedy szkoła będzie odbierana. Bardzo mnie również cieszy, że budujemy tam 

basen, z którego również uczniowie tej szkoły będą korzystać. I co też istotne, 

oczywiście infrastruktura ta towarzysząca musi być oddana w pierwszej kolejności, 

żeby w ogóle inwestor mógł oddać budynki mieszkalne, na których będzie zarabiał. 

Jak też zostało to wskazane, inwestycja jest rozłożona na lata, więc to nie jest też tak, 

że inwestor od razu spienięży to, więc też tutaj musi założyć te środki, no ponad  

100 milionów złotych na to, żeby tą inwestycję zrealizować. I w kolejnych latach będzie 

pewnie ją sobie spłacał z marży na sprzedaży mieszkań. Ale co do mieszkań, ja się 

bardzo cieszę, że będą to mieszkania dla rodzin dużych. Czyli nie robimy tam 

kawalerek i małych mieszkań, ale to będą mieszkania 60 - 80 metrowe, co spowoduje, 

że w dużej mierze będą tam rodziny, które trwale będą chciały tam zamieszkać,  

które się zameldują w tym miejscu, które będą odprowadzać podatki, które powiększą 

też swoją obecnością budżet rady dzielnicy, która również ma jakby finansowanie od 

mieszkańca. Oczywiście, zawsze można chcieć więcej, ale jak też wspominała pani 

dyrektor, do tej pory jak był plan, to było budowane, nie mieliśmy z tego nic, a często 

dodatkowe obowiązki w postaci doprowadzenia drogi, czy właśnie wybudowania 

szkoły. Teraz ta inwestycja będzie zrealizowana. Mam nadzieję, że szybko i na 

wysokim poziomie. Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny, Andrzej Skiba. 
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ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor, Szanowni Państwo, o tym projekcie na 

komisji ostatnio w poniedziałek rozmawialiśmy. Ja podpytywałem zwłaszcza o opinię 

jednostek pomocniczych, czy szerzej, opinię mieszkańców w tej sprawie. Odpowiedź 

wówczas uzyskałem. Na tle różnych inwestycji deweloperskich w Gdańsku,  

ta inwestycja nie wygląda źle. Tak to też muszę uczciwie przyznać. Nie wygląda źle, 

bo nie ma tutaj sytuacji, że protestują mieszkańcy, jak mieszkańcy Śródmieścia przed 

Radą Miasta Gdańska, czy nie ma protestów, tak jak w obronie pasa nadmorskiego  

w Brzeźnie. To jest dla mnie ważne. To jest dla mnie ważne, bo to jak patrzy lokalna 

społeczność jest jedną z kluczowych rzeczy, która winna być brana pod uwagę. 

Natomiast mam pewne obawy, o które bym chciał zapytać, jeżeli chodzi o sprawy 

dotyczące infrastruktury. Zarówno na komisji, jak i dzisiaj słyszeliśmy o propozycjach 

zmian, jeżeli chodzi o ulicę Starogardzką. Słyszeliśmy o propozycji buspasa, i z tego 

co ja kojarzę, to chyba ten buspas na razie jest tak projektowany – czy projektowany 

– taka jest koncepcja, żeby te przystanki były, wiaty i tak dalej, po jednej stronie tylko. 

Pytanie brzmi, czy istnieją możliwości, żeby później ten buspas był w dwie strony? 

Wiadomo, rano jak mieszkańcy południowych dzielnic jadą przez Starogardzką,  

jak skręcają w Trak św. Wojciecha, no to wiadomo w którym kierunku buspas,  

ale jednocześnie ten buspas powinien być, w moim odczuciu, odwrócony  

w godzinach po pracy. No jest to chyba rozwiązanie które w Gdyni stosują. No nie 

mówię, że Gdynia ma być wzorem dla Gdańska. Raczej nie, prędzej odwrotnie,  

ale jeżeli w Gdyni nawet trafi się jakiś dobry pomysł, to warto go tutaj rozważyć.  

Ale nawet biorąc pod uwagę modyfikację tego buspasa, to wciąż się zastanawiam nad 

tym, co podnosiła na komisji budżetowej radna Agnieszka Bartków z tamtego regionu, 

z Oruni znaczy się. Boję się o to wąskie gardło przy włączaniu się, czy to włączaniu 

się w ulicę Nowiny, czy włączaniu się, jak rozumiem, w Trakt św. Wojciecha. Proszę 

mnie poprawić, jeśli się mylę, ale wydaje mi się, że tamten mostek, tak to nazwijmy, 

przeprawa – no wiadomo o co chodzi – mostek, przejazd nad Kanałem Raduni, on był 

chyba remontowany 9, 10 lat temu mniej więcej. Przyznam, że trochę czasu minęło.  

I pytanie brzmi, jakie macie Państwo pomysły w tym zakresie? Bo nawet jeżeli jakimś 

dobrym rozwiązaniem, które obecnie średnio widzę, uda się opanować sytuację na 

Starogardzkiej jako takiej, to co potem z włączaniem się do ruchu przy  

Takcie św. Wojciecha i z Traktu św. Wojciecha, jak Państwo to widzicie? Dziękuję. 

 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Szanowni Państwo, szczegółowe informacje jestem w stanie udzielić w zakresie 

inwestycji towarzyszących i teraz tak, jak wygląda harmonogram prac. Dzisiaj 

dyskutujemy na temat koncepcji. Koncepcji, która ma określić maksymalną zajętość 

terenu pod realizację buspasa. Nie ma szczegółowych rozwiązań jeszcze 

projektowych, bo może się okazać, że będzie potrzeba jeszcze bardziej poszerzyć te 

linie rozgraniczające, bo jak projektanci usiądą i wyjdą kolizje z sieciami, to będzie to 

trzeba rozwiązać. Więc to jest pierwsze. Więc dzisiaj rozmawiamy na temat jakby 

koncepcji realizacji takiego rozwiązania. Zachęcam do tego, żeby sięgnąć do 

porozumienia, bo tam też jest wprowadzony zapis, że ten buspas będzie realizowany 

ZRID-em, ze względu na to, że jest to trudna inwestycja liniowa, i na etapie 
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podpisywania porozumienia, czy na etapie składania wniosku inwestora przez  

Lex Deweloper są to zawsze koncepcje, to nie jest projekt budowlany. Więc to jest ten 

element. Drugi element, dzisiaj założenie jest takie, że buspas jest jednokierunkowy. 

Natomiast kiedy ta inwestycja będzie zrealizowana zgodnie z harmonogramem, który 

inwestor przedstawiał, o którym mówił, czyli około 2030 roku. Bo to jest powiązane  

z realizacją szkoły, bo jakby te wszystkie elementy muszą być powiązane razem też  

z pierwszym etapem 16-ki. Więc szczegółowe jakby decyzje w zakresie organizacji 

ruchu i na etapie projektów będą dopiero podejmowane za kilka lat. Tak wygląda 

proces. A co do wąskiego gardła, wszyscy wiemy, że Kanał Raduni jest wpisany do 

rejestru zabytków, więc tutaj ostateczną i wiążącą decyzję, w jaki sposób będziemy 

przekraczać, i czy będziemy mogli przekroczyć jakby obok, drugim obiektem 

inżynieryjnym historyczny wiadukt, musi podjąć konserwator. A te rozmowy zaczną 

się, bo jakby to jest naturalne, że inwestor partycypuje w tym fragmencie, czyli 

dojeżdża między innymi do ulicy Nowiny, a my chcemy udrożnić to powiązanie.  

Więc tak, będą to dalsze rozmowy, żeby poprawić, bo widzimy, my jako miasto i jako 

jakby Zarząd Transportu widzi tam duży problem. Ale jeszcze raz wskazuję Państwu, 

ostateczną decyzję jak to będzie rozwiązane i czy to się da poprawić, będzie 

podejmował konserwator zabytków. Także tak wygląda niestety proces inwestycyjny 

w tym obszarze. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Ad vocem, pan radny Andrzej Skiba. 

 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. Jeśli pani pozwoli, to będzie mój ostatni głos, więc tak, żeby ciągłość 

zachować. Ja doceniam akurat te inwestycje, które mają być realizowane, czyli przede 

wszystkim tutaj szkoła, basen i tak dalej. Jest to konkretna wartość. Nie jest to niestety 

standardem w Gdańsku, więc trzeba docenić, jeżeli się gdzieś pojawia. Natomiast 

patrząc na jakiekolwiek inwestycje mieszkaniowe, ja jestem świadom interesu 

dewelopera, którego przedstawiciele są obecni na sali. Gdybym był właścicielem 

takiego podmiotu, też bym chciał swoje korzyści maksymalizować, więc ich logikę 

rozumiem. Natomiast naszą rolą jako radnych miasta Gdańska jest to, żeby no właśnie 

korygować te oczekiwania i uwzględniać przede wszystkim szerszy interes, i interes 

mieszkańców. I to, czego się obawiam przy tej inwestycji, to może nie tyle sama liczba 

mieszkańców, czy nie tym bardziej inwestycje towarzyszące, tylko to, czy po prostu 

nasz układ drogowy w tym miejscu, czy on nie będzie bolączką i dla obecnych 

mieszkańców, którzy nierzadko stoją w korkach, i dla ponad tych 3000 mieszkańców, 

a może 3000 aut, które będą jednak przejeżdżały z różną intensywnością w związku  

z tą inwestycją. A mówię o tym, bo niestety są przykłady, gdzie być może z racji 

kolejności inwestycji, no mieszkania, osiedla wyrosły, a drogi zarosły. Chodzi mi  

o kazus letnicy Państwu znanej. Więc mam nadzieję, że przy tym projekcie kolejność 

będzie właściwa, i że uwzględnimy także, zrobimy wszystko, co będzie można, żeby 

te wąskie gardła jakoś rozwiązać. Dziękuję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Aleksander Jankowski. 

 

ALEKSANDER JANKOWSKI - Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Bardzo dziękuję. Tutaj podczas omawiania tego aktu prawnego, pani wspomniała 

również o kwestii retencji, czy też melioracji w tym terenie. Miałbym pytanie w tym 

aspekcie, głównie z uwagi patrząc na to, że ten obszar jest połączony dosyć jednolicie 

ze sobą pod kątem hydrologicznym, jeżeli chodzi o zbiorniki wód podziemnych,  

jak i też wcześniejsze systemy odprowadzania, czy też drenażu wody. I wszyscy 

bardzo dobrze wiemy, myślę, że koleżeństwo również zetknęło się już z tymi 

informacjami, że w nowych osiedlach, wzdłuż chociażby ciągu od ronda przy ulicy 

Starogardzkiej, w dół Niepołomickiej, czy też w okolicy, mieszkańcy borykają się  

de facto z permanentnym problemem zalań, czy to piwnic, czy hal garażowych.  

Jak Państwo przejechalibyście się wzdłuż chociażby ulicy Niepołomickiej, to możecie 

zauważyć, że na tych nowych osiedlach bardzo często główne ciągi komunikacyjne są 

w stanie permanentnego zalania, co też wpływa oczywiście na drogi gminne, bo ta 

woda się po prostu rozlewa, nawierzchnia jest przez to niszczona. A wynika to głównie 

z tego, że jeżeli ktoś chociaż trochę ma jakieś pojęcie o tym, jak działają systemy 

drenażu wody, że deweloperzy budujący to osiedle albo nie dopełnili pewnych 

obowiązków –  celowo, czy może przez przypadek, trudno powiedzieć – i nie dokonali 

poprawnych badań ani hydrologicznych, ani nie zbadali klasy bonitacyjnej, 

najprawdopodobniej stanu próchnicy w glebie, przepustowości, która tam jest,  

no i przez to te systemy melioracyjne, które stworzyli na tych osiedlach są niewydolne. 

One są permanentnie w stanie wiecznego zalania, co wpływa oczywiście i na stan 

wilgoci w mieszkaniach, i też na właśnie jak wcześniej wspominałem to, że mieszkańcy 

w niektórych tych osiedlach muszą co tydzień wynajmować specjalistów, żeby 

drenować własne nieruchomości z wody. I chciałem się zapytać, czy my jako miasto 

mając wiedzę o tym problemie – no bo to nie jest sprawa nowa – czy teraz na tym 

terenie, terenie powiązanym, tak jak wcześniej wspominałem hydrologicznie ze sobą, 

dokładamy większych starań i dopilnowujemy, żeby ta te sytuacje na nowych 

inwestycjach już się nie powtarzały? 

 

 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Tak, Szanowni Państwo, widzimy, że jest problem, ale ten problem też jest rozwiązany, 

można powiedzieć planistycznie, czy poprzez planowane inwestycje. Bo na Potoku 

Maćkowy, tutaj Państwu pokazuję, jest planowany duży zbiornik, duży zbiornik 

retencyjny, tereny są zabezpieczone, natomiast no sukcesywnie będą pozyskiwane 

środki na to, żeby zrealizować ten zbiornik. To jest jeden z elementów. Natomiast tak, 

Gdańskie Wody bardzo obszerne wydają wytyczne, warunki, które wymuszają na 

inwestorach przetrzymywanie tej wody u siebie na nieruchomościach, zanim ta woda 

po prostu wejdzie do całego systemu. I tak jak tutaj między innymi wzdłuż, jakby przy 

buspasie jest orientacyjnie na dzień dzisiejszy, tak jak Państwu powiedziałem, bo to 

jest koncepcja, zabezpieczony grunt, teren, aby odwodnić tą inwestycję liniową. 
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Natomiast na etapie projektu budowlanego ten projekt będzie musiał być zrealizowany 

zgodnie z wytycznymi Gdańskich Wód. I te wytyczne już dzisiaj wstępnie są 

umieszczone w porozumieniu, w załącznikach. Tak samo inwestor, jakby dzisiaj 

mówimy na temat inwestycji towarzyszących, natomiast takie same wytyczne inwestor 

dostanie dla inwestycji głównej mieszkaniowej, ile metrów sześciennych tej wody ma 

przytrzymać i w jakim czasie. Więc tak to musi zaprojektować, żeby to było zgodne  

z wytycznymi, ale i też z prawem. No nie potrafię się wypowiedzieć jakby w zakresie 

istniejących inwestycji, czy one zostały wykonane zgodnie z prawem, z warunkami  

z wytycznymi. To już jest jakby poza moimi kompetencjami. Natomiast tak, Gdańskie 

Wody są w zespole naszym interdyscyplinarnym, i za każdym razem uczulają 

inwestorów w takich obszarach newralgicznych, że będą duże wymagania  

i obostrzenia w zakresie możliwości odprowadzenia wód do systemu.  

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pani radna, Agnieszka Bartków.  

 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Tak, ja chciałabym bardzo podziękować wszystkim zaangażowanym w tego lexa, 

ponieważ bardzo na niego czekam i kibicuję inwestorowi, który nie jest deweloperem, 

ma wizję, ma pomysł, ma marzenia zapewne, tak jak my mieszkańcy. I co chciałam 

powiedzieć? Cieszy mnie to z jednego, najważniejszego powodu, że to nie będzie 

fabryka, że tam nie będzie samochodów ciężarowych, tylko będzie szkoła, będzie 

basen, będą mieszkania i sąsiedztwo Parku Ferberów. Historyczny, zabytkowy park 

będzie miał dobre sąsiedztwo. Cieszy mnie również buspas, bo będą nowe chodniki, 

nowa ścieżka rowerowa, a po stronie miasta jest odpowiedzialność, jak rozwiązać 

problem nowego mostu na Starogardzkiej, całkiem nowego. Tam nie było wcześniej 

mostu. Tam był most pontonowy, o ile pamiętam, tymczasowy, więc nie 

przewiedzieliśmy takiej dużej ilości spływu samochodów ze strony Straszyna, i do 

górnego tarasu, aby zapewnić dodatkowe pasy przy projektowaniu mostu na 

Starogardzki. Musimy to naprawić, ale jako miasto, to nie jest rola inwestora. Bardzo 

dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pani radna, Katarzyna Czerniewska. 

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja bardzo króciutko, bo umknęło mi, żeby przekazać Państwu, że Biuro Architekta 

Miasta dostarczyło dzisiaj te opracowania, Raport z Dialogu Społecznego. On jest 

dostępny również w formie pdf, na stronie Biura Architekta, w zakładce Gdański Dialog 

Społeczny. Ale jeśli ktoś miałby chęć dzisiaj pobrać, to są tutaj dostępne u mnie na 

biurku, zapraszam. Mówię też dlatego, że jeszcze z tym lexem się spotkamy przy 

temacie inwestycji głównej, nie tylko dzisiaj towarzyszącej. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Pan radny, Andrzej Kowalczys 

 

ANDRZEJ KOWALCZYS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, mój kolega z Komisji Edukacji, pan radny 

Krystian Kłos już zwrócił uwagę na tą pożyteczną inicjatywę. Zwrócił uwagę na to,  

co powstanie też wokół szkoły i w samej szkole. Zadał też takie retoryczne pytanie, 

czy można było więcej? Zapewne można było więcej, ale ja bym chciał, żeby inne tego 

typu inwestycje w naszym mieście, czy też w regionie, miały właśnie taką skalę. 

Wymienił tutaj inwestycje, jak dwie sale gimnastyczne, boisko, pływalnie, ale też 

będzie bieżnia 80 metrowa. To będzie atrakcyjne miejsce, atrakcyjna szkoła dla całej 

społeczności, nie tylko z tego rejonu miasta. Cieszy, że to powstanie, cieszy,  

że w takim zakresie. I z tego miejsca nie mówię, że chcę podziękować, ale kibicuję tej 

inicjatywie.  

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny, Mateusz Skarbek. 

 

MATEUSZ SKARBEK – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Zabieram głos jako ostatni, bo czuję się ukontentowany wynikiem tego, co Państwo 

widzą, a jest to rezultatem negocjacji, które prowadziłem z prezydent Emilią Lodzińską. 

Skutkiem tych negocjacji jest to, co widzą Państwo, czyli inwestycje towarzyszące. 

Skala ich jest największa dotychczas. Oczywiście można argumentować, że również 

obszar jest największy dotychczas, poziom zainwestowania największy dotychczas. 

Ale trzeba być świadomym jakie karty ma się przystępując do negocjacji.  Na terenie, 

który jest tam teraz, równie dobrze mogło być częściowo zakłady produkcyjne, i to jest 

to, co mieliśmy jako alternatywę, jeśli byśmy nie podjęli żadnych negocjacji, i nie 

próbowalibyśmy niczego dla miasta uzyskać. Początkowo na tapecie była szkoła  

i park. Udało się wyszarpać, uzyskać, wynegocjować pływalnie i buspas. Co stało za 

tym, aby walczyć o buspas? To o czym wszyscy wiemy, czyli trudności komunikacyjne. 

I musimy mieć świadomość, że PKM-ka może, ale nie musi spowodować, że ruch 

mieszkańców potencjalnych, obecnych, przyszłych będzie w drugą stronę. Ale tak być 

nie musi. Bardzo zależało mi i pani prezydent, aby decydując o tym, że będzie tam 

niemałe osiedle mieszkaniowe, dać realną alternatywę, dać realną perspektywę tego, 

że to miejsce będzie się nadawało do życia i do funkcjonowania. Bez tego nie 

wyobrażalibyśmy sobie, aby cokolwiek w tym miejscu, w takiej skali mogło powstać. 

Basenu na Gdańsku Południe brakuje. Basen obsługiwany przez Orunię, ten który 

znajduje się na dzielnicy Orunia jest przeciążony. Basen na Chełmie również jest 

przeciążony. Perspektywa wybudowania tego w Centrum Południe jest, ale nie taka 

oczywista, więc tego argumentować nie trzeba. Szkoła najbliższa znajduje się przy 

ulicy Srebrnej. Pierwszego dnia została zapełniona w 100%. Ta szkoła, o której 

mówimy, zapewnia 700 miejsc, czyli zapewnia rezerwę 350 miejsc dla tych, którzy nie 
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dostali się, albo mają wygodniej, bardziej komfortowo dostać się do szkoły w tym 

miejscu. My jako radni rozpatrujemy interes i korzyść miasta. W mojej ocenie interes  

i korzyść miasta w tym porozumieniu została zabezpieczona w sposób właściwy. 

Wyrażam satysfakcję z tego, co udało nam się uzyskać. I to jest sytuacja, w której 

mówimy o interesie. I inwestor ma swój interes, żeby wybudować w tym miejscu,  

i miasto ma interes w tym, aby decydując o tym, co w tym miejscu będzie, uzyskać, 

wynegocjować, wyszarpać, wycisnąć jak najwięcej. To będzie służyło tylko i wyłącznie 

mieszkańcom, nikomu innemu. Powstanie zanim inwestor zacznie sprzedawać 

mieszkania i oddawać je do użytku. To jest bardzo ważne. Czy sukces ta inwestycja 

osiągnie? Zobaczymy. Czy finalnie będzie zrealizowana? Tego nie możemy w żaden 

sposób zagwarantować, ale możemy z dumą stwierdzić, że wyznaczyliśmy też nowy 

standard, bo 1100 złotych około dopłaty do PUM-u to jest nowy standard, których  

w kolejnych procedurach będziemy mieli. To będzie dopiero początek negocjacji  

z inwestorami. Także w tym momencie decydujemy o tym, jak to miasto będzie 

wyglądało na przyszłość. Mam nadzieję, że ostatecznie ta inwestycja będzie 

zrealizowana. Dzięki. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. I okazało się, że pan przewodniczący jednak nie będzie ostatni. Pani radna, 

Jolanta Banach. 

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja bardzo przepraszam pani przewodnicząca. Ja wiem, że kto nadmiernie często 

zabiera głos, ten mało co ma do powiedzenia, ale tutaj pojawiła się troska o drożność 

komunikacyjną osiedla. Więc jeśli potrafi pani dyrektor odpowiedzieć na to pytanie,  

jak PKM-ka jest w stanie przyczynić się do odciążenia ruchu samochodowego w tym 

planowanym rejonie? I w nawiązaniu do troski pana radnego Majewskiego, którą też 

podzielam, to znaczy jak wyglądają inwestycje z budżetu, i ze środków własnych 

miasta na inwestycje infrastrukturalne? To chcę powiedzieć, że teraz opiniujemy 

wykonanie budżetu za ubiegły rok, i chcę powiedzieć, że z pieniędzy własnych miasto 

Gdańsk oddało już do użytku szkołę podstawową na Morenowym Wzgórzu. W trakcie 

budowy są dwie szkoły, też ze środków budżetowych na Jasieniu, na Lawendowym 

Wzgórzu, na Stankiewicza. W 2025 mieliśmy też wzrost o 52% wydatków 

inwestycyjnych na budowę dwóch żłobków: Czerska i róg Kamieńskiego  

i Paganiniego. Że w projektowaniu i początkach realizacji są Centra Aktywności 

Lokalnej na Jasieniu, Osowie i Centrum Społeczno-Kulturalne w Sobieszewie. 

Zwiększyliśmy ilość miejsc wspomaganych i treningowych z 211 do 389. I tak jeszcze 

mogę wymieniać, wymieniać, a już nie będę zabierać czasu. Tym niemniej powiem,  

że jeżeli chodzi o kompleks sportowo-rekreacyjny w Gdańsku Południu, czyli 

lodowisko i pływalnia, którego koszt szacuje się na 66 milionów złotych, to chyba pod 

koniec 2025 został złożony wniosek też o pozyskanie dofinansowania zewnętrznego. 

Dziękuję bardzo. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Przypominam, że jest to druk 706. 

Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 706): 

Za    24 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/661/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie przez Prezydenta Miasta Gdańska 
porozumienia z Ferberianum Spółką z ograniczoną odpowiedzialnością 

określającego sposób realizacji inwestycji towarzyszących 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu. 

15) w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 

spółki Hala Gdańsk-Sopot spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą  

w Gdańsku (druk 671); 

 
Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

      K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 

 

IWONA BIERUT – Dyrektorka Wydziału Polityki Gospodarczej 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 671.  

Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję.  

 

 



55 
 

Głosowanie (druk 671): 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/662/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 
spółki Hala Gdańsk-Sopot spółka z ograniczoną odpowiedzialnością  

z siedzibą w Gdańsku 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu. 

16) w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 

jednoosobowej spółki Gminy Miasta Gdańska działającej pod nazwą Gdańskie 

Autobusy i Tramwaje spółka  z o.o. z siedzibą w Gdańsku (druk 718); 

Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                      K. Mobilności i Transportu – pozytywna 

 K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

 

IWONA BIERUT – Dyrektorka Wydziału Polityki Gospodarczej 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji.  

Druk 718. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny?  

Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo.  

Głosowanie (druk 718): 

Za    23 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXVI/663/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 
jednoosobowej spółki Gminy Miasta Gdańska działającej pod nazwą  
Gdańskie Autobusy i Tramwaje spółka  z o.o. z siedzibą w Gdańsku 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. 

17) zmieniająca uchwałę w sprawie upoważnienia do reprezentowania Miasta 

Gdańska w Zgromadzeniu Metropolitalnego Związku Komunikacyjnego Zatoki 

Gdańskiej (druk 710); 

Komisja wiodąca: K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 

 

ANDRZEJ ORGANIAK – Zastępca Dyrektora Zarządu Transportu Miejskiego 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pan radny, Andrzej Skiba. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca. Ja mam pytanie do osób, które mamy delegować do 

tego związku. Chciałbym zapytać, jakie jest zdanie dwóch prawdopodobnie naszych 

przyszłych delegatów na temat systemu Fala, który jest częścią przecież tego 

związku? Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Jednego z tych kandydatów zdaje się nie mamy dzisiaj na sali. Jeżeli pan radny 

Makowski ma ochotę odpowiedzieć, to bardzo proszę. Chociaż nie jest to przedmiotem 

tej uchwały. 

 

MARCIN MAKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Nie, absolutnie. Bardzo dziękuję za pytanie. Ja i tak chciałem zabrać głos. Szanowna 

Pani Przewodnicząca, Panie Dyrektorze, stoimy przed ogromnym wyzwaniem.  

W przyszłym tygodniu pierwsze czytanie projektu ustawy metropolitalnej dla Pomorza. 

I wierzę, że ta ustawa zostanie uchwalona jeszcze w tym roku, a w przyszłym roku 

będziemy wydatkować 125 milionów złotych, z czego gro tych środków będzie 

oczywiście przeznaczone na komunikację. Będzie niezmiernie mi miło, jeżeli będę 
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mógł Państwa, całą Radę Miasta reprezentować w tym gremium. A o systemie Fala 

mówiliśmy wielokrotnie, panie radny. Moje zdanie jest takie, że oczywiście system jest 

co do założenia bardzo dobry, natomiast zawiera szereg błędów, które trzeba jeszcze 

naprawić. Bardzo dziękuję.  

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 710. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo. 

 

Głosowanie (druk 710): 

Za    24 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   9 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/664/26 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie upoważnienia do reprezentowania Miasta Gdańska 
w Zgromadzeniu Metropolitalnego Związku Komunikacyjnego Zatoki Gdańskiej 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. I teraz szanowni Państwo przechodzimy do serii uchwał dotyczących 

udzielenia dotacji celowej na konserwację zabytków. Po kolei będziemy je omawiać. 

Jako pierwszy druk 679 w sprawie udzielenia Klasztorowi oo. Dominikanów  

w Gdańsku dotacji celowej na konserwację ołtarza bocznego pw. Św. Jana Chrzciciela 

w kościele pw. Świętego Mikołaja (etap I). Pozytywne opinie Komisji Kultury, Strategii, 

Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego oraz Klimatu Środowiska i Ekologii. A wszystkie 

projekty uchwał będzie referować architekt miasta Gdańska Piotr Lorens. Bardzo 

proszę. 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska  
Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni. Występuję dzisiaj przed 
Państwem w zastępstwie miejskiego konserwatora zabytków. Pan Janusz Tarnacki już 
przestał pełnić tą funkcję w związku z przejściem na emeryturę. Za chwileczkę zresztą 
tutaj do nas dołączy, ponieważ jest tutaj z nami. Natomiast nowa osoba na tym 
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stanowisku dopiero zacznie pracę najprawdopodobniej z początkiem maja. Dlatego 
dzisiaj, niejako w zastępstwie pozwalam sobie te uchwały Państwu prezentować. 
 
18) w sprawie udzielenia Klasztorowi oo. Dominikanów w Gdańsku dotacji celowej na 

konserwację ołtarza bocznego pw. Św. Jana Chrzciciela w kościele pw. Św. Mikołaja 

(etap I) (druk 679); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pani radna, Anna Golędzinowska. 

 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję. Chciałam tak niejako parosolowo w zakresie tych wszystkich druków. Myślę, 

że to dla Państwa radnych jest istotna informacja w kontekście pytań, które pojawiały 

się w zeszłych latach. W tym roku wspólnie Komisja Środowiska, Klimatu i Ekologii 

oraz Komisja Kultury, zaprosiliśmy wszystkich potencjalnych grantobiorców. Wszyscy 

grantobiorcy, część wręcz szerokiej reprezentacji, pojawili się na tym połączonym 

posiedzeniu dwóch komisji i odpowiedzieli na pytania. Tyle tytułem informacji. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 679. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo. 

Głosowanie (druk 679): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/665/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Klasztorowi oo. Dominikanów w Gdańsku dotacji celowej  
na konserwację ołtarza bocznego pw. Św. Jana Chrzciciela  

w kościele pw. Św. Mikołaja (etap I) 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu. 

19) w sprawie udzielenia Parafii Polskokatolickiej pw. Bożego Ciała w Gdańsku dotacji 

celowej na konserwację epitafium Christiana Fossiusa w kościele pw. Bożego Ciała 

(druk 680); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 680. Kto z Państwa 

radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 680): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/666/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Polskokatolickiej pw. Bożego Ciała w Gdańsku  
dotacji celowej na konserwację epitafium Christiana Fossiusa  

w kościele pw. Bożego Ciała 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu. 

20) w sprawie udzielenia Domowi Zakonnemu Zakonu Braci Mniejszych Kapucynów  

w Gdańsku dotacji celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów wraz z izolacją 

przeciwwilgociową poziomą murów kościoła pw. Św. Jakuba Apostoła (etap III)  

(druk 681); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
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PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Nie ma głosów w dyskusji. Druk 681. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem 

uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 681): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/667/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Domowi Zakonnemu Zakonu Braci Mniejszych Kapucynów  
w Gdańsku dotacji celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów wraz z izolacją 

przeciwwilgociową poziomą murów kościoła pw. Św. Jakuba Apostoła (etap III) 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu. 

21) w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Brygidy w Gdańsku 

dotacji celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów kościoła pw. Św. Brygidy (etap II)  

(druk 682); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 682. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 682): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/668/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Brygidy w Gdańsku dotacji 
celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów kościoła pw. Św. Brygidy (etap II) 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 23 do niniejszego protokołu. 

22) w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Barbary w Gdańsku 

dotacji celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów (etap V) wraz z poziomą izolacją 

przeciwwilgociową (etap IV) kościoła pw. Św. Barbary (druk 683); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 683. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał?  

 

Głosowanie (druk 683): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXVI/669/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Barbary w Gdańsku dotacji 
celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów (etap V) wraz z poziomą izolacją 

przeciwwilgociową (etap IV) kościoła pw. Św. Barbary 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu. 

23) w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Apostołów Piotra i Pawła 

w Gdańsku dotacji celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów kościoła  

pw. Św. Apostołów Piotra i Pawła (etap II) - ściana wschodnia i południowa 

pseudotranseptu (druk 684); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 684.  

Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 684): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/670/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Apostołów Piotra i Pawła  
w Gdańsku dotacji celowej na wzmocnienie rdzeniowe murów kościoła  

pw. Św. Apostołów Piotra i Pawła (etap II) - ściana wschodnia i południowa 
pseudotranseptu 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu. 

24) w sprawie udzielenia Prowincji Zakonu Ojców Karmelitów pw. Św. Józefa  

w Krakowie, Zakonowi OO. Karmelitów Klasztor w Gdańsku dotacji celowej na prace 

konserwatorsko-restauratorskie w prezbiterium oraz kaplicy Św. Jerzego  

w kościele pw. Św. Katarzyny (etap II) (druk 685); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 685. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 685): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/671/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Prowincji Zakonu Ojców Karmelitów pw. Św. Józefa  
w Krakowie, Zakonowi OO. Karmelitów Klasztor w Gdańsku dotacji celowej na prace 

konserwatorsko-restauratorskie w prezbiterium oraz kaplicy Św. Jerzego  
w kościele pw. Św. Katarzyny (etap II) 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu. 
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25) w sprawie udzielenia Prowincji Zakonu Ojców Karmelitów pw. Św. Józefa  

w Krakowie, Zakonowi OO. Karmelitów Klasztor w Gdańsku dotacji celowej na prace 

konserwatorsko-restauratorskie przy Grupie Ukrzyżowania w kościele  

pw. Św. Katarzyny (druk 686); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Głos w dyskusji, pani radna Anna Golędzinowska. 

 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Krótko, informacyjnie. Poprzednie głosowanie było błędem. Oczywiście nie zmienia to 

jego wyniku. Jak najbardziej popieram przyznanie tej dotacji. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Więcej głosów w dyskusji nie ma. Druk 686. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 686): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/672/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Prowincji Zakonu Ojców Karmelitów pw. Św. Józefa  
w Krakowie, Zakonowi OO. Karmelitów Klasztor w Gdańsku dotacji celowej na prace 

konserwatorsko-restauratorskie przy Grupie Ukrzyżowania w kościele  
pw. Św. Katarzyny 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu. 
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26) w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej ul. Ołowianka 1ABC w Gdańsku 

dotacji celowej na remont, konserwację i restaurację werand w budynku  

przy ul. Ołowianka 1A (druk 687); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Druk 687. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 687): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/673/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej ul. Ołowianka 1ABC w Gdańsku 
dotacji celowej na remont, konserwację i restaurację werand w budynku  

przy ul. Ołowianka 1A 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu. 

27) w sprawie udzielenia Fundacji Amber Seaside dotacji celowej na remont dachu 

Wielkiej Stągwi w zespole Baszt Bramy Stągiewnej (etap I) - część północna  

(druk 688); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Czy mają Państwo pytania? Nie ma zgłoszeń. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Druk 688. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 688): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/674/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Fundacji Amber Seaside dotacji celowej na remont dachu 
Wielkiej Stągwi w zespole Baszt Bramy Stągiewnej (etap I) - część północna 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 29 do niniejszego protokołu. 

28) w sprawie udzielenia Polskiemu Związkowi Wędkarskiemu Okręg w Gdańsku 

dotacji celowej na prace remontowe w obrębie ścian fundamentowych wraz  

z wykonaniem izolacji poziomej i drenażu opaskowego przy budynku Małego Młyna 

(etap V) - północno-zachodnia część obiektu (druk 689); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Nie widzę zgłoszeń do dyskusji. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały. 

Druk 689? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 689): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXVI/675/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Polskiemu Związkowi Wędkarskiemu Okręg w Gdańsku  
dotacji celowej na prace remontowe w obrębie ścian fundamentowych  

wraz z wykonaniem izolacji poziomej i drenażu opaskowego  
przy budynku Małego Młyna (etap V) - północno-zachodnia część obiektu 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 30 do niniejszego protokołu. 

29) w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej Świętojańska 70/71 w Gdańsku 

dotacji celowej na roboty budowlano-konserwatorskie ścian i stropów piwnic,  

wraz z wykonaniem hydroizolacji stropów i izolacji przeciwwodnej posadzek kamienicy 

przy ul. Świętojańskiej 70/71 (druk 690); 

Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Nie ma głosów w dyskusji. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały?  

Druk 690. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 690): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/676/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej Świętojańska 70/71 w Gdańsku 
dotacji celowej na roboty budowlano-konserwatorskie ścian i stropów piwnic,  

wraz z wykonaniem hydroizolacji stropów i izolacji przeciwwodnej  
posadzek kamienicy przy ul. Świętojańskiej 70/71 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 31 do niniejszego protokołu. 

30) w sprawie udzielenia Klasztorowi oo. Dominikanów w Gdańsku dotacji celowej na 

prace konserwatorsko-restauratorskie przy stallach w kościele pw. Św. Mikołaja  

(etap III) (druk 691); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Kto z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie ma zgłoszeń. W takim razie  

kto z Państwa jest za podjęciem uchwały? Druk 691? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 691): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/677/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Klasztorowi oo. Dominikanów w Gdańsku dotacji celowej  
na prace konserwatorsko-restauratorskie przy stallach w kościele pw. Św. Mikołaja  

(etap III) 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 32 do niniejszego protokołu. 

31) w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej „Dom Polski" przy  

ul. Stary Rynek Oliwski 8 dotacji celowej na remont elewacji frontowej wraz z pracami 

towarzyszącymi budynku przy ul. Stary Rynek Oliwski 8 (druk 692); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
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PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 692. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 692): 

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/678/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej „Dom Polski" przy  
ul. Stary Rynek Oliwski 8 dotacji celowej na remont elewacji frontowej wraz z pracami 

towarzyszącymi budynku przy ul. Stary Rynek Oliwski 8 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 33 do niniejszego protokołu. 

32) w sprawie udzielenia Marcinowi  Sternikowi prowadzącemu działalność 

gospodarczą pod nazwą WTEDY DREWNO Marcin Sternik dotacji celowej na remont 

dachu, ścian zewnętrznych, wykonanie izolacji fundamentów południowej przybudówki 

budynku garaży elektrowozów / magazyn 86B (druk 693); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 693. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 693): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/679/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej „Dom Polski" przy  
ul. Stary Rynek Oliwski 8 dotacji celowej na remont elewacji frontowej wraz z pracami 

towarzyszącymi budynku przy ul. Stary Rynek Oliwski 8 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 34 do niniejszego protokołu. 

33) w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Wniebowzięcia Najświętszej 

Maryi Panny w Gdańsku dotacji celowej na konserwację ambony w Bazylice Mariackiej 

(etap I) (druk 694); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Druk 694. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 694): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXVI/680/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny w Gdańsku dotacji celowej na konserwację ambony  

w Bazylice Mariackiej (etap I) 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 35 do niniejszego protokołu. 

34) w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Wniebowzięcia Najświętszej 

Maryi Panny w Gdańsku dotacji celowej na prace konserwatorsko-restauratorskie 

kamiennej posadzki w prezbiterium i transepcie w Bazylice Mariackiej (druk 695); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 695. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 695): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/681/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny w Gdańsku dotacji celowej na prace konserwatorsko-restauratorskie 

kamiennej posadzki w prezbiterium i transepcie w Bazylice Mariackiej 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 36 do niniejszego protokołu. 



72 
 

35) w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Wojciecha  dotacji celowej 

na prace konserwatorsko-restauratorskie dachu plebanii w zespole kościoła  

pw. Św. Wojciecha (druk 696); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 696. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 696): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/682/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Wojciecha  dotacji celowej 
na prace konserwatorsko-restauratorskie dachu plebanii w zespole kościoła  

pw. Św. Wojciecha 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 37 do niniejszego protokołu. 

36) w sprawie udzielenia firmie SCG Spółka z o.o. Spółka Komandytowa dotacji 

celowej na konserwację elewacji hali nr 94B/98B/99B dawnej kotlarni w zespole 

Stoczni Schichaua (druk 697); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury –  pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
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PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Głos w dyskusji, pan radny Przemysław Majewski. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca. Panie architekcie, myślę, że w tej sprawie jest też 

istotny fakt, że mamy do czynienia ze spółką, która powstała z przekształcenia kilku 

innych spółek, w tym jednej spółki, która ma realizować projekt Lex Deweloper na 

terenie Młodego Miasta. Więc mówimy tak naprawdę o spółce deweloperskiej, i o ile 

sam projekt odnowienia części zabytkowej jest warty uznania, natomiast mówimy też 

o dość pokaźnej dotacji ponad 300 tysięcy złotych. W przypadku większości innych 

podmiotów, wspólnot, parafii, mówimy raczej o podmiotach, które no raczej nie 

dysponują dużymi środkami finansowymi na remonty. W przypadku dewelopera nawet 

biorąc pod uwagę, że łączny koszt, jak rozumiem, remontu tej elewacji to jest blisko  

2 miliony złotych, no raczej tak nie jest. I to co mnie szczególnie zmartwiło,  

to odpowiedź na pytanie na komisji, bo zapytałem się przedstawiciela pana prezesa, 

o ile dobrze pamiętam, jaki jest pomysł w ogóle na ten obiekt. No i na razie tego 

pomysłu nie ma. A więc pytanie też do pana, panie profesorze, czy pan ze swojej 

strony jest mi w stanie powiedzieć, co tam może powstać? Bo biorę też pod uwagę 

głosy mieszkańców Młodego Miasta i powiedzmy tych zabudowań sąsiednich, którzy 

no nie ma co ukrywać też mierzą się z pewnymi wyzwaniami związanymi  

z funkcjonowaniem klubów nocnych w rejonie właśnie stoczni, terenu, który jest 

zarządzany przez też tą spółkę. I bardzo bym nie chciał, żeby ten odnowiony obiekt  

w jakiejś perspektywie na przykład, stał się też przyczynkiem do hałasu, który będzie 

emitowany na rejon Śródmieścia i Młodego Miasta. Więc pytanie, w jaki sposób, i na 

co można w ogóle tą halę zagospodarować? Dziękuję. 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska  

Szanowny Panie Radny, Szanowni Państwo, ta hala może być zagospodarowana na 

bardzo wiele różnych celów, z jednym wyjątkiem. Znaczy, raczej nie wyobrażam sobie 

tam realizacji jakiejkolwiek funkcji mieszkaniowej czy paramieszkaniowej, co jest 

bardzo istotnym elementem w kontekście, zresztą wielu głosów, pojawiających się  

w odniesieniu do obszaru Młodego Miasta. Raczej jest to cel najprawdopodobniej 

usługowy. Tutaj, jeżeli chodzi o profil, to faktycznie tak jak pan radny zauważył, 

wnioskodawca na komisji nie sprecyzował, jakiego rodzaju cel to dokładnie jeszcze 

będzie. Natomiast wspomniał o różnego rodzaju funkcjach, które mogą się tam zjawić, 

łącznie z funkcjami związanymi z, no można powiedzieć szeroko rozumianymi 

funkcjami społecznymi, które mogą przebrać, oczywiście tutaj bardzo różne formy. 

Natomiast jeżeli chodzi o kwestie emitowania hałasu i innych tego typu rzeczy, no to 

jest obiekt, który towarzyszy, można powiedzieć, ulicy Elektryków. Natomiast myślę, 

że tak powiem, szczyt, że tak powiem, wykorzystania tej przestrzeni na właśnie owe 

funkcje, chyba raczej mamy już za sobą. Sądząc po tym, jaka jest intensywność w tej 

chwili korzystania z tych obiektów, z tej infrastruktury także tymczasowej, która tam 
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powstała, no to raczej, że tak powiem, nieco się ona zmniejsza niż zwiększa. Tak więc 

raczej bym tutaj obstawiał, oczywiście jest to tylko i wyłącznie moje domniemanie w tej 

chwili, tutaj chciałbym, żebyśmy to mieli jakby jasnej co do tego, że to raczej będzie 

funkcja, która no nie będzie podobna do funkcji stricte rozrywkowych. Tak to nazwijmy. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 697. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Głosowanie (druk 697): 

 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/683/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia firmie SCG  Spółka z o.o. Spółka Komandytowa dotacji celowej 
na konserwację elewacji hali nr 94B/98B/99B dawnej kotlarni  

w zespole Stoczni Schichaua 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 38 do niniejszego protokołu. 

37) w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej Obrońców Westerplatte 35 

dotacji celowej na wykonanie remontu elewacji południowej, wschodniej  

i zachodniej budynku przy ul. Obrońców Westerplatte 35 (etap II) – parter  

(druk 698); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 698. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem 

uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 698): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/684/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej Obrońców Westerplatte 35  
dotacji celowej na wykonanie remontu elewacji południowej, wschodniej  

i zachodniej budynku przy ul. Obrońców Westerplatte 35 (etap II) – parter 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 39 do niniejszego protokołu. 

38) w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej Matejki 5 dotacji celowej na 

wykonanie dokumentacji kompleksowego remontu dachu oraz elewacji budynku przy 

ul. Matejki 5 (druk 699); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 699. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 699): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXVI/685/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Wspólnocie Mieszkaniowej Matejki 5  
dotacji celowej na wykonanie dokumentacji kompleksowego remontu dachu  

oraz elewacji budynku przy ul. Matejki 5 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 40 do niniejszego protokołu. 

39) w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Trójcy Świętej dotacji celowej 

na prace konserwatorskie i restauratorskie przy kapliczce pielgrzymkowej  

pw. Św. Jana Nepomucena w Oliwie (druk 700); 

 
Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 

K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
 

PIOTR LORENS – Architekt Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 700. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 700): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/686/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia Parafii Rzymskokatolickiej pw. Trójcy Świętej  
dotacji celowej na prace konserwatorskie i restauratorskie  

przy kapliczce pielgrzymkowej pw. Św. Jana Nepomucena w Oliwie 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 41 do niniejszego protokołu. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

I tak jak pan dyrektor Lorens na początku zapowiadał, jest z nami na sali pan Janusz 
Tarnacki, dotychczasowy wieloletni miejski konserwator zabytków. I pozwolę sobie  
w imieniu wszystkich Państwa radnych, podziękować panu Januszowi Tarnackiemu 
za wiele lat pracy na rzecz naszego miasta, na rzecz ratowania zabytków, i dziedzictwa 
kulturowego Gdańska. A w związku z przejściem na emeryturę, życzymy panu teraz 
czasu i możliwości realizacji wszystkich tych planów, które do tej pory były odkładane.  

JANUSZ TARNACKI 
Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, no czuję się bardzo wzruszony. Poczułem 
się jak, co najmniej minister, którego szanowna Rada w ten sposób żegna. Ja chciałem 
również Państwu serdecznie podziękować za tyle lat współpracy. Jesteście Państwo 
którąś tam kadencją, z którą miałem przyjemność współpracować, ale bardzo 
serdecznie dziękuję i za też różne pytania, tak. One dla mnie były całkowicie 
zrozumiałe, niekiedy były trudniejsze, łatwiejsze, ale wydaje mi się, że udawało mi się 
Państwu wytłumaczyć, na czym polega zasada, sens, dlaczego taki jest wybór.  
Bo oczywiście clou naszej oceny, to jest ocena uznaniowa, tak, merytoryczna. No tutaj 
trudno to ubrać w jakieś punkty. Oczywiście tam, gdzie można sformalizować wniosek 
i ocenę, to to robimy. Natomiast, też oczywiście wkład merytoryczny jest tutaj 
niezbędny i zasadniczy. Też na przykład, pamiętacie Państwo, że niektóre wnioski 
dzisiaj referowane, one odbiegały, czasami nawet dość znacząco, od wnioskowanych 
kwot, natomiast one były utrzymywane w tym reżimie, który pozwala, który wyznacza 
nam regulamin. To znaczy, ja przypomnę, że generalnie przyjęliśmy, przyjęliście 
Państwo w uchwale, że dotujemy do 50%, natomiast do 75 te obiekty, które są 
szczególne, bądź prace przy tych obiektach są szczególnie trudne, tak jak stanowi to 
ustawa o ochronie zabytków. I tego staramy się pilnować. Dlatego czasami wnioski są 
ponad ten próg. Nie możemy zabronić wnioskodawcom wnioskowania o tego typu 
kwoty. Natomiast pilnujemy, żeby tych progów nie przekroczyć, i żeby wszystko było 
korekt. Bardzo serdecznie jeszcze raz dziękuję. No po raz kolejny się pani 
przewodnicząca wzruszyłem. Nie wiedziałem, że w tym wieku jeszcze można, ale 
można. No zawsze można. Dziękuję bardzo serdecznie Państwu. No dzisiaj jestem 
troszkę tak na prośbę, bo w tej pierwszej części procedowania dotacji uczestniczyłem, 
jeszcze podpisywałem pisma, później już nie. No kiedyś trzeba zakończyć przygodę. 
Dziękuję serdecznie. Do widzenia. 
 
40) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy  

z Przedsiębiorstwem Produkcyjno-Usługowym „Zieleń” Sp. z o. o. w Gdańsku  

(druk 675); 

 
Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
 K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 

 

EWELINA LATOSZEWSKA – Zastępczyni Dyrektorki Gdańskiego Zarządu Zieleni 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pani radna Jolanta Banach. 
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JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja nie wiem czy pani odpowie na to pytanie, ale zdziwiło mnie, że kilkanaście głosowań 

wstecz, wyraziliśmy zgodę na zawarcie w trybie bezprzetargowym umowy na 10 lat,  

a tu na 3 lata, na malutki w sumie rozmiar powierzchni dla firmy, która odpowiada za 

pielęgnację całego Parku Oliwskiego. Dziękuję. 

 

 

EWELINA LATOSZEWSKA – Zastępczyni Dyrektorki Gdańskiego Zarządu Zieleni 

Tak, wydaje mi się, że mogę odpowiedzieć na to pytanie, ponieważ umowę zawieramy 

w trybie PZP na okres 3 lat, więc nie możemy zapewnić tego, że ten podmiot wygra 

kolejny przetarg. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pani radna, Barbara Imianowska. 

 

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowna Pani Przewodnicząca i Koledzy, Koleżanki. Ja skorzystam i podziękuję pani 

dyrektor za coś bardzo pięknego i ważnego. O inny park mi chodzi, Park Regana.  

Ja bardzo serdecznie dziękuję za te tabliczki wskazujące kierunkowskazy do pomnika. 

Serdecznie dziękuję. Potrwało to trochę, ale po tylu perturbacjach udało się. Jestem 

bardzo wdzięczna. Dziękuję bardzo. I nie tylko ja oczywiście. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 675. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 675): 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/687/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy  
z Przedsiębiorstwem Produkcyjno-Usługowym „Zieleń” Sp. z o. o. w Gdańsku 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 42 do niniejszego protokołu. 
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41) w sprawie określenia sezonu kąpielowego oraz wykazu kąpielisk na polskich 

obszarach morskich na terenie Gminy Miasta Gdańska w roku 2026 (druk 703); 

 
Komisja wiodąca: K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 

K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 
 
 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Głos w dyskusji, pan radny Łukasz Bejm. 

 

ŁUKASZ BEJM – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję Pani Przewodnicząca. Ja chciałbym krótko tylko zwrócić Państwa uwagę na 

to, że wydawać by się mogło, że kąpieliska strzeżone, które stanowią tylko 5,5% całej 

linii brzegowej miasta Gdańska, wymagają wielkiej organizacji, są wielkim 

przedsięwzięciem. Bo te 1300 metrów linii brzegowej jest strzeżone przez blisko  

100 ratowników, którzy przez dwa miesiące pełnią swoją służbę, w sumie przez prawie 

3500 godzin i reagują na wszystkie sytuacje kryzysowe wymagające interwencji.  

A w zeszłym roku takich sytuacji kryzysowych było prawie 350. 140 interwencji 

medycznych, 83 zagubionych dzieci, blisko 120 interwencji porządkowych,  

ale co ciekawe tylko 9 interwencji w wodzie. I co ważne podkreślenia, był to już  

36 sezon z rzędu bez utonięcia w Gdańsku. Więc myślę, że tu należą się GOS-owi, 

całemu zespołowi, no i przede wszystkim tej ogromnej grupie ratowników w Gdańsku, 

należą się wyrazy uznania. Trzymamy kciuki, żeby w tym roku również ta praca była 

spokojna. No i mam nadzieję, że to powiedzenie: „bezpiecznie jak na plaży  

w Gdańsku”, będzie się niosło w Polskę przez kolejny rok. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo, pani radna Agnieszka Bartków. 

 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Ja skorzystam z okazji, bo nie jestem w Komisji Sportu, a ciekawi mnie temat.  

Czy ratownicy naszego miasta Gdańska są w jakiś sposób w sezonie skomunikowani, 

albo mają ten sam system z Sopotem? Bo to jest tak, że się przenikają ze sobą te 

obszary mocno. I tak z ciekawości też może, jak mieszkańcy oglądają, warto by było 

wiedzieć, czy są jakieś systemy, które w tym obszarze, chociażby Żabianki, na styku 

Sopotu są połączone, wspólne. Dziękuję. 

 

 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Tu przekażę głos dyrektorowi Gdańskiego Ośrodka Sportu, który odpowie na pytanie.  
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KAMIL KONIUSZEWSKI - p.o. Dyrektora Gdańskiego Ośrodka Sportu 

Dzień dobry Pani Przewodnicząca, Szanowne Panie Radne, Państwo Radni. 

Odpowiadając na to pytanie, to dodam jeszcze, że w Gdańsku funkcjonuje 

całodobowe, całoroczne Centrum Ratownictwa Wodnego, w której zawsze jest 

ratownik. To jest w tym pawilonie po prawej stronie, wchodząc na molo po prawej 

stronie. Jednocześnie cały rok, na plażach naszych, dzieje się mnóstwo wydarzeń. 

Numer alarmowy: 600 100 100 funkcjonuje cały rok. Oczywiście w sezonie on jest 

rozgrzany. 1300 metrów linii strzeżonej nie oznacza, że pozostałe obszary,  

21 kilometrów plaży w Gdańsku, nie są strzeżone. Stąd szerokie wyposażenie, między 

innymi w kłady, łodzie typu RIP, i tym podobne. Jest to wszystko skomunikowane. 

Sopocki WOPR często odbiera sygnały o różnych zaginionych, w oddalonych, tak 

zwanych materacach pływających, czy w innych miejscach i bezpośrednio na ten 

numer naszego centrum się komunikuje. A w sezonie, kiedy tych kąpielisk jest 

dziewięć, no mamy dosyć skoordynowane trzy strefy. To jest ta strefa zachodnia, czyli 

od falochronu zachodniego w kierunku Jelitkowa, Wyspa Sobieszewska i wyspa Stogi. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo jeszcze jakieś pytania? Nie ma więcej głosów  

w dyskusji. Druk 703. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 703): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/688/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie określenia sezonu kąpielowego oraz wykazu kąpielisk  
na polskich obszarach morskich na terenie Gminy Miasta Gdańska w roku 2026 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 43 do niniejszego protokołu. 

42) w sprawie uzgodnienia realizacji inwestycji celu publicznego w obrębie strefy 

ochrony pomników przyrody (druk 711); 

 
Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
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ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Druk 711.  

Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 711): 

 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/689/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie uzgodnienia realizacji inwestycji celu publicznego  
w obrębie strefy ochrony pomników przyrody 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 44 do niniejszego protokołu. 

43) w sprawie ustanowienia pomnika przyrody (druk 712); 

 
Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 712. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 712): 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/690/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustanowienia pomnika przyrody 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 45 do niniejszego protokołu. 

44) w sprawie ustanowienia pomnika przyrody (druk 713); 

 
Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 713. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 713): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/691/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustanowienia pomnika przyrody 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 46 do niniejszego protokołu. 

45) w sprawie ustanowienia pomnika przyrody (druk 714); 

 
Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Czy mają Państwo pytania? Nie ma zgłoszeń. Druk 714. Kto z Państwa 

radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 714): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/692/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustanowienia pomnika przyrody 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 47 do niniejszego protokołu. 

46) w sprawie ustanowienia pomnika przyrody (druk 715); 

 
Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 
 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 715. Kto z Państwa radnych jest za 

podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 715): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/693/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustanowienia pomnika przyrody 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 48 do niniejszego protokołu. 

47) w sprawie ustanowienia pomnika przyrody (druk 716); 

 
Komisja wiodąca: K. Klimatu, Środowiska i Ekologii – pozytywna 

 
 

ANNA TRZUSKOLAS – Dyrektorka Wydziału Ekologii i Energetyki 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma głosów w dyskusji. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem 

uchwały? Druk 716. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 716): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/694/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustanowienia pomnika przyrody 
 

z dnia 23 kwietnia 2026 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 49 do niniejszego protokołu. 

48) w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych dotyczących zmiany statutu 

dzielnicy Młyniska (druk 719); 

 
Komisja wiodąca: K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pani radna Agnieszka Bartków. 

 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Tak, dziękuję za głos. Ja chciałam tutaj podkreślić na samym początku, przed 

kolejnymi głosami, że mówimy dzisiaj o konsultacji społecznej, w żadnym wypadku  

o podziale administracyjnym na nowo. Mamy wiele zgłoszeń o konieczność  

i o potrzebę podziału administracyjnego na nowo, ale to nie ten temat, i nie ten punkt. 

Dzisiaj mówimy o możliwości przeprowadzenia konsultacji społecznej o nazwie 

istniejącej, obecnym wyglądzie dzielnicy, jej obszarze. Ja bym się pokusiła, żeby przy 

konsultacjach społecznych skupić na tym, żeby to były bardzo dobrze przeprowadzone 

konsultacje społeczne, i nie powtórzyć konsultacji typu Gdańsk Południe, gdzie było 

duże niezrozumienie samych mieszkańców, czego dotyczą konsultacje. Bo w wielu 

rozmowach przeprowadzonych po konsultacjach, mieszkańcy Oruni Górnej myśleli,  

że będzie w ogóle zmiana nazwy Gdańsk Południe-Orunia Górna na Maćkowy.  

Więc żebyśmy tego nie powielili, bo rdzenni mieszkańcy Młyniska mają tożsamość,  

a właściwie większość tej dzielnicy, tych mieszkań mówi o swojej dzielnicy Zielony 

Trójkąt. Więc może w konsultacjach należałoby zawrzeć kilka wariantów, na przykład: 

Zielony Trójkąt, Młyniska, Młode Miasto. Nie wykluczam takiego scenariusza, 

ponieważ większość mieszkańców obecnej dzielnicy Młyniska mieszka na Zielonym 

Trójkącie, który jest również stosowaną nazwą zwyczajową mieszkańców całego 

Gdańska. Niemniej jednak mieszkańcy Młyniska nie utożsamiają się z Zielonym 

Trójkątem, a to jest obszar raczej Swojska, Chwaszczyńska, Okręg, Twarda. Z kolei 

Młode Miasto to są tereny postoczniowe więc pytanie, czy ci nowi mieszkańcy w ogóle 

znają całą historię tej dzielnicy, chociaż tej najbliższej, tej 50-letniej? Także mam 

prośbę, żeby dyskusja dotyczyła samych konsultacji, o samej nazwie dzielnicy. Dzisiaj 

nie dyskutujemy na temat zmiany, przesunięcia granic administracyjnych. Dlaczego? 

Dlatego, że szanowni Państwo na przestrzeni 15 lat, odkąd jestem aktywna w mieście 

Gdańsk, widzę jak zabiera się potencjał okręgowi pierwszemu i wszystkie tereny, które 

były mi znane, zostały wciągnięte do sąsiednich dzielnic. Chciałabym tego uniknąć  

w tym przypadku. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Maximilian Kieturakis. 
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MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję Pani Przewodnicząca. Cieszę się, że temat Młodego Miasta jest zauważony 

i również mam nadzieję, że te konsultacje, jak już przyjdzie do ich przeprowadzenia  

i bardzo się na nie cieszę, zostaną przeprowadzone rzetelnie. Trochę mnie martwi  

i się dzielę tą obawą, że w tych konsultacjach totalnie pominięto dzielnicę Śródmieście, 

ponieważ Młode Miasto, jako jednostka morfogenetyczna mieści się i na Młyniskach  

i w Śródmieściu. Znaczy tereny Młodego Miasta były bardzo zróżnicowane na 

przestrzeni lat, ale mówi się o tym nawet, że docierały do Bramy Wyżynnej, więc to są 

bardzo rozległe tereny, które naprawdę w głąb wchodzą. No dzisiejsza Gazownicza, 

ulica Doki 1 i 2, to są wszystko tereny Śródmieścia. Ja oczywiście nie przesądzam  

o tym, jakie będą wyniki konsultacji. Taka jest potrzeba konsultacji, żeby się wsłuchać 

w głos mieszkańców, ale uważam, że też powinniśmy się wsłuchać w głos 

mieszkańców, bo potencjalnie może być taka sytuacja, że mieszkańcy Młodego Miasta 

w Śródmieściu nie będą mieszkali w dzielnicy Młode Miasto-Młyńska, czy Młyńska-

Młode Miasto. Byłby to pewien, no pewna nieścisłość, jeśli faktycznie do czegoś 

takiego by doszło. Chciałbym też podzielić się, skoro rozmawiamy o temacie w ogóle 

tej części miasta, że mam też wrażenie, że w ogóle nie dotykamy sedna tożsamości 

tego miejsca, ponieważ Młode Miasto oczywiście ma pewne uwarunkowania 

historyczne jako nazwa, i powinno być upamiętniane, powinniśmy pamiętać o tym 

Młodym Mieście, że takie miejsce w Gdańsku było, ma bogatą historię, natomiast  

w tym samym miejscu funkcjonuje Stocznia Gdańska. Staramy się o wpis, znaczy 

wierzę w to, że cały czas uważamy, że słuszny jest wpis na listę dziedzictwa UNESCO 

Stoczni Gdańskiej, i powinna być cały czas bardzo szeroka dyskusja na temat,  

czy w ogóle ta część miasta nie powinna bardziej nawiązywać do Stoczni Gdańskiej, 

która z całym szacunkiem do nazwy Młodego Miasta, ale Młode Miasto w Gdańsku 

funkcjonowało przez około 60, 70 lat. Stocznia Gdańska z historią Stocznia Schichaua, 

Stoczni Cesarskiej, ruch Solidarności, tutaj mówimy o dziedzictwie Gdańska na skalę 

światową. To nie są żadne przesady. To to jest dziedzictwo naszego świata. Więc ja 

się cieszę, że to jest zauważalne. Sam mam bardzo mieszane uczucia, co do samego 

tekstu tych konsultacji, ale wierzę w to, że Biuro do spraw Rad Dzielnic i Współpracy 

z Mieszkańcami tak dobierze te pytania, że jakość te wszystkie tematy dotkniemy. 

Naprawdę ubolewam nad tym, że te konsultacje jednak pomijają całkowicie 

mieszkańców Śródmieścia. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pani radna, Anna Golędzinowska. 

 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Jednak wspólne posiedzenia komisji, jakoś tak bez porozumienia myślę, że nasuwają 

wspólne wnioski półżartem. Ja chciałam zaapelować, znaczy z jednej strony szanuję 

pewną inicjatywę oddolną i popieram to, że powinniśmy to przekonsultować. 

Zdecydowanie popieram ten druk. Natomiast wydaje mi się, że to jest doskonała 

okazja, żeby w ogóle zaopiekować kwestie tożsamości tej części miasta. Rośnie nam 

teraz bardzo dynamiczna dzielnica, która jest, myślę ważna niezależnie od okręgu 

wyborczego dla nas wszystkich. Jest takim oczkiem w głowie i to niejednokrotnie 
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dyskusje na tej sali tego dowodzą. Rozwija się dynamicznie jako tak naprawdę dawny 

teren przemysłowy, włącza się w tkankę miejską. Ta tożsamość przemysłowa też jest 

szalenie istotną warstwą i akurat jest bardziej konkretnie zdelimitowana niż granice 

Młodego Miasta, co do których badania jeszcze trwają. Tak, to też nie jest na 100% 

pewne. Wiadomo, gdzie ono na pewno było, ale tak naprawdę jego granice są jeszcze 

mocno umowne. Więc taki mój apel, żeby korzystając z tego, że mamy również  

w ramach jednostek miejskich znakomitych fachowców, mamy chociażby Muzeum 

Gdańska, żeby zainicjować w ogóle taką również wspartą głosem naukowym dyskusję 

na temat tego właściwie, jakie są te nawarstwienia, i żeby mieszkańcy mogli świadomie 

wybrać. Powiem tak, nazewnictwo zwyczajowe też ma ogromną moc. Nie chcę tutaj 

rozgraniczać konfliktu między zwolennikami nazwy Morena Piecki-Migowo,  

ale chociażby przykład Oruni Górnej. Tutaj Agnieszka Bartków zawsze podkreśla,  

że to żadna Orunia, a jednak tak to się utrwaliło w tożsamości mieszkańców, że też 

jako radni postanowiliśmy to usankcjonować. Natomiast mówię, jako takie 

uzupełnienie do tego druku, taki apel do tego przyszłego zespołu konsultacyjnego, 

żeby wykorzystać potencjał naukowy, potencjał edukacyjny jednostek miejskich,  

i jakoś je spróbować również zaktywizować w tym zakresie. Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny, Aleksander Jankowski. 

 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo, Szanowne Koleżanki i Koledzy. Nie sposób nie zgodzić się  

z argumentami podnoszonymi przez moją koleżankę i kolegę z Komisji 

Bezpieczeństwa, i słusznie tutaj podkreśla kolega Maksymilian właśnie ten okres 

funkcjonowania w historii naszego miasta, ponad tysiącletniej historii już tego 

nazewnictwa. No fakty są takie, że przedkładamy tutaj, przynajmniej w tym druku, 

przedkładana jest nazwa Młodego Miasta, które na scenie naszego miasta, w jego 

historii zafunkcjonowało od 1380 roku do 1455. No to jest to jest dość krótki okres  

w porównaniu, chociażby do tego co słusznie podniósł kolega Maksymilian, do historii 

zabudowy stoczniowej w tym regionie, która już do dnia dzisiejszego ma ponad  

200-letnią obecność na naszym mieście i zdecydowanie wśród mieszkańców 

Gdańska, w jego historii zapisało się bardziej pozytywnie, niż chociażby właśnie nazwa 

Młode Miasto. Bo tutaj nie możemy zapomnieć jako duchowi spadkobiercy, ale myślę 

też i pewna ciągłość historyczna w naszym funkcjonowaniu jako Rada Miasta,  

z naszymi poprzednikami sprzed wieków, sprzed tych kilkuset lat radnych 

ówczesnych, którzy sami zawnioskowali do króla Kazimierza Jagiellończyka  

w 1455 roku, żeby uzyskać zezwolenie na całkowitą destrukcję tego obszaru z obszaru 

miasta Gdańska, właśnie obszaru Młodego Miasta, dlatego że był to dla nich 

przynajmniej wyraz okupacji krzyżackiej, no z którą nie zgadzali się od tamtego okresu. 

I podkreśla to jeszcze też to, że w tym samym roku, w 1455 wydali akt prawa 

miejscowego, który miał całkowicie zakazać zabudowy tego obszaru. To oczywiście 

później przestało funkcjonować, no bo miasto zaczęło wykorzystywać ten obszar do 

działalności przemysłowej czy handlowej. Ale zwróćmy szanowni Państwo uwagę na 

to, co nasi przodkowie chcieli nam w ten sposób przekazać, i uwzględnianie tylko tego 
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członu w nazwie tej dzielnicy z pominięciem tego, co wskazywał chociażby kolega 

Maksymilian, czyli tej jaśniejszej dla naszego miasta części historii, tej części historii, 

z której możemy być dumni, no byłoby szkodą dla miasta. I oczywiście moja 

wypowiedź nie zmierza do tego, że chciałbym zachęcać Państwa do głosowania 

przeciwko temu drukowi. Wręcz przeciwnie, bo uważam, że mieszkańcy powinni móc 

się wypowiedzieć, ale uważam też, tak jak podnosili moi przedmówcy, że powinniśmy 

dołożyć wszelkich starań jako radni, jako miasto, żeby mieszkańcy tego obszaru mieli 

pełną świadomość, czego dotyczą konsultacje, żeby nie mieli wątpliwości za czym 

będą głosować. I ja tutaj mogę zadeklarować Państwu, że jako radny Klubu Prawa  

i Sprawiedliwości dołożę wszelkich starań, żeby mieszkańcy mieli pełną wiedzę, co do 

historycznego rysu, jak i też funkcjonowania tego obszaru w historii naszego miasta. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Andrzej Skiba. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca. W zasadzie większość rzeczy została tutaj już 

poruszona. Trudno się z przedmówcami nie zgodzić. Ja mimo pewnych tutaj 

zastrzeżeń, co do tych możliwości co do nazw, zagłosuje za tym projektem. Natomiast 

mam jedno pytanie. Czy ktoś jest w stanie z dużą precyzją powiedzieć,  

ilu mieszkańców dzisiaj mieszka na Zielonce, mieszka w okolicach ulicy Twardej, i tak 

dalej, a ilu na tych terenach nawet geograficznie bardzo oddalonych od Zielonego 

Trójkąta? O jakich liczbach byśmy mówili? Wiem ilu jest mieszkańców dzielnicy 

Młyniska wedle strony gdańsk.pl i tam innych.  Ale idzie mi o to, wiecie Państwo, o jak 

dużą skalę mówimy, jeżeli chodzi o ludzi, bo wszystkie inne argumenty już padły,  

ale o ilu mieszkańców tutaj umownie się bijemy? Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Kolejny głos, Cezary Śpiewak-Dowbór. 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

To pytanie, które wybrzmiało ze strony mojego przedmówcy, zadałem też 

przewodniczącemu Rady Dzielnicy Młyniska, doktorowi Tomaszowi Larczyńskiemu.  

Bo jako element takiej dyskusji, czy w ogóle warto w to brnąć? Czy warto to robić?  

Czy warto się nad tym zastanawiać? Nie znam konkretnych liczb takich, panie radny, 

z nie wiem, z bazy PESEL, czy jakieś bazy meldunkowej, natomiast ten obszar 

ewidentnie będzie zasiedlany, tak? Znaczy ta liczba mieszkańców będzie się 

sukcesywnie zwiększać. Przewodniczący Rady Dzielnicy Młyniska przekazał mi też, 

że w toku tej dyskusji na forum rady dzielnicy wybrzmiewało to, że właśnie jako drugi 

człon dodać to Młode Miasto, z racji tego, że jest to pod kątem liczby mieszkańców, 

no tak nawet na pierwszy rzut oka jednostka przynajmniej na dzisiaj zdecydowanie 

mniejsza. Ja zachęcam Państwa radnych, ale też mieszkanki, mieszkańców, którzy 

nas oglądają do tego, w Biuletynie Informacji Publicznej ta uchwała wraz  

z uzasadnieniem jest. To jest uchwała numer XII/30/26 Rady Dzielnicy Młyniska z dnia 
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11 marca 2026 roku w sprawie wniosku o zmianę nazwy dzielnicy Młyniska na 

Młyniska-Młode Miasto. Tam jest dosyć obszerne uzasadnienie, w którym do części  

z argumentów, które tutaj dzisiaj padły, można się odnieść. Ja mogę tylko dodać,  

że sam jestem bardzo ciekaw wyników tych konsultacji, które mam nadzieję,  

że zostaną przeprowadzone i zachęcam Państwa radnych do poparcia tej uchwały  

w sprawie konsultacji społecznych. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pani radna, Katarzyna Czerniewska. 

 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję bardzo. Przyznaję, że bardzo cieszę się z tej inicjatywy pana 

przewodniczącego Tomasza Larczyńskiego. Między innymi z tego względu, że sama 

ta nazwa Młode Miasto być może zostanie właśnie tak wprowadzona szerzej do debaty 

publicznej, bo dla nas mieszkańców Gdańska jest pewnie czytelna, ale po prostu 

zostanie być może gdzieś w przyszłości, wskutek tych konsultacji społecznych 

podniesiona do rangi nazwy jednostki pomocniczej. Cieszą mnie takie inicjatywy, bo 

jako klub zabiegamy o różne gesty, które budują naszą gdańską tożsamość, i między 

innymi dlatego złożyliśmy wniosek już uwzględniony o nazwanie Parku Siennickiego 

imieniem Duszeńki. Czy też z tego względu, w setną rocznicę urodzin Zbigniewa 

Kosycarza, zorganizowaliśmy plenerową wystawę jego prac. Tym niemniej w pełni 

przyznaję rację tej całej wypowiedzi radnego Maximiliana Kieturakisa, i myślę sobie, 

że warto byłoby rozszerzyć zakres tych konsultacji o mieszkańców Śródmieścia 

również dlatego, że granice czy to te historyczne, po to, żeby właściwie uporządkować 

i granice te historyczne, świadomościowe, i po prostu te granice formalne. I dlatego 

zależałoby nam na tym, żeby do wzięcia udziału w tychże konsultacjach społecznych, 

byli uprawnieni mieszkańcy nie tylko Młynisk, ale również dzielnicy Śródmieście.  

I dlatego popierając ideę, tak jak mówię, podniesienia nazwy Młode Miasto do rangi 

członu nazwy jednostki pomocniczej, dlatego zależałoby nam na tym, żeby rozszerzyć 

ten zakres osób uprawnionych do wzięcia udziału w konsultacjach. I z tej wyłącznie 

przyczyny w dzisiejszym głosowaniu wstrzymamy się od głosu.  

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Łukasz Świacki. 

 

 

ŁUKASZ ŚWIACKI  –  Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Koleżanki, Koledzy Radni. Bardzo ciekawa dyskusja 

i też pozwolę sobie dosłownie dwa zdania na ten temat. Chciałbym się odnieść do 

wypowiedzi kolegi radnego Jankowskiego, który myślę, że bardzo ciekawie tutaj 

nakreślił rys historyczny, jak to z tym Młodym Miastem w Średniowieczu było. 

Natomiast według mojej wiedzy to było tak, że ówcześni Gdańszczanie, ówcześni rajcy 

wyprosili u króla Kazimierza Jagiellończyka włączenie Młodego Miasta do jednego 

organizmu wraz ze Starym Miastem, Głównym Miastem i Starym Przedmieściem, a do 
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rozebrania doszło później. Natomiast jeśli chodzi o takie retorycznie postawione 

pytanie, co nasi poprzednicy mogli chcieć nam przekazać, to myślę, że tutaj już trochę 

taka fantazja, ponieważ wydaje mi się, że nic szczególnego nie chcieli nam przekazać. 

To po pierwsze. A po drugie, nie używali nazwy Młode Miasto, tylko zgodnie  

z urzędowym językiem, jaki w Gdańsku wcześniej obowiązywał, czyli niemieckim było 

to Jungstadt. Więc możemy równie dobrze zadać w konsultacjach pytanie 

mieszkańcom, czy nie chcieliby nazwać swojej dzielnicy Młyniska-Jungstadt. To tak, 

żeby być rzetelnym. Dziękuję 

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pani radna, Agnieszka Bartków 

 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Ja tylko ostatnie zdanie, tak w sumie ad vocem, powyżej. Jeżeli można mówić  

o dołączeniu mieszkańców Śródmieścia, to dlaczego Gdańsk Południe nie mógł 

dołączyć mieszkańców dolnego tarasu, które też przenikają historycznie, na przykład 

Oruni, która też utożsamia się z Orunią Górną, i tak naprawdę mogłaby też 

uczestniczyć w tamtych konsultacjach? Precedens by się stworzył, więc pewnie 

chciałabym zawnioskować o anulowanie tamtej konsultacji, powtórzenie na nowo 

konsultacji od nazwy naszej sąsiedniej dzielnicy. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Ad vocem, pan radny Aleksander Jankowski. 

 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Tak, szanowny panie radny Łukaszu, no myślę, że jak Rada ówczesna Miasta wydała 

specjalny akt prawa miejscowego zakazujący tam budowy, no to dosyć jasno chciała 

nam coś przekazać. Ale już abstrahując od tego, jakie fantazje kolega może posiadać, 

uważam, że ta ostatnia jest jak najbardziej słuszna i warto ją uwzględnić.  

Tak, szanowni Państwo, dajmy również w tych konsultacjach możliwość,  

żeby mieszkańcy mogli nadać niemiecką nazwę temu obszarowi. Zachęcam Państwa 

do takiej decyzji. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Ad vocem pan radny Maximilian Kieturakis. 

 

MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Bo po to porównanie było, czemu dołączyć mieszkańców Śródmieścia, więc znowu 

powtórzę się. Teren Młodego Miasta obecnie obejmuje obszarowo dzielnicę 

Śródmieście. Ulica Gazownicza, ulica Stara Stocznia, ulica Doki to są wszystkie ulice, 

które są i w Młodym Mieście i w Śródmieściu. Zatem jak najbardziej te konsultacje ich 
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bezpośrednio dotyczą, ponieważ zaraz się okaże, że mieszkańcy Śródmieścia 

mieszkają na Młodym Mieście, ale nie w dzielnicy Młyniska-Młode Miasto. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pani radna, Agnieszka Bartków. 

 

AGNIESZKA BARTKÓW – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Ja tylko chcę podkreślić, że w latach 90. ulica Hoene i wszystkie powstające tam 

dzielnice powstawały w dzielnicy Orunia. Także mieszkańcy Oruni mogliby też rościć 

sobie konsultacje społeczne dotyczące nazwy obecnej dzielnicy Orunia Górna-Gdańsk 

Południe. Tak jest szanowni Państwo, mamy granice bardzo bliskie i mamy 

przenikanie się historycznych terenów, więc nie chciałabym tego wątku rozszerzać,  

bo byśmy tutaj 5 godzin spędzili. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Jeszcze raz ad vocem, pan radny Maksymilian. 

 

MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Przepraszam, ostatni raz. Znaczy wydaje mi się, że to o co apelujemy, to jest o szeroką 

inkluzywność po prostu, żeby rozszerzyć tą dyskusję o mieszkańców, których sprawa 

dotyczy. Dziwi mnie trochę, że jakby zamykamy się na głos mieszkańców, których 

sprawa bezpośrednio dotyczy. No rozumiem, że może jakieś historyczne fakty  

w innych miejscach były inne, natomiast no liczę na to, że w mieście potrafimy właśnie 

jak najbardziej włączyć jak największą ilość osób do tej dyskusji. A sprawa dotyczy 

bezpośrednio mieszkańców Śródmieścia. Także… 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Andrzej Skiba. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo. Na gruncie uwarunkowań 

historycznych, symbolicznych i innych, pewnie moglibyśmy długo jeszcze dyskutować. 

No ja tę dyskusję Państwu zostawię i zwrócę uwagę raz jeszcze na aspekt dotyczący 

tej liczby mieszkańców, i mówię o tym po ponownym przeczytaniu uchwały Rady 

Dzielnicy Młyniska, po przejrzeniu także danych ze strony miejskiej. I taki mały 

przykład. W roku 2014 liczba mieszkańców dzielnicy Młyniska wynosiła 3037.  

5 lat później w roku 2019 - 2636, a 2 lata temu, to znaczy rok 2024 - 2272. I teraz tak, 

ci którzy mieszkają, zwłaszcza w okręgu numer 1, to wiedzą dobrze, że Młyniska 

starzeją się. Młyniska, no że tak to określę, przenoszą się na łono Abrahama  

w niemałej części, ale jakoś nie widzę tego dynamicznego, że tak powiem, rozwoju, 

jeżeli chodzi o liczbę mieszkańców z innych osiedli, niż tam Zielonka, niż Twarda, i tak 
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dalej, i tak dalej. A myślę, że i to byłoby warto wziąć pod uwagę. A Przyznam, że nie 

widzę tego aspektu liczbowego, ani w uchwale Rady Dzielnicy. Mogłem przegapić.  

Jak przegapiłem to przepraszam z góry i proszę mnie korygować. Spojrzałem nawet 

na stronę PKW, jak to wygląda, jeżeli chodzi o okręg wyborczy, o komisję na tym 

terenie. Tam liczba mieszkańców - 2262, liczba wyborców - 2002. No to wskazuje,  

że dzielnica rzeczywiście bardziej senioralna, bo tylko 200 z hakiem osób nie ma 

pełnych praw wyborczych. Byłbym wdzięczny za jakąkolwiek informację nie tylko  

o historii i symbolice, ale o to, ilu tam mieszkańców przybyło na tym Młodym Mieście? 

Bo może, choć nie jest to postulat, może warto się zastanowić nad nazwą Gdańsk 

Młyniska-Booking.com, patrząc na to komu tam służą nieruchomości. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Przemysław Majewski. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca. Dobrze, że wywiązała się dyskusja o konsultacjach 

społecznych, bo kiedy podnosiliśmy kwestie konsultacji chociażby w temacie 

wysłuchania głosu mieszkańców Klukowa, to wówczas nie byliście Państwo tak skorzy 

do dyskutowania i wsłuchiwania się w głos. No ale to widać, projekt uchwały dotyczący 

konsultacji może wyjść tylko i wyłącznie ze strony Klubu Koalicji Obywatelskiej, inna 

możliwość nie jest dopuszczalna. Natomiast, jeśli chodzi o rejon Młynisk to ja słyszę, 

tutaj też, wsłuchując się w głos kolegów i koleżanek radnych, słyszę różne propozycje. 

Jest nazwa Stocznia brana pod uwagę. Jest nazwa Młode Miasto. To jest nazwa 

Booking.com. Radny Skiba słusznie wskazał, że przecież tam w tej okolicy, w gruncie 

rzeczy, teraz budują się lokale inwestycyjne i apartamenty na najem krótkoterminowy. 

I życzyłbym sobie i pewnie radni dzielnicy Młyniska też by sobie życzyli, żeby tam 

pojawiali się faktyczni mieszkańcy, ale w dużej mierze na ten moment wszystko 

wskazuje, że będą tam raczej turyści. Natomiast w temacie dyskusji nad tym, jak ma 

przedstawić się nazwa tej ulicy, no to warto byłoby mimo wszystko wziąć pod uwagę 

różne propozycje, a nie tylko jedną. A tutaj mam wrażenie, że jest zaproponowana 

jedna tylko nazwa, która no w gruncie rzeczy też nie wiadomo, czy przyjmie się na 

stałe. Bo widzimy to na przykładzie, chociażby nazw skwerów i parków, chociażby 

słynny Park Siennicki, który otrzymał niedawno patrona, cały czas nawet  

w dokumentach planistycznych, czy też przedstawianych przez jednostki miejskie, 

figuruje jako Park Siennicki. Przyzwyczajenie i fakt, że pewne nazwy funkcjonują  

w przestrzeni i w świadomości mieszkańców Gdańska, to jest jedno, a to co my sobie 

zażyczymy, i jaką nazwę nadamy to jest drugie. Więc może zastanówmy się nad tym, 

żeby ta nazwa faktycznie odzwierciedlała to, jak mieszkańcy Gdańska, mieszkańcy 

tamtego rejonu nazywają tę część miasta, a nie nadawajmy jakąś nazwę sztuczną. 

Więc tutaj być może należałoby się szerzej zapytać mieszkańców, jak chcieliby po 

prostu dzielnicę nazwać. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Andrzej Skiba. 
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ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. Ostatni głos już w tym temacie, przynajmniej z mojej strony. Jeżeli dobrze 

widzę, to w projekcie postuluję się, żeby zabezpieczyć 15000 złotych, czy do  

15000 złotych na konsultacje. Ja powiem tak, co do tego jak ta uchwała jest 

zredagowana, także co do tego, jak rada dzielnicy to przygotowała, mam pewne swoje 

uwagi, ale z szacunku do tej rady dzielnicy zagłosuję za tym projektem. A jeżeli ktoś, 

bo i takie opinie się pojawiają mówi, że 15000, że to trwonienie pieniędzy podatnika, 

ja powiem krótko. Na niejednym miejskim wydarzeniu 15000 i więcej przejada się 

dosłownie, więc nie przesadzajmy. 15000 na mały sondaż można wydać. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

To był ostatni głos w dyskusji. Druk 719. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem 

uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 719): 

Za    22 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXVI/695/26 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych  
dotyczących zmiany statutu dzielnicy Młyniska 

 
z dnia 23 kwietnia 2026 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 50 do niniejszego protokołu. 

PUNKT 5 

WNIOSKI I OŚWIADCZENIA OSOBISTE 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

To był ostatni projekt uchwały w porządku obrad dzisiejszej sesji. Przechodzimy  

do wniosków i oświadczeń osobistych. Pani radna, Barbara Imianowska. 
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BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Tak, ja chciałam zaznaczyć taką sprawę. Ja wiem, że interpelacje mają prawo czasami 

się opóźniać, ale chciałam zwrócić uwagę, że z szacunku do przewodniczącej i do nas 

radnych, wysłałam interpelację 19 marca, dotyczącą remontów szkół oraz remontu  

w II LO. Do tej pory tej interpelacji nie otrzymałam. Dowiadywałam się w Wydziale 

Edukacji. Wczoraj telefonowałam do Dyrekcji Rozbudowy Miasta i niestety, dzwoniłam 

ale nie uzyskałam odpowiedzi do tej pory. 19 marca, mamy dzisiaj 23. Jak to jest  

z tymi interpelacjami? Dziękuję. 

 

PIOTR GRZELAK – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

Tu tylko odpowiem krótko. Pani radna, przepraszam, ale ta interpelacja kilka razy była 

na moim biurku, ponieważ mam syna w tej szkole i wiem, że odpowiedź na tą 

interpelację, którą dostałem do podpisu była niezgodna z prawdą. Kilka razy ją 

cofnąłem. Myślę, że do końca tego tygodnia na pewno pani otrzyma odpowiedź.  

Po prostu chciałem, żeby była odpowiedź wiarygodna.  

 

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Przepraszam, ale to interpelacja była niezgodna z prawdą?  

 

 

PIOTR GRZELAK – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

Treść, którą otrzymałem do podpisu była niezgodna z prawdą.  

 

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

I w związku z tym jest opóźnienie, tak? O trzy tygodnie?  

 

 

PIOTR GRZELAK – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

No i jej nie podpisałem, jest poprawiana. Przepraszam, w tym tygodniu pani otrzyma 

odpowiedź. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Andrzej Skiba. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca. Trzy kwestie będą. Pierwsza, czy jest jeszcze pani 

prezydent Lodzińska? Nie ma. No to z racji niegdyś funkcji, do pana prezydenta 

Grzelaka skieruje, ale to będzie dobra wiadomość akurat. Jest to kwestia bardziej 

pewnej umowy. Jakiś czas temu, z dwa, trzy tygodnie temu na prośbę jednej  

z przewodniczących lokalnej rady dzielnicy, pośredniczyłem w kontakcie z Gdańskimi 

Nieruchomościami, ponieważ no powiedzmy, odpowiedzi na pytania przewodniczącej 

zarządu jednej dzielnicy były bardzo niezadowalające, bardzo lakoniczne i tak dalej. 

Udało nam się spotkać, udało nam się w tej kwestii porozumieć i się zobowiązałem,  

że jeżeli obszar administracyjny nr 3 przekaże kompleksowe odpowiedzi na pytania 
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pani radnej, no to ja im na sesji podziękuję. Więc dotrzymuję po pierwsze słowa. 

Dziękuję pani Joannie Bąk, jeżeli nie przekręciłem imienia, pani kierownik obszaru 

administracyjnego nr 3 oraz panu Przemysławowi Kotłowskiemu, ponieważ wywiązali 

się ze swojego zadania. Mam nadzieję, że w przyszłości ta współpraca między radami 

dzielnic, które pytają o ważne rzeczy, w tym o zasób komunalny, będzie lepsza. 

Przyjmuję to jako dobry prognostyk i mówię to absolutnie poważnie, bez żadnej ironii. 

Więc to jest ta pierwsza rzecz. Druga sprawa Chciałem dołączyć do tego, o czym 

mówiła koleżanka radna. Przypuszczam, że nie tylko radni Prawa i Sprawiedliwości 

mają różnego rodzaju opóźnienia, jeżeli chodzi o odpowiedzi na interpelacje i na 

zapytania. Przykładem jednym, bo nie będę wszystkich wymieniał, no dwa. Jednym 

przykładem jest interpelacja moja odnośnie Mostu Siennickiego. Mimo że byłem na 

spotkaniu odnośnie Mostu Siennickiego z udziałem rad dzielnic, to na część pytań do 

dzisiaj nie dostałem na piśmie odpowiedzi. I druga kwestia. Pytam także 

niejednokrotnie o sytuacje indywidualne różnych rodzin, w tym rodzin z dziećmi,  

w różnych kryzysach mieszkaniowych. No i tutaj również odnośnie jednego  

z mieszkańców ulicy Łąkowej. Mogę potem poza protokołem podać dokładny numer. 

Nie uzyskałem odpowiedzi, a ten pan mnie pyta i przyznam, że jest mi głupio, bo co 

mam mu odpowiedzieć, że władza nie odpisuje? No to byłoby trochę zbyt prostackie. 

Nie chciałbym w taki sposób podchodzić. I trzecia kwestia, ostatnia, ale też istotna,  

to kwestia, która tyczy się Stowarzyszenia Dolina Królewska. Dwie kwestie tutaj.  

Ci, którzy wnioskowali, to stowarzyszenie, do pani prezydent Aleksandry Dulkiewicz, 

skierowali petycję 15 grudnia 2025 roku i do dzisiaj – mimo upływu no ponad czterech 

miesięcy przecież, czterech, no nawet pięciu w sumie – mieli nie otrzymać odpowiedzi 

na tą petycję. Ja w takim razie uprzejmie proszę, żeby odpowiedź została udzielona.  

I druga istotna rzecz, jest to świeży temat, ale też od Stowarzyszenia Dolina 

Królewska. Stowarzyszenie Dolina Królewska skierowało ostatnio do prezydenta 

miasta Gdańska, a także do dyrektora Dyrekcji Rozbudowy Miasta Gdańska, być może 

powinni także do Rady Miasta Gdańska, skierowali petycję o bezwzględne 

zabezpieczenie interesów majątkowych mieszkańców przed skutkami budowy linii 

tramwajowej. Wiadomo, chodzi o połączenie z południa w kierunku Wrzeszcza, w tym 

wariancie kwestionowanym przez przynajmniej część mieszkańców Gdańska, 

zwłaszcza Bohaterów Getta Warszawskiego. I prosiłbym, żeby władze Gdańska  

do tych dwóch petycji się odniosły, a zwłaszcza, żeby odniosły się na piśmie do petycji  

z 15 grudnia 2025 roku. I z mojej strony, chyba nic nie pominąłem więcej.  

Jak pominąłem to trudno, to przepraszam, za miesiąc się poprawię. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny, Andrzej Kowalczys. 

 

ADRZEJ KOWALCZYS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni, ja chciałem zaprosić do udziału  

w akcji Pola Nadziei na Pomorzu, wielka żonkilowa parada na ulicach Gdańska. 

Najbliższa niedziela, godzina 14.15. Spotkamy się na Podwalu. Przemarsz do Dworu 
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Artusa. To jest piękna, wspaniała manifestacja solidarności z pomorskimi hospicjami, 

nie tylko tymi gdańskimi, ale także Sopotu, Gdyni i Pucka. Serdecznie zapraszam. 

 

PUNKT 6 

ZAKOŃCZENIE OBRAD 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. To był ostatni głos w tym punkcie. Zamykam obrady sesji. Dziękuję 

wszystkim Państwu za udział. Do widzenia. 

 

 
 
Obrady zakończono o godzinie 14.54 
 
 
 

Przewodnicząca 
Rady Miasta Gdańska 

 
Agnieszka Owczarczak 

 
 
 
 

Protokół sporządziła 
na podstawie zapisu w formie cyfrowej 
 
inspektor BRMG 
Kamila Łabuda 


